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PREDSEDNIK TITO 0  SVOJIH VTISIH S POTI PO ZAHODNI AFRIKI

»Afriške množice so trdno odločene 
graditi družbeni sistem na novih temeljih«

»GALEB«, 30. marca (Tanjug). Predsednik republike Josip 
Broz Tito je sprejel v Conakryju 27. marca jugoslovanske

bako prežeto z zavestjo o  last- razpoloženje. To smo videli v 
nih silah, in da bi tako dobro vseh deželah, toda v  Gvineji

novinarje, ki so ga spremljali med njegovim obiskom v vedelo, da mu je Jugoslavija in Bamaku je bil dosežen vr-
-  —  * — ----------------------- « «  ------J 5-  v*--------M o l «  I T «  « «  «ra vrni U r h lH ie C . T o  V Z p o đ b u j a  Č l o v e k aGani, Togu, Liberiji, Gvineji in Republiki Mali. Ko so ga 
naprosili, naj pove svoje vtise s potovanja po državah Za­
hodne Afrike, je predsednik Tito dejal:

»Teh pet držav, ki smo jih patije tako velike in globoke, 
obiskali, ima svoje značilno- kakor da smo si že davno pri- 
sti ne samo zato, ker so, z iz- jatelji. V državah, ki smo jih 
jemo Liberije, mlade države, obiskali, nas je ljudstvo po- 
katerih narodi so se nedavno vsod z veseljem sprejemalo, 
osvobodili, ampak tudi zato, Nismo doživljali toplega in pri- 
ker imajo v  današnjem polo- srčnega sprejema samo pri 
žaju čedalje večjo vlogo. Reči ozkem krogu voditeljev, am- 
moram, da me je pozitivno in pak pri najširših množicah, 
prijetno presenetilo vse, kar Res je, šolske otroke ni težko 
se tukaj dogaja. Ne morem se- naučiti, kako je treba iti ven
veda govoriti o  gospodarskem in pozdraviti goste, toda pri-
napredku teh držav, ker do jateljstvo do nas so enako iz-
njega ni moglo priti v  tako kazovali vsi ljudje, od naj-
kratkem Času. Toda name so mlajših do najstarejših. To do- 
naprivili vtis predvsem ljud- kazuje, da uživa Jugoslavija
je. njihove organizacije in pri­
zadevanja. ki so prišla do iz­
raza med našim bivanjem pri 
njih.

Vedel sem, da uživa Jugo­
slavija ugled v teh državah, 
nisem pa verjel, da so te sim-

tukaj velik ugled zaradi svo­
jih zunanjepolitičnih koncep­
cij in doslednosti v  boju proti 
kolonializmu; kakor tudi za­
radi svoje preteklosti. Dobil 
sem vtis. da so pri ljudeh v 
teh državah težnje, da bi se v 
marsičem zgledovali po nas. 
Ne mislim, da bi bile težnje 
po kopiranju in šablonskem 
prenašanju nekaterih stvari iz 
našega notranjega razvoja. Gre 
namreč za to, da je Jugosla­
vija zanje v moralno-politič- 
nem pog’ edu vzor, kako se 
lahko država, ki je bila v  pre­

velik prijatelj.
Rekel sem že ob neki pri- in hkrati potrjuje, da je bilo 

ložnosti, da je mogoče poslati prav, da smo šli na to pot. 
ljudstvo na ulice, da ga pa Ljudje tukaj vedo, da nam je 
ni mogoče prisiliti, da bi ma- v teh vremenskih razmerah 
nifestiralo svoje razpoloženje, težko, vedo pa tudi, da smo 
če ga ni volja. Razpoloženje, prišli z željo, videti jih, sezna- 
ki smo ga tukaj videli iri ob- niti se z njimi in jim poma- 
čutili, ima dosti podobnosti s gats. Ljudstvo ne ve. kolikšno 
tistim navdušenjem, ki je pri- gmotno pomoč mu lahko nu- 
šlo do izraza tudi pri naših dimo, ve pa, da jim mi tudi 
narodih v prvih povojnih le- s svojo navzočnostjo nudimo 
tih. Tudi tukaj najširše mno- moralno-politično podporo, in 
žice zelo močno izražajo svoje to visoko ceni.

ENO IZMED NAJPOMEMBNEJŠIH 
POTOVANJ

Sodim, da je to eno izmed delih sveta. Afrika je za to 
naših najpomembnejših poto- najboljši primer, 
vanj, ker smo prisl» v naj­
mlajše države. Najmlajše ne 
samo v Afriki, ampak sploh,
države, ki so bile stoletja pod . j __ -c, v ._ __  , , i to so nas napadli, toda danesstrasnim jarmom kolonialnega -------.__

O tem smo govorili že pri 
naših prvih stikih z azijski­
mi in afriškimi državami. Za-

Edvcrd Kardelj 
v Sremski Mitroviči

Sremska Mitroviča. 30. mar­
ca. (Tanjug). Podpredsednik 
ZI3 Edvard Kardelj je v 
sDremstvu predsednika Ljud- _ .
site skupščine Srbije Jovana teklosti zasužnjena in neraz- 
Veselinoviča in predsednika vita. z lastnimi silami in ne 
republiškega odbora SZDL - glede na vse težave dvigne do 
Srbije Dušana Petroviča danes takšne stopnje, na kakršni je 
dopoldne obiskal Sremsko Mi- danes Jugoslavija, če je ljud- 
trovico. stvo zavedno. To jim vliva sa-

Gostje so si ogledali spomin- mozavest in v tem pogledu 
sko pokopališče in muzej — ima naša država veliko vlogo, 
hišico ter centralni konservat Videli ste v  Gvineji In v Ba- 
Sirmiuma v Sremski Mitrovi- maku. kako veličasten je  bil 
ci. Podpredsednik Kardelj in sprejem. Jaz si kratko malo 
drugi gostje so potem iovorili nisem mogel predstavljati, da 
s predstavniki okraja in ob- bi bilo ljudstvo v notranjosti 
čine o nekaterih uspehih, per- afriške celine, ki se je šele 
spektivah in problemih gospo- pred sedmimi meseci posta- 
darstva v  Sremu. vilo na lastne noge, tako glo-

izkoriščanja. O teh deželah ni­
smo imeli najjasnejše predsta­
ve zaradi celotnega dosedanje­
ga prikazovanja afriških na­
rodov tako v šolskih knjigah 
kot v propagandi. Morali smo 
zato priti sem. da bi občutili 
in videli, kako na oder sve-

lahko rečem, da smo imeli tu­
di takrat popolnoma prav. zdaj 
pa smo se lahko še bolj pre­
pričali, da gre razvoj v Aziji 
in Afriki v to smer. Takšne 
sodbe so plod stvarnosti, ki 
sem jo videl in o njej raz­
mišljal. Zame je bil to velik

PO OBISKI) V KANADI
Kratek dvodnevni obisk je 

povedel državnega sekretarja 
Kočo Popoviča v Kanado, s 
katero so se jugoslovanski na­
redili borili v dveh minulih 
vojnah za obrambo idealov 
svobode, proti vsakršni agre­
siji, v Kanado, s katero nas 
vežejo tudi žive vezi naših 
izseljencev.

Samo to pa brž čas ne bi bilo 
zadosten razlog za visoki dr­
žavni obisk. So še mnogi dru­
gi pomembnejši činitelji, ki so 
obisku utrli pot. Le-ti opozar­
jajo obe državi, da je priporoč­
ljivo navezati neposredne sti­
ke v prid splošnih meddržav­
nih interesov.

Podlaga za ta obisk je bila 
vsekakor dosledna posojnajpo- 
litnka socialistične Jugoslavi­
je za utrjevanje svetovnega 
miru, za omogočanje svobod­
nega notranjega razvoja v 
vsaki državi, za podrejanje 
spornih interesov večjih ali 
manjših državnih skupnosti 
nespornim interesom vsega 
človeštva.

Prav ta zadnji element je 
verjetno odigral odločilno vlo­
go, posebno v luči kanadskih 
teženj, ki se vidneje manife­
stirajo zadnja leta zlasti na 
področju kanadske zunanje 
politike.

Sosedstix) Kanade z ZDA je 
pripeljalo do tolikšne poveza­
nosti obeh držav, da so vodil­
ni kanadski krogi začeli Čutiti 
te vezi kot oviro za svobodno 
usmerjanje Kanade v medna­
rodnih dogajanjih.

Ustrezno svojim racional­
nim interesom je začela Ka­
nada pogosto ubirati lastno 
pot. Zagovarjati je začela last­
ne koncepcije v sklopu za­
hodnega sveta. Te koncepcije 
je  seveda ne vodijo vstran od 
njenih dosedanjih zaveznikov, 
skušajo pa. razbiti ozksyst za­
hodne politike, zagotoviti sku- Smemo torej pričakovati, da 
šajo zmago bolj realne politi- bo ta neposredni stik spod- 
ke in aktivnejšo politično prah- budno vplival tudi na vsa 
so. Kanada je zavrnila poli- druga področja: na gospodar- 
tiko ekonomske blokade Ku- sko, kulturno in znanstveno, to 
be in zagovarja pravico Kube je na tista področja, kjer je 
in pravico vsakega drugega medsebojna povezanost sicer 
naroda, da svobodno odloča o obstajala, kjer pa še zdaleč ni- 
svoji zmagi. Kanada je vse so bile izkoriščene vse kon- 
manj pripravljena sprijazniti kretv.o m^nosti. 
še s škodijivo poVtikn zavira- Vida Hreščak

n ja vrat OZN LR Kitajski. 
Mimo tega meni, da se v raz­
govorih o  splošni in popolni 
razorožitvi brez potrebe iz­
gublja čas za preliminarno 
sondiranje razpoloženja ter je 
prepričana. da bi se morali 
čm prej poglobiti v resnično 
problematiko ter se dokopati 
do bolj otipljivih rezultatov. 
V Kanadi tudi sodijo, da osta­
ja svet, brez učinkovite pomo­
či nerazvitim državam, v ob­
močju stalne nevarnosti voj­
nih konfliktov. Kanadčani ob­
sojajo tudi akcije, ki zaostru­
jejo mednarodne odnose, zla­
sti poskusne eksplozije Jedr­
skega orožja, zaviranje osvo­
bodilnega procesa pri kolo- 
nialnih narodih in pojave ras­
ne diskriminacije. Kanada do­
sledno zagovarja tudi krepi­
tev OZN, nenehno večanje 
njene vloge in razširitev nje­
nih pristojnosti za reševanje 
perečih mednarodnih vpra­
šanj.

Vse to je  — kot rečeno — 
opozorilo Kanado in Jugosla­
vijo, da sta medsebojno zbli­
ževanje in temeljitejša izme­
njava mnenj koristna. To so­
delovanje, zlasti v okviru 
OZN, že doslej ni bilo nepo­
membno. Neredko sta se obe 
državi znašli v tem medna­
rodnem forumu na enakih ali 
vsaj zelo sorodnih pozicijah. 
Toda njuno usklajevanje sta­
lišč še zdaleč ni doseglo mož­
ne stopnje. Posebno še, ker sta 
obe državi prepričani, da so­
dita med tiste pozitivne čini­
telje v tej organizaciji, ki lah­
ko veliko prispevajo k njeni 
konstruktivni dejavnosti

Komunike, ki so ga objavili 
po končanem obisku Koče Po­
poviča v Kanadi, odkriva, da 
v bodoče lahko pričakuje­
mo pomembnejše sodelovanje.

1x1  v id e u ,  Ketišu liči o u e i  s v e -  ____ , , __ ______ - - 1  •
tovne politike aktivno stopajo ’ , h f h i
narodi afriške celine, kar bo sno P0'301’0 °  razvo]u teh dr' 
brez dvoma imelo velik po- (Nadaljevanje na strani) 
men za prihodnji razvoj med­
narodnih odnosov.

Ne glede na to, kar pripove­
dujejo, da tukaj ni mogoče 
govoriti o  socializmu in da v 
teh deželah ni socialističnih 
elementov, so ljudske množi­
ce v Afriki brez kakršne koli 
izjeme trdno odločene in pre­
pričane, da je treba družbeni 
sistem graditi na novih teme­
ljih. Ljudje so tukaj občutili, 
da je  konec ne samo daljne, 
ampak tudi nedavne preteklo­
sti, in da v  Afriki ni mogoče 
iti po poti kapitalističnega 
razvoja, ampak da je treba v 
družbenem razvoju iskati no­
vih oblik. Vsem njim je cilj, 
čeprav nekje bližji, nekje bolj 
oddaljeni — ustvariti sociali­
zem. Predsednik republike Ma- 
T Modibo Keita nam je na 
primer jasno dejal, da hočejo 
ustvariti socializem. Toda vo­
dilni ljudje v  teh državah ne 
mislijo, da bodo do socializma 
prihajali po klasični poti, po 
neki šabloni, ki bi najprej do­
ločala razvoj kapitalizma, na­
to buržoazno-demokratično in 
naposled proletarsko revoluci­
jo, ki bi omogočila začetek 
ustvarjanja socializma. Oni 
mislijo, da je treba na teme­
lju sedanjih pogojev v začet­
ku kreniti k ustvarjanju soci­
alističnih družbenih odnosov, 
četudi bi ta proces spremljale 
razne težave. Treba je pouda­
riti, da že delovanje njihovih 
organizacij in vzgoja ljudi ter 
reševanje raznih problemov 
ne glede na to, da to ni zme­
rom najuspešnejše, kažejo, 
kam gredo ti narodi in za ka j 
si prizadevajo. To dokazuje 
hkrati, da je  socialistični svet 
mnogo širši, kot mislijo ne­
kateri dogmatiki. Socializem se 
kljub bolečinam in težavam 
poraja, razvija in krepi v  vseh

Zvezna  
sk upščina  
se  b o  sestala  
18. aprila

BEOGRAD, 30. marca (Tan­
jug). — Predsednik Zvezne 
ljudske skupščine Petar Stam­
bolič je  sklical seje Zveznega 
zbora in Zbora proizvajalcev 
za 18. april ob 10. uri.

Pričakovati je, da bosta zbo­
ra obravnavala poročilo o delu 
ZIS v  letu 1060, predlog te­
meljnega zakona o gozdovih 
in predloge sn spremembe 
več predpisov s področja go­
spodarstva. S temi spremem­
bami bo pravzaprav dosežena 
vskladitev z novimi predpisi o 
razdelitvi dohodka. Razen tega 
bosta oba zbora na pobudo 
skupščinskega odbora za orga­
nizacijo oblasti in upravo naj­
brž obravnavala tudi spre­
membe v zakonih o naših že­
leznicah in PTT. Predvideno 
je, da bo skuuščina obravna­
vala tudi predloge več odlo­
kov, med njimi predlog odloka 
o regresih gospodarskim orga­
nizacijam, prometa v zvezi z 
voznimi olajšavami v prevozu.

Seja Izvršnega  
sveta  Črne gore

Titograd, 30. marca (Tanjug).
.4a današnji seji Izvršnega sve- 
a Crne gore, ki ji je predse­
doval njegov podpredsednik 
Nikola Djakonović, so sprejeli, 
oredlog zakona o  ukrepih za 
oos-peševanje živinoreje. Spre­
jeli so tudi odlok, da bodo le - . 
tos v  Črni gori pogozdili oziro­
ma izkrčili 2000 ha goličav ozi­
roma goščav.

Komunalne banke naj čimprej prevzamejo 
kreditiranje vsega 
na svojem
S tiskovne konference državnega sekretarja z a  finance Nikole Minčeva

OD NAŠEGA BEOGRAJSKEGA DOPISNIKA

nimi sredstvi ali pa s posojili 
komunalnih bank, vtem ko 
centralne banke ne bodo da­
jale posojil za ta namen, razen 
za državne'materialne rezerve, 
ali pa za uvoz blaga. Ne bodo 
pa dajale posojil, da bi se to 
blago razdeljevalo na končne 
uporabnike v proizvodnji in 
prometu.

Gospodarstvo ima letos na 
razpolago znatna devizna sred­
stva za reprodukcijo in. -za

da hkrati znatno povečamo iz­
biro blaga za široko potroš­
njo.

DRUGI UKREPI 
KREDITNE POLITIKE

V skladu z zakonom o ban­
kah komunalne banke letos

BEOGRAD, 30. marca. Državni sekretar za finance Nikola Min- 
čev je na današnjem sestanka z novinarji poudaril, naj komu­
nalne banke čimprej prevzamejo kreditiranje Vsega gospodar­
stva na svojem območju. Ker je komunalna banka v novem __ ^  __ ______ _ _
bančnem sistemu za gospodarska gibanja v komunah največjega 'a v “z blaga *ža široko potroš 
pomena, moramo organizacijo komunalnih bank pospešiti in ji Zato imamo vse pogoje,
posvetiti največjo pozornost. Prihodnji teden bo v glavni cen- da ne samo i2polnimo postav- 
trali Narodne banke posvetovanje o organizacijskih in kadrov- ijppg proizvodne naloge, teni­
ških vprašanjih komunalnih bank, ki se ga bodo ndeležili pred- v e č  d a  -ih  t u d i  p r e s e ž e m o  j n  
stavniki dosedanjih republiških central Narodne banke ter repu­
bliških sekretariatov za finance.
Z ukrepi, ki jih je na zadnji delitvi čistega dohodka. Ce pri 

-eji v zvezi z kreditno bilanco tem ne bodo upoštevale pome­
la kreditno politiko sprejel na obratnih sredstev, bodo v 
Zvezni izvršni svet, je dejal nadaljnjem poslovanju ne- 
Nikola Minčev, naj bi omo- dvomno zabredle v razne te- 
gočili, da bodo komunalne žave.
banke v najkrajšem času za- Zaradi reorganizacije kre- iz svojih bančnih sredstev ne 
če'e delati. Na tej seji je ZIS ditnega in bančnega sistema bodo dajale posojil za obrat- 
orvič sprejel predpise, s ka- Narodna banka pa tudi druge na sredstva. To pa seveda ne 

■ . — centralne banke letos ne bodo velja za tista posojila, ki jih
mogle dati toliko posojil ka- lahko dajejo iz družbenih in- 
kor prejšnja leta. Razen tega vesticijskih skladov. Izjema so 
pa so bili prvi meseci letos- tudi posojila za osnovna sred­
njega leta značilni po veliki stva v višini 20 % hranilnih 
investicijski potrošnji, kar ni vlog in rezerv za življenjsko 
v skladu s postavkami družbe- zavarovanje, 
nega plana. Podatki a  prva Da bi omejjli investicije; 
dva meseca letošnjega leta ka- centralne banke ne bodo da- 

NiVol Minčev ie poudaril Ze;S’ td3 S°  rf zPolozl:)lv.a jale posojil investitorjem in
e nrav TetS ko T eH av- Sred?tV3 f osP?darfklh “ S “ ?!* njihovim porokom za vplača da je prav letos, ko uveljav zaC1j in družbenih investicij- vanie garantnih vsot in za so-

^ f c d l l i S f d ob rt f *  ^  delovanje v zvez. z u “ ratepodročju razdeljevanja_ dohod dinarjev večja kakor v istem ■ =nIošnea= investicii-
kov, še posebno vazno, da času lanskega leta. Hkrati s skeea sklada To D om eni da 
vskladimo kreditno m gospo- tem je bilo finansiranje inve- moralj investitor« v ’ ma­
đarsko politiko. Na področju sticij iz teh sredstev za 56 % hodnje sami v celoti poskrbeti
gospodarstva smo omejili ad- večje kakor lani, medtem ko ,a . namene
nrnistrativne intervencije, s ^  bile investicije iz centrali- ” ..
tem pa se je povečala tudi ziranih sredstev nekoliko manj- Na Področju splošne potroš- 

r . . .  an . ,. ,. . vloga ekonomskih in monetar- se takor lani Zato ie Narodni n-|e morarno zagotoviti, da se
Trst, 30. marca. Vsesplošno zaskrbljenost zaradi vse večje ^  instrumentov kot usmer- „  J S n o  L  do C c " )  **> 8iba,a v okviru dohodkov,

provokacij v Trstu je prišlo do Hkrat^so predstaraij strank j|lc®v . gospodarskega razvoja, junija ne d a je ’posojil drugim z l™  j^ p ^ v M e n o  "da^sc^al’
izraza v  številnih zahtevah, na- zahtevali, da oblasti odločne- S , «  bankam, specializirane banke nQ zJavaP̂ f a

terimi je začrtal smernice Na­
rodni banki in specializiranim 
bankam glede kreditiranja ob- 
-atnih sredstev. 

GOSPODARSKE 
ORGANIZACIJE 
MORAJO OBRATNA 
SREDSTVA ZAGOTOVITI 
IZ LASTNIH SREDSTEV

Nikola Minčev

Protest vladi v  Rimu
O D  N A Š E G A  S T A L N E G A  D O P I S N I K A

slovljenih na rimsko vlado in je ukrepajo in preprečijo nove 
njenega tukajšnjega komisarja, primere fašističnega nasilja.’ 
da oblasta preprečijo nadaljnje Oblasti bi morale tudi pozvati 
poskuse fašističnega nasilja in na odgovornost vse tiste, ki 
zagotove mimo sožitje prebi- podpirajo fašiste in hujskajo k 
valstva na Tržaškem. nacionalni mržnji. Predvsem

Vse politične skupine, ki pa je že čas — so zahtevali

tudi ukrepe, ki jih je na zad- pa bodo dajale kratkoročna ,
nji seji sprejel ZIS. posojila za obratna sredstva v̂°Je tekoče pnmanjkljaje,

Kot prvo, je  dejal Nikola samo za dela v zvezi s po- ini.en[fn<i^ui ban^neSa
Minčev, naj omenim, da si bo- mladno setvijo in izvozom. Ce .dlta- To 130 lahko storilo z
do morale gospodarske orga- bi potrebe terjale kreditno in- P08? ^ 5 iz sredstev,
nizacije predvsem same pri- tervencijo centralnih bank v “  3lh 130 dobll°  letos kot do-

predstavljajo Slovence, so si- da šolske oblasti končno žago- bomo komunalne nalogami, bo Narodna banka
noči poslale skupno brzojavko tove seznanjanje mladine o banke, ki pa seveda ne bodo sicer intervenirala, toda samo 
ministrskemu predsedniku Fan- značaju fašizma in posledicah dajati posojil, presega-, s privolitvijo Zveznega izvrš-

dobivati svoja obratna sred- zvezi z osnovnimi planskimi hodek od dopolnilne stopnje 
_4—  t— iz i------ - - - - - -  - prispevka za socialno zavaro­

vanje v višini 2 %.
M.  P.

faniju in notranjemu ministru njegove dolgoletne tiranije. 
Scelbi. v  kateri odločno prote­
stirajo zaradi fašističnih proti­
slovenskih izpadov in zahteva­
jo konkretne ukrepe proti nji-

Vladnj komisar je — kot po­
ročajo — priznal resnost polo­
žaja in obljubil učinkovitejše

hovemu ponavljanju. Večina ukrepe^proti fašističnim provo- 
tržaških demokratičnih strank ^  
kot KPI. socialistična, republi- Razen omenjenih ukrepov

jočih njihove možnosti. nega sveta.
Pravilna usmeritev gospo- Zunanjetrgovinski režim smo 

darskih organizacij glede for- z novimi predpisi znatno libe- 
miranja obratnih sredstev je ralizirali in gospodarske orga- 
za uresničenje ciliev naše nizacije zdaj laglje dobivajo 
gospodarske politike največje- devize, kar ustvarja ugodne 
ga pomena, saj naložbe v ob- pogoje za normalno gospodar- 
ratna sredstva najhitreje in jenje. Seveda pa takšen zuna-

v B e M E

kanska; socialnodemokratska in antifašističnih strank v Trstu najbolj neposredno vplivajo na njetrgovinski režim hkrati ter- 
radikalna stranka pa so posla- ie v rimskem parlamentu v te- naraščanje proizvodnje. Go- ja tudi stabilen notranji mo 
le svoje predstavnike k vlad- ku tudi posebna interpelacija spodarske organizacije sestav- netarni položaj. Zato je pred 
nemil generalnemu komisarju na vlado glede zadnjih dogod- ljajo zdaj zaključne račune za videno, da kupujejo gospodar- 
dr. Palamari in izrazile svojo kov v Trstu. D. F. leto 1960 in odločajo o  raz- ske organizacije devize z last-

S ta n je  35. m a rca  p o p o ld n e : __
P o d r o č je  v iso k e ga  zra čn ega  p r i­
tiska  nad ju g o za h o d n o  E v ro p o  
slab i Š ir o k o  fro n ta ln o  p o d r o č je , 
ki se  razp rostira  o d  B r ita n ije  p re ­
k o  za h od n e  in  s re d n je  E v ro p e , se  
D ostopom a širi proti ju gu .

N a p oved  za p e te k : Z m e rn o  d o  
o re te žn o  o b la čn o  in  razm erorpa  
»op lo T e m p e ra tu re  b o d o  p o n o č i 
m ed 2 in  R. v  P rim or ju  8. če z  da n  
m ed 14 m  18 s to p in ja m i C. Pi­
hal b o  ju g o za h o d n i v eter.



PROBLEM STANOVANJSKE GRADITVE

Majhna ali 
velika stanovanja?

V nedavnih skupščinskih kakršnem gradimo mala in ve- 
razpravah o  našem stanovanj- lika stanovanja, odvisen tudi 
skem in komunalnem gospo- tempo reševanja stanovanj- 
darstvu je  bilo eno izmed skega problema. V Beogradu 
osrednjih vprašanj, kakšna je predlanskim razmerje med 
stanovanja moramo graditi, da novozgrajenimi veliki in mali- 
bi s finančnimi sredstvi in mi stanovanji (garsonjerami 
gradbenimi zmogljivostmi, ki in enosobnimi stanovanji) bilo 
jih imamo, rešili stanovanjski 70 : 30 v korist velikih stano- 
problem čim hitreje in za čim vanj (dvosobnih in večjih), 
večje število ljudi. Lani se je  v našem glavnem

Zvezni ljudski poslanci so to razmerje še poslab-
imeli v zvezi s tem vpraša- J}a škodo malih, saj je 
njem veliko pripomb. Naj na- stanovanj bilo le 26 8
vedemo predvsem najvažnejše: odstotkov vseh novozgrajenih, 
da imajo naši ljudje premalo ,.,Ra?mer ê malimi in ve- 
vpliva pri odločanju, kakšna hfam  novami stanovanji je tu- 
naj bodo stanovanja, v katera di V , k !
se bodo vselili in da gradimo mdustrijsfah središčih podob- 
vsa stanovanja tako rekoč po no beograjskemu. Večkrat do-
enem kopitu, ne glede na to, - , . ,
komu so namenjena in ne gle- f bno stenovanje samo zato, 
de na to, ali jih bodo njihovi ker manjših mso «gradili. Prav 
bodoči uporabniki lahko plače- pa_bl bilo, da male družine 
vali. In končno -  da razmerje 2f cetku .stanujejo v manjših 
med velikimi in malimi sta- stanovanjih ter šele potem, ko 
novanji, ki jih gradimo, ni se število njihovih elanov po- 
pravilno oziroma da z gradi- veča, dobijo večja stanovanja, 
tvijo večjih, sodobnih stano- ___ v  industrijsko razvitih dr- 
vanj sicer za manjše število žavah menijo, da sploh ne ka- 
Ijndi rešimo stanovanjski pro- že graditi manjših stanovanj 
blem tako rekoč za večne ča- kot dvosobnih, ker to ne bi 
se, da pa to hkrati povzroča, ustrezalo sodobnim potrebam

delijo mladim zakoncem dvo-

da stanovanjski problem osta­
ja za dolga leta nerešen za 
mnogo številnejše, ki bi bili 
zadovoljni tudi z manjšimi, 
bolj sikromnimi stanovanji.

ljudi. Smešno bi bilo trditi, da 
tudi naša skupnost ne bi spre­
jela taksnega stališča, če bi 
ustrezalo njenim možnostim. 
Resnični položaj pri nas pa je 

_ . . tak, da imamo sto tisoče dru-Stanovanjski problem je pri žin> ki živijo v zares ejoveka 
nas perec ze od nekdaj, po- nedostojnih stanovanjskih po- 
sebno pa po vojni m vkljub gojih. Ker ,umamo niti dovolj 
znatni stanovanjski graditvi finančnih sredstev, niti dovolj 
ga vse do sedaj nismo olajša- velikih gradbenih zmogljivo- 
li. Po anketi, ki jo  je pred ne- da bi to vprašanje rešili 
kako petimi leti izvedla Stal- hitro in radikalno, nam torej 
na konferenca mest v 23 vec- ostane na izblro samo t0> da z 

„ lTL industrijskih enakimi sredstvi in možnostmi 
središčih nase države, je  bilo gradimo manjše število veli- 
v teh mestih 461 tisoč stano- ^ih stanovanj ali pa večje 
J“ «-. vx katerih je stanovalo število manjših stanovanj.
672 tisoč družin. V teh 23 vec- g tem vprašanjem je pove- 
jih mestih m industrijskih sre- -ẑ n. tudi problem, za kakšno 
diščih je bilo torej takrat 210 dobo naj gradimo stanovanja, 
tisoč stanovanj premalo. Sta- ozirowia ali je res potrebno, da 
nevanjski problem pa je bil gradimo taka stanovanja, ki se 
takrat v  resnici še mnogo tež- bodo amortizirala šele čez sto 
ji. saj je od omenjenega šte- jet. Celo v Ameriki gradijo 
vila (461.000)  ̂ stanovanj bilo stanovanja z amortizacijsko 
okoii 100 tisoč taksnih, ki so dobo 30 let, pa gotovo tudi pri 
bila potrebna generalnega po- nas ne bi bUo napak, če 'bi 
pravila, okoli 30 tisoč stano- zgradili določeno število takš- 
vanj pa tako slabih, da bi jih n;b stanovanj. To bi bilo vse- 
pravzaprav _ morali porušiti. kakor trojje, kot pa da na pe- 
Stroikovnjaki so takrat izra- riferiji nekaterih velikih mest 
čunalL da bi samo za rešitev na£e države rastejo čez noč 
najbolj perečih stanovanjskih -hišice« brez najosnovnejših 
problemov morali v teh me- sanitarnih pogojev. Skromna. 
stih in industrijskih središčih montažna stanovanja (vendar 
zgraditi 213 tisoč stanovanj. pa z vsemi potrebnimi nanra- 

Od tedaj, ko so izvedli ome- vami) seveda ne bi gradili v 
njeno anketo, se položaj na središčih mest, prav lahko pa 
stanovanjskem področju ni bi- bi jih gradili na periferijah, 
stveno izboljšal. Res je sicer, kjer sedai rastejo omenjene 
da smo stanovanjsko graditev -hišice«. Čez 30 let pa bo naša 
stalno povečevali in pospeše- skupnost vsekakor že toliko 
vali. res pa je tudi. da je hkra- gospodarsko razvita in takih 
ti stalno naraščalo tudi število možnosti, da bomo vsem za- 
družin. ki so od podjetij in gotovih takšna stanovanja, ka- 
ustanov zahtevale stanovanja, kršna jim danes lahko samo 
Priliv prebivalcev v mesta in želimo.
industrijska središča je bil Vprašanje: »mala ali velika 
vse večji in stanovanjska gra- stanovanja?« ni stvar, o kateri 
ditev tega priliva ni dohajala, bi lahko odločali samo stro­
pa zato nismo mogli pričako- kovnjafci. Tudi ni pravila, v 
vati resnejšega izboljševanja kakšnem razmerju bi morali 
stanovanjskega problema. V graditi mala in velika stano- 
tekočem petletnem planu bo vanja, saj so pogoji v raznih 
v naša mesta in industrijska krajih naše države zelo raz- 
središča prišlo — po planskih lični. Res pa je, da morajo na 
predvidevanjih — okoli mili- to vprašanje ustrezno odgo­
jen  novih ljudi, katerim bo voriti povsod. Prav zato je 
seveda pogrebno zagotoviti sta- nujno potrebno, da o  tem spre- 
novanja. Kot že rečeno, pa so govore — seveda na podlagi 
naše možnosti za stanovanj- podrobnih analiz obstoječih 
siko graditev omejene — in potreb — naši delovni kolektl- 
prav zato je  toliko bolj nujno, vi, organizacije Socialistične 
da te možnosti kar, najbolj iz- zveze, zbori volivcev — škrat- 
kortstimo. ka vsi činitelji, ki neposredno

V že omenjeni skupščinski odločajo in sodelujejo pri re- 
razpravi so zvezni ljudski po- sevanju stanovanjskega vpra- 
slanci večkrat močno poudarili sanja.
misel, da je  od razmerja, v Milan Pogačnik

Z LETNEGA OBČNEGA ZBORA ZVEZNE ZUNANJETRGOVINSKE

D osled n e je  p o ve zu jm o  
probleme uvoza in izvoza
Za novega predsednika zbornice so izvolili 
Dušana D ragosavca, za  generalnega sekre­
tarja pa Draga Flisa

Beograd. 30. marca. (Od na­
šega beograjskega dopisnika). 
-  Doseženi uspehi v minulem 
obdobju, ki omogočajo, da se 
je zunanjetrgovinska izmenja­
va močno povečala, zlasti pa 
start v novo plansko obdobje 
ob istočasnem uvajanju nove­
ga gospodarskega sistema, po­
stavljajo tudi pred našo zuna­
njo trgovino velike naloge. O 
teh je  tekla danes razprava 
tudi na letnem občnem zboru 
zunanjetrgovinske zbornice. — 
Na tem so izvolili novega 
predsednika zbornice, doseda­
njega sekretarja Dušana Dra­
gosavca, namesto Ljube Babi­
ča, ki je odšel na novo dolž­
nost v LR Bosno in Hercego­
vino. Hkrati so izvolili tudi 
nov upravni odbor ter novega 
generalnega sekretarja zbor­
nice — Draga Flisa, doseda­
njega pomočnika sekretarja te 
zbornice. Iz žive razprave, ki 
jo  je odprl Dušan Dragosavac 
in v katero je posegel tudi 
predsednik Komiteja za zuna­
njo trgovino Sergej Kraigher,

Dobili bomo zakon  
o urbanističnih 
načrtih

Beograd, 30. marca. (Tan­
jug) Danes je bila v Beogradu 
seja novega Sveta zveznega 
zavoda za urbanizem ter sta­
novanjska in komunalna vpra­
šanja. Na seji so obravnavali 
osnutek splošnega zakona o 
urbanističnih in regionalnih 
načrtih. Seje se je udeležila 
tudi sekretarka ZIS za social­
no politiko in komunalna vpra­
šanja Lidija Sentjurc.

številni turisti 
prihajajo

Reka, 30. marca. (Tanjug) V 
Opatijo. Lovran, Rab, Lošinj 
in Malinsko so prispele prve 
večje skupine tujih turistov. 
Računajo, da se bo te dni na 
kvarnerski rivieri mudilo ka­
kih 3000 tujih turistov... Jutri 
prispe z avtobusi na Reko 540 
turistov iz Švice, s posebnim 
vlakom pa 470 zahodnonem- 
ških turistov.

povzemamo nekatere najbolj 
bistvene misli.

Možnost in nujnost izvaja­
nja postavljenih planskih na­
log narekuje, da okrepimo na­
še gospodarske odnose s tuji­
no in še bolj razširimo našo 
zunanjo trgovino z najrazlič­
nejšimi oblikami mednarod­
nega gospodarskega sodelova­
nja. Taka prizadevanja mora 
spremljati po drugi strani po­
večana, produktivnejša, veli- 
koserijska proizvodnja, katero 
bodo spodbujali tudi novi go­
spodarski instrumenti. Razen 
za povečani izvoz industrij­
skega blaga in spremenjeno 
strukturo izvoza poljedelskih 
izdelkov v korist živinskih 
proizvodov, bo treba skrbeti 
za odpravo znanih slabosti v 
zunanjetrgovinskem poslova­
nju, za stalno dinamiko dobav 
itd. Samo tako bo mogoče do­
seči mesečni izvoz, ki bo do­
segal vrednost 16 do 17 mili­
jard din, česar v prvih dveh 
mesecih kljub povečanju v 
primerjavi z lanskim januar­
jem in febru^jem še nismo 
dosegli. Samo tako bomo ob­
enem zmanjšali razliko med 
izvozom in uvozom in posto­
poma uravnali plačilno bilan­
co.

Kadar govorimd‘d'takih pri­
zadevanjih, je  mogoče govoriti 
le o  koordinirani akciji, o če­
mer je bilo izrečenih že mno­
go besed. Ob tej priložnosti pa 
velja še posebej poudariti ne­
katere naloge z ožjega področ­
ja zunanjetrgovinske izmenja­
ve. Pri tem pa nikakor ne 
smemo prezreti, da bodo v 
novem sistemu proizvajalci 
daleč bolj zainteresirani za 
uveljavljanje na-tujih tržiščih, 
kjer bodo lahko nastopali tudi 
samostojno, brez posrednikov.

Tako bo n. pr. potrebno na­
glo odpraviti ostanke admini­
strativnega vmešavanja tudi 
na področju zunanjetrgovin­
ske dejavnosti gospodarskih 
organizacij, tako pri prodaji 
njihovega blaga kot pri oskr­
bi • z reprodukcijskim - materia­
lom ir>-oprembr K termi Abod*» s  e 
prav gotovo prispevale nove - 
carine, liberalizacija uvoza in 
odpravljanje izvoznih premij.

To po drugi stran’ pomeni,

da zunanjetrgovinska izmenja­
va ni več izključna domena 
zunanjetrgovinskih organiza­
cij. Zaradi tega stoje pred te­
mi kot tudi pred Zunanjetrgo­
vinsko zbornico nove naloge 
usmerjanja in odpravljanja 
slabosti, ki zavirajo zunanje­
trgovinsko izmenjavo. Poseb­
no pozornost naj bi tako na 
primer posvetili regionalnemu 
usmerjanju. Izpopolnjevali naj 
bi organizacijske oblike gospo­
darske izmenjave z deželami 
Afrike, Azije in' Latinske Ame­
rike, prav tako pa naj bi iz­
boljšali oblike gospodarskega 
sodelovanja s tradicionalnimi 
tržišči. Pri tem bo velikega 
pomena odpravljanje slabosti 
v zunanjetrgovinskemu poslo­
vanju, tako v sami organiza­
ciji tega poslovanja kot pri 
preprečevanju nelojalne kon­
kurence itd.

Razen tega bodo potrebna 
prizadevanja za dopolnjevanje 
gospodarskega ■ sistema. Tako 
bodo potrebni novi zakonski 
predpisi o poslovanju, saj je 
za zunanjetrgovinsko poslova­
nje še zmeraj v veljavi uredba 
iz 1953. leta. Urediti pa bo tre­
ba še nekatera druga vpra­
šanja, .kot n. pr. neenotno.ure- 
jen sistem rezervnih skladov, 
dopolniti kreditni sistem kot 
instrument zunanjetrgovinske 
ekonomske politike, vzpostavi­
ti sistem licitacij pri uvozu 
nekaterih vrst blaga in dru­
go. Vse večjo pozornost bo 
treba' posvečati doslednejšemu 
povezovanju izvoza in uvoza, 
kadrovskim vprašanjem v zu­
nanjetrgovinskih organizacijah 
ter boljši in učinkovitejši zu­
nanjetrgovinski propagandi. 
Tako bo mogoče bistveno iz­
boljšati vlogo in pomen zuna­
nje trgovine v  našem gospo­
darskem razvoju. S.

Na casti 
bodim o obzirnil

ker je precej avtomobilistov, 
ki sploh ne upoštevajo, če na­
kažem spremembo smeri, am­
pak mirno vozijo dalje. Take 

Tovariš urednik! nesreče pa se, kot kažejo p o -
Zadnjo nedeljo, okrog 8. ročila, precej pogosto dogajajo 

ure zvečer, sem se odpeljal s zvečer. To mi da misliti. Prič 
kolesom iz Ljubljane proti takrat navadno ni, kolesar je 
Kamniku. Seveda je  to čas. ko večkrat tako poškodovan, da 
je  na cesti velik promet. V o- ne more dati izjav, torej osta- 
zi\ ni>sem štel, od Ježice pa do ne ie $e Spoved avtomobilista, 
križišča v Trzinu pa mi jih je j n ni lažjega izgovora kot ta, 
pripeljalo nasproti do sto. da kolesar ni nakazal smeri. 
Vsak četrti voznik ni zasenčil Mimo tega pa ima zvečer vsak 
žarometov, ko mi je vozil na- avto prižgane luči in le-te mo- 
sproti. To velja za avtomobile rajo kolesarja opozoriti, da 
in motoma kolesa. O mopedih pelje za njimi avto. Zato ni- 
pa sem dobil vtis, da luči kakor ne morem razumeti, ka- 
sploh zasenčiti ne morejo, ker ko morejo biti kolesarji tako 
tega ni napravil niti en mo- neprevidni, kot govore poro- 
pedist. Ma v časopisih.

Se slabše pa je bilo od Trzi- Tudi predpise o prednosti
na do Kamnika. Na tej poti kolesarjev avtomobilisti zelo 
sem srečal sicer le kakih de- neradi upoštevajo. Pri tem je 
set vozil, toda vsak drugi zanimivo to, da te predpise 
voznik svojih žarometov pri najbolj upoštevajo šoferji ka- 
srečanju ni zasenčil. Znano je, mionov, pa tudi najtežjih, 
kako zaslepljujejo nezasenče- manj vozniki osebnih avtomo- 
ne luči in kake nezgode se bUov, najmanj pa šoferji avto- 
lahko zaradi tega primerijo, busov. Nekoč se mi je prime- 
Meni se na srečo ni pripetilo rHQ celo to, da me je neki 
nič, pač pa so me po prihodu voznik osebnega avtomobila, 
v Kamnik od zaslepljujočih potem ko je izsilil prednost, 
luči močno bolele oči. še poučil: »Zapomni si, da ima

Prav čudno se mi zdi, da je avto vedno prednost.« Nad 
vkljub mnogim opozorilom na tem podukom sem bil tako 
naših cestah še toliko nedisc1- presenečen, da sem si pozabil 
pliniranih voznikov. Morda bi zapisati številko avtomobila.
bilo prav uspešno, če bi orga­
ni LM kdaj sedli ha kolo (se­
veda v uniformi) in na ta na­
čin nadzorovali in ugotavljali 
nedisciplinirane voznike.

Zdi se morda, da mislim v 
svojem pismu zagovarjati le 
kolesarje. To pa ni moj na­
men. Sam vidim množico pre­
krškov, ki jih delajo nedisd-

Skoro vsak dan tudi bere-  plinirani kolesarji. Rad pa bi 
mo, kako je kak avtomobilist opozoril le na to, da vsi kole- 
podrl kolesarja, ki je pred sarji nismo nedisciplinirani. in 
njim nenadoma in brez naka- pa na omalovaževalen in brez- 
zovanja smeri zavil na levo. obziren odnos nekaterih voz-
Iz lastne izkušnje pa prav 
dobro vem, da je vedno bolje 
počakati, da te avtomobilist 
prehiti, pa šele nato zaviti,

nikov motornih vozil do kole­
sarjev.

Miklavž Knez, 
Ljubljana, Knezova 6.

Vozne olajšave v  potniškem 
prometu še nadalje kot doslej

Dobili bom o 8 zvezn ih  sred išč 
za  izobraževan je  inštruktorjev

Beograd, 30. marca (Tanjug).
V Beogradu je bi! danes za­
ključen trimesečni tečaj, v ka­
terem se je usposobilo večje 
število strokovnjakov, ki bodo 
predavali v centrih za izobra­
ževanje kadrov v posameznih 
gospodarskih panogah.

Ob pomoči specializiranega 
sklada ZN in Mednarodne or­
ganizacije dela bo v Jugoslavi­
ji do septembra ustanovljenih 
osem zveznih središč za izobra­
ževanje inštruktorjev, ki bodo 
učili neposredne proizvajalce v 
tovarnah ter šolskih in drugih 
središčih za strokovno izobra­
ževanje.

Zvezno središče za izobraže­
vanje inštruktorjev v rudar­
stvu, ki bo delalo v Tuzli, bo 
imelo 40 slušateljev, središče 
za kovinsko stroko v Smede­
revu 120, središče za tekstilno 
industrijo v Kranju 50, sredi­
šče za lesno industrijo v Sara­
jevu 60, središče za kmetijstvo 
v Sremskih Karlovcih 100, sre­
dišče za gradbeništvo v Ljub­
ljani 120, središče za trgovino

SEJA PREDSEDSTVA SVETA ZVEZE SVOBOD IN PROSVETNIH DRUŠTEV

Kulturni domovi in klubski 
prostori

Ljubljano, 30. marca. — Da­
nes so člani predsedstva Sveta 
Zveze Svobod in prosvetnih

Načrti »Edita«
Reka, 30. marca (Tanjug). 

Založniško podjetje italijanske 
unije za Istro in Reko »Edit* 
Z Reke bo izdajalo in izvažalo 
v  Italijo knjige jugoslovanskih 
pisateljev. To je samo del ob­
širnega programa, ki ga je pri­
pravilo to podjetje po zunanje­
trgovinski registraciji.

Predstavniki »Edita* bodo v 
kratkem obiskali večje itali­
janske založbe in se z njim: 
dogovorili o  sodelovanju in 
možnostih kooperacije v izda­
janju knjig. Iz Italije bo »Edit* 
uvažal za knjižnice klubov kul­
ture in šol, medtem ko bo uč­
benike za manjšinske šole iz­
dajal v lastni režiji. Založniško 
podjetje Italijanske unije bo 
prevzelo tudi uvoz časnikov in 
revij za področje Istre in Reke.

društev Slovenije razpravljali 
o programu letošnjih seminar­
jev v Kopru jn aktualnih pro­
blemih v zvezi z gradnjo in 
adaptacijami kulturnih do­
mov, klubskih prostorov in 
družbenih centrov.

Letos je razpisanih pet se­
minarjev za 240 udeležencev. 
Seminarji bodo namenjeni 
klubskim organizatorjem in 
klubskim predavateljem. Se­
minarji za vodje klubov bodo 
razdeljeni v dve skupini, in si­
cer za udeležence, ki jim je to 
področje dela še novo, in za 
tiste, ki so že obiskovali lan­
ske seminarje. Seminarji za 
predavatelje vključujejo tri 
umetnostne zvrsti, ki so v klu­
bih najmočneje zastopane: li­
kovno vzgojo, glasbo in . dra­
matiko. Sosvet za filmsko 
vzgojo pa (e za letos pripravil 
enotedenski uvodni seminar in 
14-dnevni nadaljevalni semi­
nar za filmsko vzgojo. Razen 
tega bo v Kopru še enoteden­
ski seminar za filmske preda- 
vatel je-instru'ktor j e.

Na seji so še sklenili, da re­
vije »Sodobna pota» ne bodo 
več izdajali, zato pa bodo izha­
jale občasne publikacije, ki 
bodo zajele nadrobno proble­

matiko posameznih ustvarjal­
nih zvrst; kulturno-umetoiške- 
ga dela.

Člani predsedstva so soglas­
no osvojili predlog za novega 
tajnika Glavnega odbora Zve­
ze Svobod in prosvetnih dru­
štev Slovenije; po odhodu to­
variša Vinka Trinkausa na 
novo službeno mesto bo tp 
dolžnost prevzel tovariš Dane 
Robida. —mgh—

v Beogradu 140, središče za go­
stinstvo v Opatiji pa 50 sluša­
teljev. Skoraj v vsakem sredi­
šču bosta možna letno po dva 
tečaja, tako da bo mogoče .vsa­
ko leto izšolati nad tisoč in­
štruktorjev.

Posvetovanje . 
o voznih redih 
mednarodnih vlakov
Bled, 30. marca. — Danes se 

je na Bledu končalo posveto­
vanje zastopnikov železniških 
direkcij iz Avstrije, Zahodne 
Nemčije, Belgije, Nizozemske, 
Francije, Švice, Grčije in Ju­
goslavije. Razpravljali so o 
novem voznem redu za eks­
presna vlaka Ju gosta v i j a -eks­
pres jn Tauern-expres. Ker je 
skupnost jugoslovanskih žele­
znic uvedla Diesel lokomotive 
za ekspresne vlake in s tem 
povečala hitrost ter skrajšala 
čas vožnje za več kot 6 ur, so 
potrebni novi vozni redi pri­
hodov in odhodov ekspresnih 
vlakov. Na konferenci so se 
sporazumeli za prihode in od­
hode Jugoslavija - expresa, 
predloge za novi vozni red 
Tauem -expresa pa bodo po­
novno proučili na eni prihod­
njih konferenc.

»Lasta« je pocenila 
kolesa

Sarajevo, 30. marca (Tanjug)

Izjava Alana Zveznega izvršnega sv eta  ter 
“sekrtttiirjtt za  pronreflh zveze Marfncr Cfetinića

BEOGRAD, .30. - marca (Tanine). Član ZIS ter sekretar za pro­
met in zveze Marin Cetinie je danei izjavil, da so na pristoj­
nem mestn sklenili, da bodo za državljane v delovnem razmerju 
tudi odslej veljale vse vozne olajšave v potniškem prometu, 
kakor so veljale doslej. Pripomnil jo, da je ZIS na svoji zadnji 
seji, ko je razpravljal o uveljavljanju novih gospodarskih ukre­
pov, obravnaval tndi olajšavo v prevoan, o katerih je bilo že 
večkrat govora v javnosti.

Sklenjeno je, da ostanejo ne- bi za organiziranje počitka de-
spremenjene vozne olajšave za 
letni dopust delovnih ljudi in 
članov njihovih družin, nada­
lje olajšave za narodne heroje, 
nosilce partizanske spomenice, 
upokojence, invalide itd., olaj­
šave za novinarje, za člane od­
borov in uslužbence Rdečega 
križa, olajšave za kolektivna po­
tovanja članov družbenih orga­
nizacij, kakor so Zveza sindi­
katov, Ljudska mladina, Zveza 
športov, Planinska in Počitni­
ška zveza, Zveza tabornikov in 
drugih. To pomeni, da bodo 
uporabniki vseh teh olajšav 
imeli iste pravice, kakor so jih 
imeli doslej.

Glede na ekonomske pogoje 
gospodarskih organizacij v pro­
metu, je rekel Cetinič, je bilo 
sklenjeno, da bodo tem pod­
jetjem vozne olajšave nado­
knađene do zneska komercial­
nih olajšav, ki jih dajejo ta 
podjetja v skladu s svojimi go­
spodarskimi koristmi. Tako bi 
se s predpisanimi olajšavami 
ne zmanjšal dohodek promet­
nih podjetij.

Predpisane olajšave bodo na­
doknađene prometnim podjet­
jem iz posebnih sredstev. ZIS 
bo predlagal Zvezni ljudski 
skupščini, naj ustanovi pri Na­
rodni banki FLRJ poseben ra­
čun. Gospodarske organizacije, 
ustanove in drugi izplačevalci 
osebnih dohodkov bi plačevali

Eden največjih proizvajalcev na ta posebni račun 1 odstotek
koles pri nas, sarajevska to­
varna »Lasta*, je sklenila, da 
bo 1. aprila znižala cene koles 
za 12. do 19. odstotkov. V pro­
daji na drobno bodo moška 
turistična kolesa »Herkules* 
od 1, aprila po 28.450, ženska 
turistična kolesa »Prima* pa 
po 28,850 din.

NA OBISKU V LJUBLJANI
Ljubljana, 30. marca. Danes 

so se mudili v Ljubljani pred­
stavniki novega vodstva Slo­
venskega narodnega gledali­
šča iz Trsta. V okviru Društva 
Slovensko gledališče, ki bo 
poslej skrbelo za razvoj naše­
ga gledališča v Trstu, je bila 
namreč pred kratkim izbrana 
nova uprava, ki bo poslej skr­
bela za čim uspešnejše delo­
vanje tega po narodnosti slo 
venskega, a na ozemlju Italije 
delujočega gledališkega telesa

Mimo že dosedaniega orga 
nizacijskega tajnika gledali­
šča Joca Turka so se pri raz­
govorih glede sodelovanja in

repertoarne politike oglasili v 
ljubljanski Drami in Mestnem 
gledališču novi upravnik prof 
Rado Ravbar, umetniški vodja 
in dramaturg, pisatelj Josip 
Tavčar in novi vršilec dolžno­
sti ravnatelja gledališča Fill- 
bert Benedetič. Predstavniki 
tržaškega gledališča so seveda 
poudarili, da želijo vzdrževati 
tudi čim tesnejše stike z jugo­
slovanskimi in posebej slo­
venskimi gledališči, Medtem 
ko bodo v kratkem sprejeli v 
goste prvi obisk mariborski’ 
opere, pripravljajo v svojem 
lastnem krogu kot naslednjo 
premiero domače delo J. Lu- 
kieža »Prgišče zemlje«.

zneska kosmatih osebnih do­
hodkov. Ta sredstva bi gospo­
darske organizacije izločale na 
isti način, kakor je predvideno 
za druge prispevke na osebne 
dohodke. Privatni delodajalci 
bodo morali vplačevati ta sred­
stva za delavce v delovnem 
razmerju. Pripadnikom prostih 
poklicev bo omogočeno plače­
vati ustrezne zneske na pose­
ben račun pri banki, da bodo 
tako nadoknadili prometnim 
podjetjem vozne olajšave in 
obdržali pravico do uporabe 
olajšav za potovanje na letni 
dopust.

Marin Cetinič je poudaril, da 
bo formiranje sredstev na po­
sebnem računu za doplačilo go­
spodarskim prometnim organi­
zacijam za vozne olajšave za­
časni ukrep samo za letošnje 
leto. V sodelovanju z Zvezo 
sindikatov Jugoslavije bo po­
zneje določen sistem decentra­
lizacije formiranja in upravlja­
nja teh sredstev po samih de­
lovnih kolektivih, ki so najbolj 
zainteresirani na pravilnem 
trošenju teh sredstev in na 
njihovi najbolj smotrni upora-

lovnihf ljudi. S tem ukrepom 
hočejo na pristojnem mestu 
zlasti poudariti, da je organizi­
ranje počitnic delovnih ljud: 
in njihovih družin predvsem 
stvar delovnih kolektivov.

Počitniška tarifa za prevoz 
po železnici, ki bo začela ve­
ljati 1. aprila, določa nove ce­
ne mesečnih vozovnic za de­
lavce in uslužbence. V teh ce­
nah je vračunana povprečna 
olajšava v višini kakih 50”/o 
normalne cene vozovnice. O 
značaju in pomeau te olajšave 
smo slišali te dni več izjav, je 
pripomnil Cetinič. ZIS je pri­
trdil gledišču, da je voznina 
delavcev in uslužbencev v  na­
čelu sestavni del stroškov po­
slovanja gospodarskih organi­
zacij in ustanov.

Cena mesečne vozovnice bre­
meni uporabnika do zneska 600 
dinarjev, kar je več, pa gre v 
breme materialnih stroškov 
podjetij. Ker je bilo to urejeno 
samo za delavce, bo ZIS izdal 
predpis tudi za uslužbence. 
Izplačevanje iz materialnih 
stroškov je tudi olajšava go­
spodarskim organizacijam. S 
tem je poudarjeno, da stroški 
vožnje na delo ne morejo bre­
meniti osebnega dohodka de­
lavcev in uslužbencev.

Sekretar za promet in zveze 
je rekel, da je anketa v neka­
terih gospodarskih organizaci­
jah, v  katerih se nad 30 %  de­
lavcev vozi z mesečnimi vo­
zovnicami do 30 km daleč, po­
kazala, da nove cene teh vo­
zovnic neznatno bremene ma- 
teTalne stroške poslovanja, sa­
mo od 0.05 do 0.3"/«.

ZIS je sklenil, da tudi vozna 
olajšava, za mesečne vozovnice 
za dijake in uslužbence ostane 
nespremenjena in da se pro­
metnim podjetjem nadoknadi 
to iz istega sklada.

Ta olajšava znaša od 80 do 
90 "/o redne voznine. Višino te 
olajšave je Cetinič pojasnil s 
tem, da plača zdaj dijak za 
eno vožnjo v šolo na razdalji 
20 km samo 10 din. Očividno 
je, da tako velika vozna olaj­
šava ni v skladu s ceno pre­
vozne storitve in njeno regre­
siranje je dokaj velika obreme­
nitev proračuna.

Na koncu je Marin Cetinič 
rekel, da bosta postopek in na­
čin uporabe voznih olajšav v 
potniškem prometu ostala ena­
ka kakor doslej.

Ta teden 
v  »Komunistu«

Slovenska izdaja tednika 
»Komunist» objavlja v tem 
tednu: Moma Markovič: Zdrav­
stvena služba v novih razme­
rah; Pred pogajanji v Evianu: 
Francoski nagibi in interesi; 
Organizacijske oblike in meto­
do dela je treba prilagoditi da­
našnjim potrebam — Posveto­
vanje v CK ZK Hrvatske o  ne­
katerih organizacijskih, ka­
drovskih in ideoloških vpra­
šanjih; Pred začetkom letoš­
njih delovnih akcij; Kaj bo 
gradila mladina; Pred 20 leti: 
30.000 demonstrantov v Peči; 
Po prvem letniku »Litostroja«.

V Skopju so odprli 
»Nov dom«

Skopje, 30. marca (Tanjug). 
V Skopju so danes odprli novo 
veletrgovino za opremo stano­
vanj »Nov dom«. To je ena 
najsodobnejših in največjih ta­
kih trgovin v naši državi. Vele­
trgovina »Nov dom« ima kakih 
1100 m* izložbenega prostora. 
Trak na vhodu v trgovino je 
simbolično prestrigla predsed­
nica zveznega koordinacijskega 
odbora »Družina in gospodinj­
stvo« Pepca Kardelj.

N E S R E Č E  I N P O Ž A R I

Dve smrtni žrtvi
T&A.M P A D E L  -NA DEKLICO 

L JU B L JA N A , 30. m a rca  -  V čera j 
d o p o ld n e  se je  sm rtn o  pon esrečila  
štiri tn pol letna S ilva  S paronb lek  
i?  D o le n je  vasi 14 pri C erk n ic i, D e­
k lica  se  je  tgrala za g osp od arsk im  
p os lo p je m , pri igri pa je  p revrn ila  
nase p r ib ližn o  5 m etrov  d o lg  in  
200 k g  težak  tram , kj j i  je  padel 
na prsi m  j o  zadušil.

V P R E 2 N ’  V O Z PO V O ZIL
d e č k a

kranj, 30. m a rca  -  V čera j ob 
10.25 je  p r ip e lja l 113 k r i ž i š č  $ o lsk e  
InS traži šfee u lice  v p režn i v o z , k i ga 

v o z fl -J e ž e  T riler. V tjz  je  b il na ­
lo ž e n  s p r ib ližn o  d v e m a  ku b ičn im a  
m etrom a  gra m oza . V ozn ik  se je  na 
križ išču  ozira l naza j in  ta k o  je  
v o z  zadel osem letn ega  B ran k a  Z e l­
n ika  iz  K ra n ja , k i j e  stal na  k r iž i­
šču  in  b il s  h rb to m  o b rn je n  proti 
sred in i ces te . D esni gum ijasti k o ­

le s i sta šli čez  o trok a  in  g a  ta k o  
h u d o  p o šk o d o v a li, d a  j e  m e d  pre* 
v o zo m  v  zd ravstven i d o m  u m rl. 

NESREČA P R I P R E H ITEVA N JU  
K R A N J. 30. m arca  -  V čera j o b  

14.15 je  na Cesti Staneta Ž a ga rja  
vozn ik  avtobusa  M atija  T e k a v c  
prehiteval k o lesa r ja  G vida  Z ro m a - 
na. P ri tem  se  je  p rem alo  u m akn il 
na lev o , ta k o  da  je  a v to b u s  zb il 
k o lesa rja  na  ce s to  in  ga  h u d o  p o ­
šk odoval. O dp e lja li so  ga v  b o ln iš ­
nico.

OGEN V G O S P O D A R S K E M  
POSLOPJU

KO PER, 30. m arca . V to re k  o b
20. uri je  izbru h n il p o ž a r  v  g o sp o ­
da rskem  p o s lo p ju  Iva n k e  Š tru k elj 
Iz T rn ja  48 pri P ivk i. Z g o re l j e  »v i­
n jsk i h lev  in  n eka j živa li, o r o d ja  
ter  k o le sa  voza , ta k o  d a  j e  Skoda 
z a p rib ližn o  200.000 d in a r je v . V z r o ­
ka požara  še  n iso  u g otov ili.



JU TR I SE Z A Č N E  P O P IS  
P R E B IV A L S TV A
Popis nam  bo dal podatke o velikih spremem­
bah, ki so posledica hitrega gospodarskega  
in družbenega razvoja v  zadnjih osmih letih

V časa od 1. do 7. aprila bomo v vsej državi opravili popis 
prebivalstva, gospodinjstev in stanovanj, in sicer po stanja 
o polnoči med 31. marcem in 1. aprilom. To bo tretji popis 
v novi Jugoslaviji. Dal nam bo pomembne podatke o velikih 
spremembah v sestavi prebivalstva kot posledici naglega druž­
benega in gospodarskega razvoja od zadnjega popisa v letu 1953, 
ki je sledil prvemu povojnemu popisu leta 1948. Ob naglo na­
predujočem gospodarskem razvoju se je v teh letih pospešeno 
nadaljevala selitev prebivalstva z vasi v mesta in industrijska 
•redišča. Kmečka mladina se je množično vključevala v indu­
strijo in druge nekmetijske poklice, kar je bistveno spremenilo 
Sestavo prebivalstva po poklicni dejavnosti in njeno socialno 
Strukturo.

Zato je namen letošnjega 
popisa, dobiti ne le običajne 
demografske podatke — o šte­
vilu prebivalcev, spolu, držav­
ljanstvu, narodnosti — ampak 
tudi natančne podatke o  drugih 
spremembah, ki jih je prine­
sel naš hitri razvoj. Hkrati bo­
mo s tem popisom ustregli pri­
poročilu mednarodne organi­
zacije za statistiko v  okviru 
OZN. naj se po vsem svetu 
opravijo popisi v  letih 1960 in 
1961, pozneje pa vsakih deset 
let.

Razen podatkov o sestavi 
prebivalstva bomo zbrali tudi 
podatke o gospodinjstvih in v 
mestih še podatke o stanova­
njih. Ker vodijo občine v  Slo­
veniji tudi register stalnega 
prebivalstva svojega območja, 
bomo izkoristili priložnost po­
pisa tudi za to, da obnovimo ta 
register in jim dodamo nekaj 
novih podatkov.

Morda se bo komu zdelo, da 
je  pri tem popisu vprašanj kar 
veliko. Ni pa to naša poseb­
nost. Pri popisih, ki so bili že 
lani izvršeni v  mnogih drža­
vah. so po večini precej pove­
čali število vprašanj v  primeri 
s prejšnjimi, kar velja zlasti za 
ZDA.

NARODNOST IN
MATERIN JEZIK

Osnovni obrazec »-popisnica«, 
ki jo  je treba izpolniti za vsa­
kega prebivalca, obsega 21 
vprašanj. V standardnem delu 
te popisnice zasluži pozornost 
pravilna ločitev pojmov na­
rodnosti m materinega jezika. 
Glede narodnostne pripadno­
sti je možna najširša opredeli­
tev. Vsakdo se lahko odloči za 
pripadnost k skupini, ki se 
čuti kot narod. Dopisnica nava­
ja razen srbske, hrvatske, slo­
venske, makedonske in črno­
gorske narodnosti še musli­
mansko za tiste pripadnike ju- 
goslov. narodnosti, ki se prište­
vajo k muslimanom v  smislu 
etnične (ne verske) pripadnosti. 
Kdor narodnostno ni natančno 
opredeljen, se pa lahko označi 
kot Jugoslovan, narodnostno 
neopredeljen. Drugače pa je z 
materinim jezikom. Medtem ko 
se k določeni narodnosti lah­
ko prišteva vsak po svojem 
prepričanju, si pa materinske­
ga jezika ne more prosto izbi­
rati. ker je  materin jezik tisti 
jezik, ki ga je vsak govoril v 
svoji rani mladosti oziroma 
katerega nas je naučila mati in 
v  katerem smo najprej sprego­
vorili. Seveda se ta dva pojma 
v veliki večini primerov uje­
mata. So pa primeri, da je 
nekdo n. pr. kot majhen otrok 
govoril srbski, doraščal pa je 
med Slovenci in se danes čuti 
Slovenca ali obratno.

Širok odnos do narodnostnih 
manjšin se bo uveljavil tudi ob 
popisu v  posebnih dvojezičnih 
obrazcih za narodnostne manj­
šine. V Sloveniji imamo kot 
narodnostne manjšine Italijane 
v  koprskem okraju in Madžare 
v murskosoboškem. Zanje smo 
dali tiskati posebne obrazce, 
na katerih bodo pripadniki teh 
manjšin lahko odgovarjali v 
svojem jeziku.
DRUŽBENO EKONOMSKE 

SPREMEMBE
Važna skupina vprašanj je v 

tesni zvezi z našim družbeno 
ekonomskim razvojem. To so 
vprašanja, ki se nanašajo na 
kraj stalnega stanovanja, na 
prejšnje bivališče, leto prise­
litve in na kraj zaposlitve. Ob 
teh podatkih bomo lahko spo­
znali, kako so zrasla naša me­
sta in industrijska središča, od 
kod so se priselili delavci v in­
dustrijske kraje, koliko delav­
cev mora dnevno hoditi ali se 
voziti na delo v  druge kraje in 
podobno.

Zlasti obsežna je skupina 
vprašanj, ki se nanaša na po­
klic in izobrazbo. Odgovor na 
vprašanje o poklicu je verjetno 
najtežavnejši, ker zahteva po­
pis podrobnejšo poklicno 
označbo in ne samo splošno 
kakor delavec, uslužbenec, 
obrtnik in podobno. Podrobno- 
sli zahteva popnaniioa- tudi glede

šolske izobrazbe, glede kvali­
fikacije in načina njene prido­
bitve. Ker so pravilni odgovo­
ri na ta vprašanja zelo važni, 
je popis glede tsh vprašanj or­
ganiziran tako, da dobe de­
lavci in uslužbenci poseben 
»pomožni list« v svojih podjet­
jih in ustanovah, na katerem so 
že pripravljeni odgovori na ta 
vprašanja, sestavljeni na te­
melju evidence v podjetjih, ta­
ko da jih je treba le prenesti 
v popisnico.

Popisnico mora izpolniti 
vsak prebivalec ne glede na 
državljanstvo, če je v  trenut­
ku popisa v naši državi. Razen 
prisotnih članov gospodinj­
stva je treba popisati tudi od­
sotne (ki so po opravkih, na 
zdravljenju, pri vojakih in 
pod.), kakor tudi tiste, ki so 
začasno prisotni na potovanju, 
na obisku ali kot dijaki in štu­
denti iz drugih krajev, ki v tem 
kraju študirajo. Od doma od­
sotni bodo torej popisani dva­
krat, statistično bodo seveda 
upoštevani le enkrat.

POPIS GOSPODINJSTEV
IN STANOVANJ

Obrazec »gospodinjski list« 
je en sam za vsako družino 
ali skupnost, katere člani sku­
paj stanujejo in skupaj upo­
rabljajo svoje dohodke, izpol­
ni pa ga tudi tisti, ki živi sam 
in sam troši svoje dohodke. 
Ta popis nam bo pokazal ve­
likost in strukturo naših go­
spodinjstev, pokazal nam bo 
sorodstvene in druge odnose 
kaor tudi osnovne vire do­
hodkov gospodinjstev, bodisi 
izključno iz kmetijstva ali iz­
ključno iz nekmetijske dejav­
nosti ali pa iz obeh. Priložnost 
popisa prebivalstva bomo iz­
koristili tudi za popis stano­
vanj v  mestih. Ker smo stano­
vanja na podeželju popisali že 
lani ob kmetijskem popisu, 
bomo s popisom stanovanj v 
mestih dobili popolno sliko na­
šega stanovanjskega sklada. 
Popis stanovanj v  mestih bo

obsegal tako zgradbe kakor 
tudi stanovanja po površini 
in po številu prostorov ter 
podatke o opremi' prostorov, 
sanitarijah in instalacijah, o 
lastništvu in legi zgradb, o ka­
tegorizaciji, višini najemnine 
in zasedenosti stanovanj.

Popisovalci bodo v dnevih 
popisa obiskali vsa gospodinj­
stva in razdelili obrazce, ki 
naj bi jih prebivalci po mož­
nosti sami izpolnili. Tam ps, 
kjer ljudje ne bodo-znali, jim 
bo popisovalec pomagal,, zato 
pa naj pripravijo potrebne po­
datke. Pomen popisa je še po­
sebej poudarjen s tem, da je 
Zvezna ljuds-ka skupščina o 
njem sprejela poseben zakon, 
ki med drugim določa dolž­
nost vsakogar, da da resnične 
in popolne odgovore na vpra­
šanja, zbrani podatki pa so na­
menjeni zgolj za statistične 
namene in so jih popisovalci 
tudi dolžni varovati kot urad­
no tajnost. F. S. »Skupna pomlad« Foto: Stojan Kerbler

T Ž E L E Z A R N I  S T O R E :

N a črt za izk o rišča n je  
velenjskega plina in polkoksa

V metalurgiji pomeni gorilni plin važen energetski vir ter ga 
za lastne potrebe tovrstna podjetja tndi sama pridobivajo. Da pa 
ima taka proizvodnja plina tudi več slabosti, da plin ni dovolj 
kvaliteten, ter da kot tak v metalurgiji lahko bistveno vpliva 
na kakovost izdelkov, je znano. Seveda je tu še več drugih 
činiteljev, ki imajo neposredno zvezo z odločitvijo, da tudi 
Železarna v Štorah postane odjemalec izdatnejšega vira ener­
gije iz velenjskega energokombinata.

Železarna Štore je življenj­
sko zainteresirana na uresni­
čitvi programa energo-kemo- 
kombinata Vellenje. S tem v 
zvezi so v  Štorah že pripravili 
investicijski perspektivni ua- 
črt, v  katerem do potankosti 
predvidevajo spremembe; to­
rej preorientacijo na velenj­
ski plin kot dodaten vir ener-

„Rudis“ se uveljavlja na tujem
V ZAR in Sndanu sc pravkar mndi delegacija Rudarsko in­
dustrijske skupnosti — »RUDIS« iz Trbovelj. V obeh deželah 
namerava »RUDIS« sodelovati pri odpiranju novih rudnikov. 
Že v prvi polovici leta pa bo odprl gradbišče v Grčiji, pri 
poglabljanju nekega jaška. Za izdelke njegovih članic — 
Strojne tovarne Trbovlje in zagorske »Varnosti« se posebej 
zanimajo v ZAR, Indiji in Etiopiji. V okviru te skupnosti, 
ki zajema devet podjetij, bodo letos opravljena dela v vred­
nosti štirih do pet milijard dinarjev. Čeprav dokončna orga­
nizacijska oblika »RUDISA« ie ni skristalizirana — odvis­
na bo predvsem od dosedanjih izkušenj — že s svojo trenut­
no zmogljivostjo in izkušnjami na področju popolne rudar­
ske izgradnje računa na čedalje močnejše uveljavljanje na 
tujih tržiščih.

»RUDIS«, osnovan na osnovi 
dolgoletnih potreb jugoslovan­
skega rudarskega tržišča, je ob 
ustanovitvi — 18. februarja 1960 
— štel tri člane. Zdaj ga tvo­
rijo: rudnik rjavega premoga 
Trbovlje — Hrastnik, Strojna 
tovarna Trbovlje, Investicijski 
biro Trbovlje, rudnik rjavega 
premoga Zagorje z obratom 
»Varnost«, »Elektrosignal« Ljub­
ljana, Geološki zavod Ljublja­
na, Zavod za raziskavo mate­
riala in konstrukcij Ljubljana, 
Cementarna Trbovlje in SGP 
»Zasavje« iz Trbovelj.

Skupnost opravlja vse posle 
pri gradnji rudarskih objektov, 
od osnutka do končne izvedbe. 
Pred tem je bilo to delo raz­
deljeno na več projektivnih bi­
rojev, vrsto zavodov in institu­
tov ter izvajalcev. Cesto ni bilo 
vsklajeno, povzročalo je različ­
ne zastoje in podaljševalo rok 
izgradnje.

Člani »RUDISA« so doslej del­
no ali pa v celoti opremili in 
dogradili premogovnike: Vele­
nje, Kočevje, Banoviče, Milje-

vino, Kosovo, Soko in Bogovi- 
no, rudnika železa in bakra: 
Bor in Vareš ter rudnika svin­
ca: Kopaonik in Mežico. V Boru 
so gradili jašek, ki je največji 
rudarski objekt v srednji Evro­
pi.

Za 45. natečaj Zvezne investi­
cijske banke je »RUDIS« pri­
pravil 20 kompletnih idejnih 
projektov s programi, ki zaje­
majo velike rudniške investi­
cije, tako gradnjo separacije v 
Kreki, separacije in izvoznega 
stolpa v Banovičih, popolno iz­
gradnjo rudnika v Bogo vini itd.

Med tem geološki zavod oprav­
lja meritve za novo žičnico, RGO 
rudnika Trbovlje-Hrastnik pa 
v rudniku Bogovina začenja z 
nekaterimi deli pri izgradnji 
celotnega rudarskega objekta. 
Njegove ekipe tamkaj uvajajo 
tudi sodobno odkupno metodo.

Rudarsko industrijska skup­
nost je vzpostavila za vse iz­
delke svojih članov servisno 
službo, razen tega pa opravlja 
tudi modernizacijo zastarelih 
obratov in opreme, ne glede na 
njihov izvor. Janko Koprivc

gije na pođkoiks, ki ga bodo 
prav taiko pridobivali v Vele­
nju.

Generatorski piki, ki ga pri­
dobivajo v  Železarni, ima ko­
maj 1450 kalorij. Plin iz elektro 
plavža ima 2400 kalorij. Mimo 
nizke kalorične vrednosti,, 
vsebuje doma izdelan plin za 
potrebe SM peči in peči v  va­
ljarni znaitne količine škod­
ljivega žvepla. Žveplo pa, kot 
vemo, v  metalurgiji, zlasti še 
v  končni proizvodnji jekel, ni 
zaželeno.

Zato ima Železarna v pro­
gramu odpraviti plinske gene­
ratorje,, namesto generatorske­
ga plina pa uporabljati plin iz 
Velenja, kalorične vrednosti 
povprečno 3800 kalorij. Razen 
tega bo veienjsiki plin očiščen 
vseh škodljivih primesi. Me­
šali ga bodo s plinom iz elek­
tro plavža. V ta namen bo se-

Z m otam o ladjo 
»Jadran«  
po Sredozemlju

Turistično in avtobusno pod­
jetje »-KOMPAS« bo v  prvi 
polovici oktobra organiziralo 
dvanajstdnevno potovanje z 
moderno motorno ladjo »-Ja­
dran« po Sredozemlju.

Na dvanajstdnevnem križar­
jenju bo »-Jadran« z 230 potniki 
pristal v  Pireju, na otoku Kre­
ti, v  Aleksandriji, Bariju in 
Dubrovniku. Za udeležence po­
tovanja bo organiziran ogled 
mestnih zanimivosti, posebno 
doživetje pa bo ogled dragoce­
nih zgodovinskih spomenikov v 
dolini kraljev, nedaleč od 
Kaira.

veda treba postaviti plino- 
hram. Letno bo štorska žele­
zarna porabila približno 30 mi­
lijonov kubičnih metrov pli­
na. Gre še za druge neposred­
ne gospodarske prednosti, ki 
jih bo prinesel plin. Za čišče­
nje fenolne vode, ki nastane 
pri proizvodnji domačega pla­
na v  železarni, bi le-ta morala 
slej ko prej po zakonu poskr­
beti. za večje čistilne naprave. 
Z odpravo plinskih generator­
jev kajpak odpade draga na­
prava za čiščenje fenolne vode, 
ki bi jo  morali slej ko prej 
zgraditi. V Železarni se bo 
potlej razbremenilo transport­
no omrežje, odpadejo skladi­
šča za premog, raztovori, žer­
javi in podobno.

Tudi domačo kotOamo bodo 
preuredili_ za . kurjenje s. p li­
nom. Cim bo speljan plinovod, 
nameravajo novo naselje štor- 
skdh železarjev »Lipo« oskrbe­
ti s -plinom za gospodinjstvo. 
Razm išljajo tudi o  manjši cen­
tralni toplarni za ogrevanje 
stanovanj v  naselju

Energokombinat Velenje bo 
v perspektivi proizvajal šepol- 
koks iz lignita — približno 40 
tisoč ton letno. Glavni odjema­
lec polkoksa bo Železarna Što­
re za potrebe dveh elektro 
plavžev, (izgradnja drugega 
elektroplavža je  predvidena v 
investicijskem programu). Tu

so že doslej v  plavžu poizkus­
no koristili polkoks iz Kreke in 
z njim dosegli najboljše rezul­
tate. Kot rečeno, bo štorska že­
lezarna v  perspektivi trošila 
vso letno proizvodnjo velenj­
skega polkoksa, s čimer bomo 
prihranili precej deviz, ki jih 
sicer trošimo za uvoz pre­
moga za koks, oziroma sam 
koks.

Ob koncu velja dodati, da 
so v  štorski železarni dodobra 
pretehtali nove možnosti, ki 
jim jih kot potrošniku eneigije 
in surovin odpira izgradnja 
energokombinata v Velenju. 
V ta namen so tudi pripravlje­
ni prispevati 150 do 200 mili­
jonov dinarjev. F. Krive c

Gradili bodo koksarno
Split, 30. marca. Strokov­

njaki poslovnega združenja ke­
mične industrije in plastičnih 
mas »Kernmis« v  Splitu za­
ključujejo investicijski pro­
gram za novo koksarno, ki jo 
bodo začeli graditi po petlet­
nem programu LR Hrvatske v 
Kaštelu Nova koksarna bo 
proizvajala okoli 400.000 ton 
metalurškega koksa. 100.000 ton 
ga bo porabilo gospodarstvo 
srednje Dalmacije v  bližnji 
prihodnosti, ostalo količino pa 
jeseniška železarna, železarna 
v Sisku in druge. P. P.

N A P R E D E K  N A  K 0 S M E T U

Če je kooperacija dobra
»Energoinvest« iz Sarajeva je pom agal na  
noge novi tovarni v  Prištini

Motiv iz Novega mesta. Njivice ob Krki hodo kmalu
Foto: Roman ič

Na Kosmetu je  nastalo na 
pobudo delavcev več majhnih 
podjetij. Važno je, da so začeli 
delati brez denarja, potrebne­
ga za investicije. Treba je bilo 
zaposliti ljudi, na Kosmetu pa 
ni bilo tovarn, in mnogi rudni­
ki so začeli šele obratovati. 
Najbolj pereč je bil problem 
delovne sile v Prištini, kjer je 
bilo težko dobiti zaposlitev.

Eno teh podjetij je  tudi 
»Metal«. Pred dvema letoma 
je iskalo zaslužka nekaj kovi­
narjev. Tovariši iz odbora so 
jim zagotavljali, da bodo do­
bili delo, samo začasno naj si 
tako ali drugače sami poma­
gajo. In res so se znašli Ko 
so hodili po mestu, so opazili, 
da je  poslopje stare elektrarne 
v Prištini prazno. In ko so sto­
pili vanj, so videli, da je  v 
njem mnogo starega železa in 
tudi nekaj delov posameznih 
strojev. In v glavo jim je  ši­
nila misel, da bi prosili odbor, 
naj jim prepusti te prostore, 
naj jim pusti te odpadke in 
železo, da bi se lotili dela.

Odbor je  pobudo sprejel. 
Tako so ustanovili kovinsko 
oodjetje »Metal«. Delo se je 
začelo. Začeli so popravljati 
stare stroje.-Začetek je  bil te­
žaven, toda zaslužili so toliko,

da so se za ’ silo preživljali. 
Večkrat niso mogli izplačati 
zaslužka. Toda delavci niso 
godrnjali, niso niti zahtevali, 
naj jim skupnost zagotovi 
vsaj toliko zaslužka, da se bo­
do za silo prebijali. Čez leto 
dni pa se je  položaj že spre­
menil. Podjetje s peščico de­
lavcev je  imelo lani za 30 mi­
lijonov bruto produkta. O 
tem so govorili ljudje tudi v 
drugih pokrajinah. In neki 
dan je  prišla ponudba »Energo- 
investa« iz Sarajeva za koope­
racijo. Pogoji so bili za »Me­
tal« ugodni in podjetje jih je 
sprejelo. Majhen kolektiv je 
postal obrat »El ektroin vesta«. 
Prišle so investicije, ki so 
omogočile obnoviti eno izmed 
tovarniških dvoran. Poskrbeli 
so tudi za skladišča, uredili 
so sušilnico, ki dela z ulttra- 
električnimi žarki. Vrednost 
osnovnih sredstev je  narasla 
po kooperaciji na 40 milijonov 
in v delavnicah so zaposlili 
nove delavce in sprejeli 
učence.

»Energoinvest« računa 7 
mnogimi deli tako na daljno­
vodih kakor tuda na drugih 
javnih napravah na Kosmetu 
in v Makedoniji. S pritegnitvi­
jo  »Metala« se mu je  posre­

čilo vključiti v proizvodnjo ti­
ste dele, ki jih podjetje naj­
bolj potrebuje. »Metal« bo iz­
deloval zelo praktične napra­
ve, ki omogočajo napeljati v 
poslopjih električno instalaci­
jo, ne da bi prebijali stene. Ta 
novi proizvod so že preizku­
sili kot prototip in pokazalo se 
je, da je  zelo praktičen in eko­
nomičen, omogoča pa tudi 
znatne prihranke. Računajo 
že z bruto produktom v vred­
nosti 200 milijonov v letoš­
njem letu.

S tem, da je  »Energoinvest« 
sprejel »Metal« za svoj obrat, 
je  dosegel več uspehov: znižal 
je prevozne stroške za prevoz 
raznih proizvodov do Kosmeta 
in Makedonije in tako prihra­
nil precej denarja. S pošilja­
njem svojih strokovnjakov v 
novi obrat bo podjetje pripo­
moglo k izšolanju delavcev 
»Metala«, da bodo kos bolj za­
motanim proizvodnim nalo­
gam. »Energoinvest« je poma­
gal ustvariti pogoje za zgra­
ditev nove tovarne v Prištini. 
Gledano s splošnega jugoslo-

----------------1 Z A B E L E Ž E N O

Kmetijskim proizvajalcem 
odkrivati jasne perspektive

V roke sem dobil material drobnosti in navodila ter da so 
za zasedanje zadružnega sveta tndi od zgoraj svetovali, naj se 
v neki kmetijski zadrugi. Za- napravi gospodarski predračun 
družni svet, kot je bilo raz- in delitev po starih instrnmen- 
vidno iz dnevnega reda, naj tih, ni prepričljivo. Znano je, 
bi razpravljal o najpomemb- da se bodo z uporabo novih 
nejših gospodarskih zadevah: instrumentov bistveno spremi- 
o zaključnem računu zadruge njala notranja razmerja v de- 
za leto 1960, o predlogu za raz- litvi dohodka kmetijskih or- 
delitev ustvarjenega dohodka ganizacij, da se bodo bistveno 
na sklade in osebne dohodke, povečali izdatki za osebne do-
0 predlogu črpanja skladov v bodke in podobno. Že na pod-
letošnjem letu, o predlogu go- Iagi sedaj znanih dejstev o de- 
spodarsko finančnega predra- litvi dohodka v bodoče, je ne- 
čuna zadruge in delitvi dohod- dvomno mogoče napraviti 
ka na sklade v letu 1961 in predračun, ki bo vemeje pri- 
podobno. kazoval približna razmerja v

Na prvi pogled se zdi, da je delitvi dohodka, kakor pa pred- 
bilo za zasedanje zadružnega račun oziroma delitev, naprav- 
sveta vse zelo skrbno priprav- Ijena na podlagi starih instru- 
Ijeno. Praktično vzeto, predlo- mentov. To se pravi, da upo- 
ženemu materialu v resnici ni raba starih instrumentov de- 
ničesar manjkalo, temveč je Iitve pove manj kot približen 
bilo vse celo zelo pregledno, izračun na podlagi dejstev o 
konkretno in jasno. Pa vendar bodočih instrumentih. Delitev 
je  imela vsa priprava na za- dohodka po starih instrumen- 
sedanje tudi veliko politično tih ne pove ničesar, čeprav so 
pomanjkljivost. V čem je ta instrumenti točno znani, med- 
pomanjkljivost? tem ko daje tudi le približen

Gospodarsko finančni pred- izračun po novih instrumentih 
račun zadruge in predviđena že dokaj jasno orientacijo in 
delitev dohodka za' letos sta konkretno perspektivo za 
bila napravljena na podlagi upravljanje in gospodarjenje, 
starih instrumentov delitve. To To hkrati pomeni, da ni treba 
pa pomeni, da zadružni svet odlašati z gospodarjenjem po 
ne bi mogel oceniti novib mož- novem na čas, ko bodo znane 
nosti za gospodarjenje v za- vse podrobnosti. Že sedaj je 
drugi in posledic delovanja treba intenzivno razpravljati o 
sprememb v sistemu delitve delovanju in posledicah, ki jih 
dohodka. Skratka, zadružni bo imel za gospodarsko orga- 
svet ne bi mogel dobiti jasne nizacijo sleherni konkretni in-

1 predstave o spremenjenem go- strument delitve. Le tako bo- 
vanskega vidika pa s svojo po- : spodarskem položaju zadruge do lahko proizvajalci, člani za-
K l l f l o  Tl I—t—. I r  /i m ... n« ««A 1.1 ... ... T 1 —— ~ J  —  _ f a r abudo prispeva k pospešenemu 
razvoju tega zaostalega ob­
močja naše države. Ce je ko­
operacija dobra, so dobri tudi 
uspehi. V kooperaciji -Metal* 
in »Energoinvest* so dosegli 
to v obojestransko in splošno 
korist Lj. Isaiev

in si ne bi mogel ustvariti jas- družnega sveta in drugi po- 
nosti o tem, čemn je treba v stopno in vedno globlje razu- 
bodoče predvsem posvetiti po- mevali bistvene odlike sprošče- 
zornost in kam je zlasti treba nejšega gospodarskega sistema 
usmeriti konkretna gospodar- in dosegali vedno boljše go­
sko politična prizadevanja. spodarske, finančne in druge 

Opravičilo, da še niso znani učinke, 
novi instrumenti oziroma po- PAVLE ZRIMŠEK
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PI NIK UTO 0  SVOJIH VTISIH S POTI PO ZAHODNI AFRIKI

J u goslav ija  brez pridržkov  
podpira afriške države

(Nadaljevanje s | ̂  strani)
žav v  prihodnosti. Ne zanikam, 
da bo ta razvoj potekal z 
ogromnimi težavami. Koloni­
alne sile kot nositeljice ne- 
okolonialistične politike bodo 
delovale še naprej in si iz­
mišljale nove oblike. Čim moč­
nejši bo vpliv sil, ki so se 
osvobodile, tem hujši pritisk 
bodo izvajale na dežele in na­
rode, ki so še podložni, in si 
prizadevale z novimi neokolo- 
nialističnimi metodami ohrani­
ti svoje pozicije. Toda afriški

voj in razlike med gospodar- sti. Med našim bivanjem v teh 
sko razvitimi in nerazvitimi državah sem videl, da so ljudje 
državami stalni vzrok spopa- tukaj zares sposobni in bistri,
dov v  svetu. Zato si prizade­
vamo, ko izkoriščamo ves svoj 
ugled, ki smo si ga pridobili 
med vojno in po vojni, po­
magati nerazvitim državam in 
jim tudi vsak dan pomagamo 
v mejah svojih možnosti. Nu­
dimo in bomo še naprej nudi­
li kredite tem državam, pri 
tem pa, razumljivo, ne more­
mo iti čez naše možnosti. Ta 
naša pomoč se bo večala v 
skladu z našim notranjim raz-narodi bodo prihajali do svoje vojem Nagel iridustrijski raz-zavesti in se zgledovali po de­

želah, ki so se osvobodile in
imajo socialistične elemente v 
svojem razvoju.

Mislim, da boj s kolonialisti 
ne bo dolgo trajal, vsekakor 
pa bo zagrizen in hud. Afri­
ški narodi želijo imeti čim več 
prijateljev, ker jim je v  tem 
boju potrebna politična in go­
spodarska pomoč. Prenašanje 
in širjenje . hladne vojne v 
Afriki je največja nevarnost 
za te dežele, ker lahko ovira 
njihov razvoj. Zato nas tudi 
tako skrbi vprašanje Konga 
in zato smo si tako vztrajno 
prizadevali, da bi ga pozitiv­
no rešili v  Združenih narodih. 
Razumljivo je, da se tudi ko­
lonialisti zavedajo, da bi bilo 
pozitivno reševanje kongoške 
krize zanje zelo nevarno, ker 
bo vplivalo na nadaljnji osvo­
bodilni boj afriških narodov« 

Predsednik Tito se je nato 
dotaknil perspektive za razvoj 
odnosov med Jugoslavijo' in 
zahodnoafriškimi državami, ki 
jih ;o obiskal. O tem je dejal: 

»Znano je. da mi brez kakrš­
nih koli pomislekov politično 
podpiramo te države v  Zdru­
ženih narodih in izven njih in

voj in povečanje narodnega 
dohodka sta nam omogočila, 
da smo se krepkeje lotili da­
janja te pomoči. Res je, da ne 
moremo tekmovati z velesi­
lami in nuditi kake večje kre­
dite, toda tudi naš prispevek 
s e b o v  prihodnje nenehno ve­
čal.

Naši ljudje, ki prihajajo v  te 
države, ne smejo gledati tukaj 
ozko na svoje interese, ampak 
morajo upoštevati daljšo per­
spektivo.

Rad bi povedal, da naši stro­
kovnjaki, ki so prišli delat v 
te države, ne glede na težavne 
razmere, v  katerih živijo po 
vaseh in trgih, precej dobro 
pojmujejo svojo vlogo in dolž­
nosti.

Posebno dobro so se izkazali 
naši učitelji. Želel bi, da ne bi 
tudi tisti naši ljudje, ki se 
ukvarjajo s trgovino in gospo­
darskim sodelovanjem s temi 
državami, gledali samo na svo­
je ozke interese, ampak da bi 
upoštevali, da ima to sodelova­
nje pečat pomoči. Treba je o 
tem tudi pisati, da se ne bi zgo­
dilo, da bi ljudje, ki bodo priha­
jali v  te države, pokvarili tisto, 
kar smo mi storili. Ne smemo

in verujem, da bodo z orjaški­
mi koraki naglo krenili naprej.

V razgovoru z jugoslovanski­
mi novinarji se je predsednik 
Tito dotaknil tudi pomoči, ki 
jo je treba nuditi tem deželam, 
da bi se čimprej razvile:

»O tem vprašanju — je dejal 
predsednik Tito — sem govoril 
tudi na XV. zasedanju Gene­
ralne skupščine Združenih na­
rodov. Ce naj bi bila ta pomoč 
res učinkovita, je potrebno, da 
bi bila obojestransko koristna, 
tako za tiste, ki jo prejemajo, 
kakor tudi za države, ki jo nu­
dijo, vštevši visoko razvite ka­
pitalistične države. Zakaj do

»O tem bom — je dejal Tito 
— več govoril na koncu obiska 
v  afriških državah, ker zdaj 
niti ne bi mogel dati popolne 
ocene. Vsekakor obstajajo tež­
nje po afriški enotnosti, toda 
zdaj se postavlja vprašanje, v 
kakšnih oblikah jo  je treba 
uresničevati. Ne bi se smeli 
vdajati kakim utopističnim na­
dam in verovati, da je že zdaj 
mogoče premostiti vsa nasprot­
ja med posameznimi državami 
na tej celini, ki so posledica 
različnega razvoja in različnih 
oblik izkoriščanja in pritiska v 
preteklosti. V Afriki so tudi 
umetno delili narode, vzpored­
no s tem pa so nastajale tudi 
neke razlike v pojmovanju 
ljudi. Premagovanje teh razlik 
terja daljše obdobje. Zdaj je 
najbolj realna akcijska enot­
nost afriških narodov v  boju 
za odpravo kolonializma. Takš­
no enotnost — je dejal na kom-

popolne odprave kolonializma, cu razgovora z jugoslovanskimi

r’ i odločno nasprotujemo vsa- pozabljati, da so ljudje tukaj ze- 
kemu tujemu vmešavanju v lo občutljivi. To njihovo občut- 
nuhove notranje zadeve. Prav Ijivost, ki bo polagoma izginila, 
tako smo zmerom poudarjali popolnoma razumem glede na 
A danes poudarjamo, da so to, kako so z njimi ravnali in 
neenakomeren gospodarski raz- kaj vse so prestali v  preteklo-

in neokolonializma mora priti. 
Takrat pa se bo zastavilo vpra­
šanje, kam bodo izvažali svoje 
proizvode, če bodo te države 
ostale še naprej nerazvite. To 
že danes razumejo nekateri 
meščanski gospodarstveniki, ki 
jim postaja jasno, da morajo 
za nadaljnji razvoj in napre­
dek tehnike in industrije v  svo­
jih državah imeti sposobne 
družabnike, s katerimi bo mo­
goče sodelovati na več ali manj 
enakopravni osnovi.

Takšni enakopravni družab­
niki pa seveda ne morejo biti 
nerazvite države.

Poleg tega veste, da vzpored­
no z gospodarskim razvojem in 
dvigom življenjske ravni vse 
bolj rastejo tudi potrebe ljudi. 
Znano vam je, na primer, kako 
je bilo to pri nas. Prej so bili 
ljudje zadovoljni s koščkom 
slanine in koruznega kruha. - 
Toda danes imajo naši ljudje 
dosti večje potrebe in struktu­
ra njihovega standarda se če­
dalje bolj spreminja. Tako bo, 
kajpak, tudi tukaj v  afriških 
državah.«

Na koncu razgovora z novi­
narji je  predsednik Tito pove­
dal svoje mnenje tudi o enot­
nosti afriških narodov:

novinarji predsednik Tito — pa 
je  mogoče že danes uresničiti.«

L A 0  Š K A K R I Z A

Pri reševanju laoške krize je v ospredju zanimanja predsednik zakonite laoške vlade Savana 
Fuma, ki ga vidimo na sliki s soprogo in hčerama med nedavnim obiskom v Parizu. Trenutno 
je Suvana Fuma v Londona, kjer se je sestal z britanskim zunanjim ministrom lordom Homeom

Sestanek Home-Suvana Fuma
Britanski zunanji minister upa, da bo sovjet­
sk a vlada ugodno odgovorila n a  britanske 
predloge o Laosu -  Seja uporniške vlade v  
Vientianu posvečena poslabšanem u vojaške­
mu položaju

London, 30. marca (Tanjug). Britanski zunanji minister lord 
Home je danes po vrnitvi iz Bangkoka, kjer se je udeležil za­
sedanja pakta SEATO, izrazil upanje, da bo sovjetska vlada 
ugodno odgovorila na britanske predloge o prenehanja bojev, 
o obnovitvi dela kontrolne komisije in o sklicanja mednarodne 
konference za Laos.

Začetek franco- 
sko-alžirsk ih  
pogajanj 
7. aprila

_  _  Tunis, 30. marca. (Reuter)
tet Lao. Danes bo še ena seja Začasna alžirska vlada je da- 
vlade. Poučeni krogi pričaku- nes uradno objavila, da se bo-

Seja uporniške vlade v  Vien­
tianu je bila skoraj izključno 
posvečena sedanjemu vojaške­
mu položaju, ki je nastal za­
radi močne ofenzive enot Pa-

Lord Home se bo nocoj raz- 
govarjal s predsednikom za­
konite laoške vlade princem 
Suvano Fumo, ki bo na pova­
bilo britanske vlade danes 
prispel na dvodnevni obisk v 
London. Home je dejal, da bo­
sta izmenjala misli o  najboljši 
politični ureditvi sedanje lao­
ške krize.

Današnji londonski tisk po-

so pričakovali, zlasti spričo 
precej bojevitega govora bri­
tanskega zunanjega ministra. 
Listi pišejo, da je k temu pri­
pomoglo stališče Franclje, ki 
se ni hotelo zavezovati za no­
beno vojaško angažiranje v 
Laosu, preden ne bi izčrpali 
vseh sredstev za mimo ure­
ditev s pogajanji. Stališče 
Francije tolmačijo z njenimi

jejo, da bodo sprejeli sklep o 
razglasitvi obsednega stanja in 
splošni mobilizaciji.

Pristojni krogi poudarjajo, 
da je položaj uporniških čet 
tako zelo ogrožen, da je moč 
pričakovati, da bo vientianski 
režim izrecno zahteval inter­
vencijo ameriških čet. V zvezi 
s poslabšanjem vojaškega po­
ložaja uporniških sil opozarja­
jo na prihod ameriškega admi­
rala Felta, poveljnika ameri­
škega sedmega ladjevja, na 
tajno misijo v  glavno mesto 
Laosa. V krogih Bum Umove 
vlade pravijo, da je »zelo ne­
varno« prodiranje sil Patet 
Lao k Nohmaratu, od katerega

porazum  o enotnosti
Socialistični stranki Halite

udarja v  komentarjih o  dekla- grenkimi izkušnjami iz vojne so oddaljene le kakih 30 km,

OD N A Š E G A  S T A L N E G A  D O P I S N I K A
E IM, 30. marca (Po telefonu). Dober teden po zaključka milan­
skega XXXIV. kongresa italijanske socialistične stranke se je 
danes prvič sestal novo izvoljeni Centralni komite.

V skladu s priporočili kon­
gresa, da bi se normaliziralo
: n demokratiziralo notranje 
partijsko življenje in preneha­
lo dosedanje frakcionaštvo. so 
na današnji dopoldanski seji 
predstavniki vseh treh stran­
kinih struj prebrali izjave, s 
katerimi prevzemajo obvez­

nost, da bodo spoštovali no­
tranjo partijsko disciplino ter 
da se bodo ne glede na različ­
nost mnej zavzemali za izva­
janje enotne partijske politi­
ke, sprejete na milanskem 
kongresu.

Med predstavniki doseda­
njega strankinega vodstva, ki

PODPISAN DOLGOROČNI SPORAZUM 
0  BLAGOVNI IZMENJAVI Z ZSSR

Beograd, 30. marca (Tanjug). V Beogradu sta bila danes pod­
pisana sporazum o blagovni izmenjavi za obdobje od 1961 do 
1965 in protokol o blagovni izmenjavi za leto 1961 po trgovin­
skih pogajanjih med delegacijama Jugoslavije in Sovjetske 
zveze.

Sporazum o dolgoročni trgo- gije. surovo železo, naftne de­
vini za obdobje od 1961 do 
1965 določa, da bo blagovna iz­
menjava med Jugoslavijo in 
Sovjetsko zvezo v  letu 1965 
dvakrat večja v  primerja­
vi z letom 1960. Jugoslavija bo 
dobavila Sovjetski zvez; kable, 
svinec, proizvode črne meta­
lurgije in kemijske industrije 
ter razno industrijsko opremo 
in stroje. V naših ladjedelni­
cah bodo do leta 1965 zgradili 
za Sovjetsko zvezo 16 tanker­
jev po 25.000 ton nosilnosti in 
9 tramperjev po 10.000 ton no­
silnosti; nadalje bo Jugoslavi­
ja dobavila Sovjetski zvezi 
350 cistemskih vagonov, večje 
število transformatorjev, elek­
trotehnično opremo, univerzal­
ne sušilnice, kompletne napra­
ve za predelavo sadja in sočiv­
ja kot tudi večje količine raz­
nega blaga za široko potrošnjo.

Iz Sovjetske zveze bomo uvo­
zili premog za koksiranje, koks, 
valjani material črne metalur-

rivate, aluminij, kositer, nikelj, 
železne zlitine, azbest, kavčuk 
in drugo. SZ bo dobavila kom­
pletno opremo za razne indu­
strijske objekte, ki jih bomo 
gradili pri nas v prihodnjih 
petih letih, v  skupni vrednosti 
95 milijonov dolarjev.

je tudi na milanskem kongre­
su dobilo večino in predstav­
niki manjšinskih struj je  bil 
že na predhodnih razgovorih, 
ki so trajali od kongresa do 
danes, sklenjen sporazum o 
sestavi enotnega vodstva 
stranke, v  katerem bo štiri­
najst predstavnikov večinske 
avtonomistične struje in se­
dem predstavnikov manjšine. 
Na današnji dopoldanski seji 
je bila tudi soglasno sprejeta 
resolucija, ki jo  je  predložil 
član CK Sandro Pertini. S 
sprejetjem te resolucije in 
zgoraj omenjenim sporazu­
mom med strankinimi struja­
mi je bila vsaj formalno od­
pravljena anomalija, ki je  tra­
jala že več let, in ki je  resno 
najedala enotnost stranke.

Seja Centralnega komiteja 
se nadaljuje danes popoldne, 
ko volijo novo strankino vod­
stvo. Pričakujejo, da bo za ge­
neralnega sekretarja ponovno 
izvoljen Pietro Nenni in da bo 
njegov namestnik ostal še na­
dalje Francesco de Martino.

A. S.

raciji pakta SEATO o  Laosu, 
da je mnogo bolj zmerna, kot

Prihodnja seja  
ženevske konference 
4 . aprila

Ženeva, 30. marca. (AFP- 
Reuiter) Današnja 281. seja 
trojne konference o prepovedi 
atomskih poskusov, ki ji je 
predsedoval britanski delegat, 
je trajala 75 minut. Britanski 
in ameriški delegat sta na seji 
izjavila, da je  od odgovora So­
vjetske zveze na najnovejše 
zahodne predloge o  jamstvih 
za kontrolo prepovedi atom­
skih poskusov odvisen uspeh 
oziroma neuspeh razgovorov 
o opustitvi atomskih posku­
sov. Sovjetski delegat Sem- 
jon Carapkin je  izjavil, da 
upa, da bo lahko na te pred­
loge odgovoril 4. aprila, na 
naslednji seji trojne konfe­
rence.

Prepoved dela  
kongresa južno­
afriških sindikatov

Capetown, 30. marca (Reu­
ter). — Južnoafriški pravosodni 
minister Francois Erasmus je 
danes prepovedal vsako de­
javnost Kongresa južnoafri­
ških sindikatov za čas od 31. 
marca do 30. junija. S tem je 
onemogočil šesto redno letno 
konferenco Kongresa.

do razgovori s francosko vlado 
začeli v  Evianu 7. aprila ln 
da bo alžirsko delegacijo ns 
pogajanjih s Francijo vodil 
minister vlade, katerega ime 
pa v  sporočilu ni navedeno.

Uradno sporočilo o  razgovo­
rih v  Evianu so danes objavili 
tudi v  Parizu. V  francoskem 
sporočilu je rečeno, da bo 
francosko delegacijo vodil mi­
nister za Alžirijo Louis Joxe.

Pred sestavo nove 
belgijske vlade

Bruselj, 30. marca. (Reuter) 
Belgijski kralj je  poveril Pier- 
ru Harmelu nalogo, da prouči 
možnost za sestavo nove vla­
de. Krščanski socialist Har-

v Indokini. s čimer utegnejo razdeliti Laos
AFP poroča, da je  včeraj na dva dela. Enote Patet Lao 

prispel v  Vientian poveljnik prodirajo ob reki Senoj proti 
sedmega ameriškega ladjevja jugu in Savanaketu. Hkrati se mel to minister za javna 
admiral Felt. Hkrati je bila v  pri Kam Keutu v centralnem dela v  dosedanji vladi G-asto- 
Vientianu pod predsedstvom Laosu bijejo zadnje dni zelo 
kralja seja Bun Umove vlade, ogorčeni boji. v  katerih sode- 
na kateri so proučevali ne- lujejo tudi enote zakonite vla- 
ugodni vojaški položaj upor- de pod poveljstvom kapetana 
niških sil. Konga Lija.

na Eyskensa, prej pa je  bil 
minister za prosveto in belgij­
ski delegat na četrtem zase­
danju Generalne skupščine 
OZN.

D E A N  R U S K  0  L A O S U

»ZDA so za nevtralno vlado«
Po razgovoru s  premierom Nehrujem je am e- Laosu dosežen hud memi pa■v. . .  . .  , _ ie. da je  za zdaj vse odvisno
nski zunanji minister dejal, naj bi v  Laosu od odgovora sovjetske vlade 
ustvarili nevtralnost, podobno nevtralnosti na britanske premoge o  uredi- 
Avstrije ^  iaosk€ga Pro*>l€msu Koii&o

NEW DELED, 30. marca (Tanjcg-AFP-AP). Ameriški zunanji 
minister Dean Rusk se je na poti iz Bangkoka, kjer se je 
udeležil zasedanja pakta SEATO, ustavil v New Delhija in se 
je sestal z indijskim ministrskim predsednikom Nehrujem. Raz- 
govarjala sta se poldrugo uro. Po razgovoru je premier Nehru 
izjavil novinarjem, da sta dosegla »širok sporazum v obravna­
vanju problemov Laosa in Konga«.

Dean Rusk je  imel danes v 
New Delhiju tiskovno konfe­
renco. Dejal je, da bi bilo tre­
ba ustaviti boje v  Laosu in, da 
v  Laosu ne bi smelo biti vo­
jaških oporišč. Izhodišče za 
sedanja pogajanja o  Laosu naj 
bi bili ženevski sporazumi iz 
leta 1954.

Dean Rusk je  potrdil, daNovice s petih celin
Ofenziva pioti levici 
v  Zahodni Nemčiji

Bonn, 30. marca (Tanjug). —
Zahodnonemško »zvezno sodi­
šče za delo in delovne odnose« 
je pooblastilo delodajalce, da 
odpustijo iz javnih služb bivše tudi ilegalni diverzantski cen. 
člane Komunistične partije, če ter v neki hiši v Havani, kjer

KUBA
ARETACIJA SKUPINE 
ZAROTNIKOV

Havana, 30. marca. (Tass) 
Kubansko ministrstvo za obo­
rožene sile je uradno sporoči­
lo, da so organi državne var­
nosti včeraj aretirali skupi­
no voditeljev kontrarevolucio­
narnih tolp, ko so se ti zbrali 
na sestanku v Havani. Sporo­
čilo pravi, da je med areti­
ranci tudi neki Rodriguez Sa­
bo, ki je imel nalogo, združiti 
teroristične tolpe in vskladiti 
njihovo dejavnost z načrti iz 
tujine.

Varnostni organi so odkrili

o  njih le malo sumijo, da so 
nadaljevali svojo politično de­
javnost tudi po prepovedi Ko­
munistične partije avgusta 
1956. V obrazložitvi je rečeno, 
da je  >»važno, da odstranijo iz 
javne službe v Zvezni repu­
bliki še vedno aktivne pristaše 
prepovedane Komunistične 
partije«.

Ta ukrep so sprejeli v  okvi­
ru poostrene akcije, ki so jo  v 
zadnjem času začeli v Zahod­
ni Nemčiji proti levičarskim 
grupacijam.

so aretirali nekaj oseb in za­
plenili več orožja. V tem cen­
tru so izdelovali bombe za di­
verzantske akcije v kuban­
skem glavnem mestu.

ZDA
RASNA NESTRPNOST V 
MISSISSIPPIJTJ

Jakson, (Mississippi) 30. mar­
ca. (AP). Tukajšnja policija 
je  napadla skupino črncev 
pred sodiščem, v katerem je 
bil proces proti devetim črn-

skim študentom, obtoženim, 
da so sodelovali pri antirasnih 
demonstracijah v  Zvezni dr­
žavi Mississippi.

Sodišče je  obsodilo devet 
študentov na denarno globo 
100 dolarjev in jih pogojno 
kaznovalo z enomesečnim za­
porom. Sodišče je  spoznalo 
obtožence za krive, ker so 
stopili v  neko knjigarno za 
belce in baje kalili mir. Pred 
začetkom procesa je  policija 
napadla z žilavkami in poli­
cijskimi psi in razgnala kakih 
sto črncev, ki so pred sodi­
ščem ugovarjali procesu. Na­
cionalna zveza črncev je po­
slala guvernerju države Mis­
sissippi Bamettu protest., poln 
ogorčenja zaradi napada in 
ravnanja policije, ki je  delala 
s črnci tako, kakor da so suž­
nji.

AVSTRIJA
BONN ODPOVEDAL PO­
GAJANJA O ODŠKOD­
NINI

Dunaj, 30. marca. (Tanjug) 
Na Dumaj'u so sinoči sporočili, 
da je zahodnonemška vlada 
nenadoma odpovedala poga­
janja z Avstrijo o  odškodnini

za avstrijske driaVljane, ki jih plavine zlata v  dolini reke
je preganjal nacizem. Poga­
janja, na katerih naj bi pc 
dveletnih brezuspešnih priza­
devanjih ugotovili prispevek 
Zahodne Nemčije za odškod­
nino tem osebam, bi morala 
biti 9. in 10. aprila v  Zahodni 
Nemčiji. Pogajanj naj bi se 
mimo obeh finančnih mini­
strov udeležil tudi avstrijski 
zunanji minister Kreisky.

Zahodnonemška vlada je ob­
razložila odložitev teh poga­
janj za nedoločen čas s poto­
vanjem kanclerja Adenauerja 
v ZDA.

ZSSR
VRTANJE DESET KILO­
METROV V GLOBINO

Moskva, 30. marca. (Reuter) 
Sovjetski inženirji bodo začeli 
kmalu vrtati petrolejsko polje, 
globoko kakih 10 km. To bi 
bila doslej najgloblja vrtina 
na svetu. Vrtali naj bi po po­
sebni metodi, ki so jo  iznašli 
sovjetski strokovnjaki.

NAPLAVINE ZLATA V
DOLINI REKE URALA

Svrdlovsk, 30. marca. (Tass) 
Sovjetski geologi so odkrili na-

Urala. Po mnenju specialistov 
so ta nahajališča zlata ugodna 
za industrijsko izkoriščanje.

NIGERIJA
HUDA NESREČA NA
REKI ORON

Lagos, 30. marca. (AP) Štiri­
deset oseb je  utonilo pri ne­
sreči na reki Oron v južni Ni­
geriji, ko je  vihar prevrnil 
motorno ladjico. Ta ladjica je 
z 80 potniki plula iz Orona v 
Ubenekan. Reševalnim skupi­
nam, ki so jih naglo poslali m 
kraj nesreče, se je  posrečilo 
rešiti samo preostale potnike 
in posadko.

MADAGASKAR
POSLEDICE CIKLONA

Tananariva, 30. marca (AFP) 
Več tisoč oseb je ostalo brez 
strehe nad glavo po zelo hu­
dem ciklonu, ki je divjal v 
noči med nedeljo in ponedelj­
kom nad mestom Fort Dau- 
phin na Madagaskarju. Ena 
oseba je izgubila življenje, 
medtem ko jih je več ranje­
nih. Gmotna škoda znaša ka­
ko milijardo starih francoskih 
frankov.

Dean Rnsk, 
zunanji minister ZDA
• C' V '

časa lahko Zahod čaika na sov­
jetski odgovor, je  odvisno od 
razvoja dogodkov v  Laosu.

Na vprašanje novinarjev, ali 
se strinja s politiko prejšnjega 
zunanjega ministra Dullesa, 
po kateri je  mogoče biti samo 
»za ali proti ZDA«, je  Rusk 
odgovoril, da ameriška vlada 
ne izvaja take politike, ampak 
»spoštuje stališče nevtralnih 
držav, ki se ne povezujejo z 
nobenim blokom«.

Rusk je  dejal, da je bistve­
no, doseči v  Laosu opustitev 
sovražnosti in potem kreniti 
naprej k rešitvi celotnega 
problema. Izrazil je  priprav­
ljenost ZDA, da sedejo za 

-skupno mizo s 14 državami) 
med katerimi bi bila tudi Ki­
tajska, da bi se razgovarjali o 
ureditvi laoškega problema.

Rusk ni hotel povedati, ali 
je  primer Suvana Fuma za 
ZDA sprejemljiv kot osebnosti 
Id lahko združi vse sile Laosa 
na nevtralnih pozicijah; rekoč, 
da ne gre toliko za vprašanje 
osebnosti kot za to; da bi bil 
Laos resnično nevtralen.

V  odgovoru na vrsto drugih 
vprašanj je  Rusk dejal, da iz­
jave predstavnikov ZDA kot 
tudi Sovjetske zveze v  zadnjih 
dveh mesecih kažejo na dolo­
čeno »ohladitev temperature« 
v odnosih med obema država­
ma. Ničesar pa ni hotel pove­
dati glede možnosti za sreča­
nje Hruščeva in Kennedyja v  
bližnji prihodnosti)

Sukam o
obišče LB Kitajsko

Džakarta, 30. marca (Antara). 
Indonezijski predsednik Sukar- 
no je sprejel povabilo predsed­
nika CK KP Kitajske Mao Ce 
Tunga in predsednika LR Ki-

ameriška vlada stoji na stali- ^ sk# 1+U,uJ t ao Ciia'  nai <m e*  
šču, da je  treba v Laosu usta- LR Kltaisko- 
naviti »nevtralno vlado, ki ne 
bi bila podrejena nobenemu 
bloku, ki ne bi bila pod nad­
vlado nobene tuje sile, M bi 
uveljavljala samostojno zuna­
njo politiko in urejala svoje 
probleme brez vmešavanja od 
-zunaj.« »V Laosu naj bi ustva­
rili nevtralnost, podobno nev­
tralnosti Avstrije,« je  dejal 
Rusk.

Izrazil je  upanje, da bo v

Etiopski general 
Nevaj javno obešen

Adis Abeba, 30. marca (AFP) 
Bivšega poveljnika garde eti­
opskega cesarja, generala Neru 
gistuja Nevaja, so davi javno 
obesili v  Adis Abebi. General 
Nevaj je bil eden izmed p o­
budnikov upora proti cesarju 
Hailu Selasiju v lanskem de- 
cemfonii
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Jugoslovansko-maroški od­
nosi ne datirajo šele iz časov 
po maroški osvoboditvi. Začet­
ke teh stikov moramo iskati 
še v obdobju, ko je okrepljeno 
osvobodilno gibanje težilo za 
čim širšo mednarodno podporo 
svojih upravičenih svobodo­
ljubnih teženj. Naše takratne 
zveze so bile zgolj političnega 
značaja, omejevale so se pred­
vsem na usklajevanje akcije 
v OZN, na kontakte v Parizu, 
na sodelovanje našega Mirov­
nega gibanja z njihovim giba­
njem odpora. Vsa ta dejavnost 
je težila k edinemu in bistve­
nemu cilju: prispevati k po­
spešitvi dne, ko bi se Maroko 
uvrstil med neodvisne države.

Drugega marca 1956 je na­
posled napočil ta dan. Tri me­
sece po tem dogodku je Jugo­
slavija priznala kraljevino 
Maroko. Prvega marca 1957 le­
ta smo se sporazumeli o iz­
menjavi diplomatskih pred­
stavnikov. Februarja 1958. leta 
je naš prvi poslanik v Rabatu 
predal svoje poverilnice kralju 
Mohamedu V.

Dasiravno je ta dogodek ak­
tiviral in olajšal naše oboje­
stransko sodelovanje, pa to se­
veda ne pomeni, da so bila 
izgubljena in neplodna tri leta, 
ki so minila od osvoboditve 
Maroka. Ze leta 1956. so se 
začele izmenjave obiskov, sre­
čanja, stiki. Maroško vodstvo 
se je živo zanimalo za naše 
izkušnje na področju industri­
alizacije, agrarne politike, si­
stema oblasti, organiziranja 
mladinskih delovnih akcij itd. 
Maroške politične stranke so 
težile k neposrednemu povezo­
vanju s SZDL.J, družbene in 
profesionalne organizacije so 
vztrajno poglabljale stike z na­
šimi ustreznimi organizacija­
mi. Zlasti velja to za sindika­
te ter mladinske in študentske 
organizacije.

Posebno vlogo v razvoju 
zbliževanja in sodelovanja je 
septembra 1958 odigral uradni 
obisk takratnega predsednika 
Konzultativne narodne skup­
štine, Ben Barke. Cilj njego­
vega prihoda je bil zelo kon­
kreten, brez protokolarnih 
praznin in formalnosti. Mlado 
maroško vodstvo se je zaveda­
lo visoke stopnje svoje go­
spodarske odvisnosti od bivše 
metropole in je zato iskalo 
poti in načina, da se otrese te­
ga bremena. Tako pot je vide­
lo v zagotavljanju pomoči in 
nasvetih tistih držav, ki v pla­
čilo za storjene usluge ne bi 
skušale zamenjati prejšnjega 
»■varuha«.

Danes je to sodelovanje, kot 
rečeno, zajelo več ali manj 
skoro vsa področja: politično, 
kulturno, družbeno, ekonom­
sko.

Najzanesljivejšo podlago ta­
kemu razvoju zagotavljajo se­
veda predvsem sorodna načela, 
ki usmerjajo dejavnost dveh 
držav. Maroko je takoj po 
osvoboditvi ugotovil, da svojo 
svobodo lahko zavaruje le, če 
dosledno brani principe nev­
tralnosti. Take smernice so 
Maroko postopno zbližale in 
tesno povezale z vsemi pozi­
tivnimi mednarodnimi činitelji 
in ga uvrstile med tiste drža­
ve, ki s svojo praktično politi­
ko skušajo prispevati k reše­
vanju najbolj perečih medna­
rodnih problemov. Taka dejav­
nost Maroka je seveda tudi 
utrla pot povabilu, ki ga je 
pokojni Mohamed V. poslal 
predsedniku Titu in ki ga je 
Hasan II. po njegovi smrti ob­
novil. Titov obisk se bo ne­
dvomno odrazil kot pomembna 
spodbuda naših prihodnjih bi­
lateralnih in skupnih medna­
rodnih akcij.

Presojanje vprašanj iz na­
še obojestranske problematike 
med obiskom predsednika Tita 
bo vsekakor omogočilo tudi 
pospeševanje Tiaših gospodar­
skih odnosov. Doslej so bili ti 
odnosi omejeni bolj ali manj 
le na blagovno izmenjavo, ki 
so jo  določali dosedanji trgo­
vinski sporazumi. Od leta 1956. 
se je ta izmenjava sicer stalno 
večala in je bila konec leta 
1960 petkrat večja kot v za­
četku, vendar še danes ne bi 
mogli reči, da je realen odraz 
konkretnih možnosti.

Obe strani sta uvideli te po­
manjkljivosti in jih skušali 
odstraniti. Naša vlada je v ta 
namen odobrila kredit 5 mili­
jonov dolarjev, ki ga bodo 
uporabili za izvoz naše opreme 
in kompletnih objektov. Mimo 
tega je bila v Maroku ustanov­
ljena mešana jugoslovansko- 
maroška trgovinska družba 
SIAF,

Ti ukrepi in nedavno podpi­
sani novi trgovinski sporazum 
bodo vsekakor pripomogli, da 
bo naše prihodnje ekonomsko 
sodelovanje ustrezneje odraža­
lo stopnjo naše politične po­
vezanosti, nas pomembneje 
vključilo v izvrševanje maro­
škega petletnega plana in 
ustvarilo ugodnejšo podlago za 
uresničitev programa naše teh­
nične pomoči, za katero je Ma­
roko močno zainteresiran, zla­
sti na področju kmetijstva 
zdravstva, prosvete, ekonom­
ske znanosti, sodstva in zako­
nodaje.

USODNOST 
ZEMLJEPISNE 
LEGE

M A R O K O

Zemljepisna lega Maroka je bila dolga tisočletja odločilni čini­
telj, ki je usodno vplival na njegovo zgodovino. Kot skrajno 
severozahodno ozemlje velike alriike celine, ob čigar obale 
udarja na zahodu Atlantik, na severu pa Sredozemsko morje 
in ki ga loči od Evrope le 9 milj široka Gibraltarska ožina, 
je ta dežela bila nenehni predmet »zanimanja« mnogih držav, 
ki se v posameznih obdobjih zgodovinskega razvoja niso zado­
voljevale s svojim položajem in katerih ambicije so presegale 
njihove meje.

ske države v osmem stoletju 
politično osamosvojil in za ved­
no prekinil državno enotnost 
med arabskim vzhodom in za­
hodom. Kot rečeno, Berberi ni-

Princ Mulaj Hasan, današnji kralj Maroka, Hasan II., je 
rojen 1929. leta. Šolal se je v Franciji. Leta 1953 je spremljal 
očeta sultana Mohameda V. v pregnanstvo na Korziko in 
Madagaskar. Po osvoboditvi Maroka leta 1956 ga je kralj 
uvajal v vladne posle. Leta 1957 ga je imenoval za presto­
lonaslednika, s čimer je prekinil dotedanjo tradicijo teore­
tično nenaslednega sultanata, zakaj formalno je državne 
poglavarje imenoval verski forum — ulem. Po nenadni smrti 
Mohameda V. 26. februarja t. 1. je princ Mulaj Hasan pre­
vzel predsedstvo vlade, dva resora v njej, in zadržal vrhovno 
poveljstva armade in upravo policije. Sočasno je bil proglašen 
za kralja Maroka kot Hasan II. V svojem prvem prestolnem 
govoru je izjavil, da bo ostal zvest očetovim idejam in da 
bo dosledno nadaljeval njegovo začeto delo.

Prvotni prebivalci Berberi — 
prastar afriški narod, ki je 
imel svojo državo davno pred 
našim štetjem — so brez pre­
stanka spoznavali to nevšečno 
«•prednost« svojega ozemlja. — 
Osvajalec za osvajalcem je pri­
hajal najprej iz vzhodnih pre­
delov sredozemskega bazena, 
pozneje, v  srednjem veku, pa 
so te zamenjali napadači iz Ev­
rope. Feničane, ki so se poja­
vili v  XII. stoletju pred našim 
štetjem in gradili svoje baze, 
so pregnali Kartažani. Sledili 
so jim Rimljani, ki so se za 
krajšo dobo umaknili Vanda­
lom, da bi se dokončno poslo­
vili od teh predmetov zaradi 
močnega vala Arabcev, ki so 
od tod prodirali naprej v  Špa­
nijo, umaknili pa se praktično 
niso nikoli več. Dasiravno so 
Berberi sprejeli od Arabcev 
islam in v  precejšnji meri tudi 
jezik, so do danes, skoraj tri 
tisočletja po vseh teh invazi­
jah, ohranili svoje nacionalne' 
lastnosti. 35 odstotkov današ­
njih maroških prebivalcev še 
vedno govori berberščino, mno­
gi, ki so sprejeli arabski jezik, 
so samo arabizirani Berberi. — 
Čistih Arabcev je v  Maroku le 
zelo malo. Vzrok temu je ver­
jetno dejstvo, da se je zaradi 
shizmatične vstaje proti kali­
fatu v  Damasku, ta del arab-

so bili nikoli popolnoma pod­
jarmljeni. Njihove dinastije so 
se menjavale z arabskimi. Sku­
paj so doživljale čas vzpona in 
padca. Vzporedno s tem so se 
tudi širile ali ožile maroške 
meje. V  časih največje moči so 
zajele celo Kastiljo in Anda­
luzijo, Saharo, Libijo, Sudan in 
Senegal.

XV. stoletju je  bilo konec 
maroških prodiranj na sever, 
vzhod in jug. Okrepljene ev­
ropske države, zlasti Portugal­
ska in Španija, sta preko gi- 
braltarakega »mostu« in maro­
škega ozemlja, kjer sta ustvar­
jali svoja oporišča, začeli osva­
jati Afriko. Mnogo pozneje, v  
prvi polovici XIX. stoletja, se 
jima je pridružila še Francija. 
Vendar se je Maroku posrečilo 
ohraniti navidezno samostoj­
nost vse do začetka tega sto­
letja, ko se je  začela tako ime­
novana »maroška kriza«, kate­
ro označuje vse večje vmeša­
vanje evropskih sil in podžiga- 
nja plemenskih poglavarjev k 
uporom proti centralnemu vla­
darju. V  takih razmerah so 
ponudili Francozi sultanu »za­
ščito« in »pomoč« v  »pacifika-

TRNJEVA PO T 
EMANCIPACIJE

Kot vsaka mlada država, ki se je šele pred nedavnim otresla 
tuje politične dominacije, se je leta 1956 tndi Maroko znašel 
pred mnogoterimi problemi. Zavest o pridobljeni neodvisnosti 
je samo še večala nestrpnost prebivalstva, ki je bilo prepričano, 
da bo že samo dejstvo o svobodi zadostovalo za zboljšanje 
materialnega položaja. Toda odhod francoskih upravljavcev ni 
pomenil hkrati tudi odhoda premnogih francoskih »strokovnja­
kov«! Maroko s svojo 80-odstotno nepismenostjo in z zelo majh­
nim številom izobraženih ljudi ni imel kadrov, s katerimi bi 
lahko izvedel »marokanizacijo« državne uprave in posameznih 
javnih služb.
Kadar govore Maročani o 

svojem gospodarstvu, zatrjuje­
jo, da živita v  njihovi državi 
druga ob drugi dve ekonomiki: 
modema, kapitalistična, in 
druga, zaostala, tradicionalna. 
Ta dualizem je skoraj vedno, 
z malimi izjemami, tudi na­
rodnostni dualizem. Napredni 
tip gospodarstva je  v  tujih ro­
kah, primitivno gospodarstvo 
pa je  v  rokaj domačinov. Prvi 
tip gospodarstva zaposluje pri­
bližno 30°/o prebivalstva in da­
je 70% nacionalnega dohodka; 
z gospodarstvom drugega tipa 
se preživlja 70% prebivalstva 
s 30% proizvedenega nacional­
nega dohodka. Govoriti o  tem, 
kakšna je življenjska raven na 
področju tradicionalnega in na

področju modernega gospodar­
stva, je  odveč. Razloček v  do­
hodku posameznika je skoraj 
desetkraten.

Te razlike so najbolj očitne 
v  kmetijstvu. Moderno kmetij­
stvo je blagovno in prideluje 
konjunkturne pridelke, ki jih 
zlahka uveljavljajo na zuna­
njih tržiščih. — Tradicionalno 
kmetijstvo pa je  naturalno in 
zadostuje zaradi minimalnih 
donosov samo za osebno po­
trošnjo.

Bogata rudna ležišča so vsa 
last države, ki edina daje do­
voljenja za raziskovanje in iz­
koriščanje. Praviloma bi mo­
rale biti koncesije kratkoročne. 
Ta rudna ležišča bi bila lahko 
pomemben vir dohodkov, toda

zaradi pomanjkanja predelo­
valne industrije je  Maroko pri­
siljen surovine izvažati, s tem 
pa je izročen muhavostim, ki 
so karakteristične za svetovno 
tržišče s surovinami.

Po drugi svetovni vojni je 
prišlo do velikega priliva fran­
coskega državnega in zasebne­
ga kapitala, ki je omogočil hi­
trejši industrijski razvoj. Zanj 
so bili privlačni predvsem zelo 
ugodni investicijski pogoji. Za­
to je  še danes vpliv francoskih 
in holandskih bank na indu­
strijo zelo močan.

Po osvoboditvi se je v  Maro­
ku začel proces gospodarske in 
finančne osamosvojitve. — Dr­
žavno vodstvo je predvidelo 
vrsto ukrepov za to. Ustanov­
ljena je bila nacionalna banka 
za gospodarski razvoj, ki vodi 
politiko investicijskih kreditov. 
Posebni centri za namakanje 
poučujejo kmete o  sodobnem 
načinu obdelave zemlje. Kme­
tijski centri jim nudijo proiz­
vodne in druge usluge. Med 
kmetovalci na zemlji, ki je bi­
la razlaščena, propagira drža­
va zadružni sistem. Uvedli so 
tudi stroga nadzorstva nad iz­
vozom deviz v  cono franka, 
ustanovili so lastni emisijski

TRDNJAVA 
NA ZAHODU

Iz šolskih učbenikov imamo 
v spominu podobo, kako so le­
ta 711 vdrli Arabci v Španijo 
in jo osvojili za več kot pol 
tisočletja. Po arabsko se pravi 
skali »gibr«  in na takem gibru 
na skrajnem južnem koncu 
Španije je stal Tarik, sin Zija- 
da, marokanski, berberski do­
mačin, ki je vodil Arabce na 
tem osvajalnem pohodu. Od te­
daj se imenuje ta kraj Tan­
kova skala, Gibr-al-tar. Med 
leti 1000 in 1300, torej v dobi 
križarskih vojn, je Maroko do­
živel svoj visoki srednji vek z 
dvema dinastijama, z Almora- 
vidi in z Almohadi. Nastala so 
glavna mesta, med njimi Ma- 
rakeš ali Maroko, po katerem 
so tujci začeli imenovati de­
želo; domačini pa ji vedno

pravijo Garb, to je Zahod. Me­
sta so dobila obzidja in veli­
ke javne zgradbe. Največji 
marokanski spomenik je mo­
šeja Kutubija v Marakešu in 
pa razvaline nedokončane 
ogromne mošeje v Rabatu, ki 
služi danes za grobnico maro­
ških sultanov. Ker je imel 
Maroko tesne zveze z arabsko 
Španijo, je bila sorodna tudi 
arhitektura mošej ter utrjenih 
palač in mest v eni in drugi 
deželi. Maroko sicer ni zgra­
dil na svojem ozemlju palače 
kot je Alhambra v Granadi v 
južni Španiji s tistimi zasanja­
nimi vodometi na dvoriščih, 
kjer stoje okoli pari stebrov, 
ki jih primerjajo zaradi nežne 
in fine izdelave nogam gazel, 
z dvorišči, kamor so iz skalo-

vite, osamele pokrajine priha­
jali s soncem v očeh in s fa­
natizmom v srcu, s sanjo o 
središču arabske kulture na 
zahodu islamskega sveta mavr­
ski osvajalci, učenjaki, prero­
ki in se predajali užitku ter 
pozabi trenotka. Alhambra je 
opustela in minil je sen o 
islamskem zapadu, ki naj bi 
odrešil človeštvo ter mu dal 
vzor, kamor naj se ozirajo oči 
sveta — v Meko in M edino 
proti vzhodu k sveti Kobi in 
k Mohamedovemu grobu ter 
v Magreb na zahodu, kjer se 
islamska konjenica ustavlja 
samo pred velikim morjem in 
pred zahodom sonca.

Ostale so realnosti. Občutek 
patriarhalne kulture od Egip­
ta preko' Libije, Tunisa in Al-

zavod z maroškim kapitalom 
in maroško valuto — dirham — 
s čimer se je Maroko otresel 
podrejenosti francoskemu fran­
ku. Ministrstvo za nacionalno 
gospodarstvo je uvedlo tudi 
strogo nadzorstvo nad zunanjo 
trgovino, zlasti nad uvozom.

Navedene in druge ukrepe 
spremlja usmeritev k načrtne­
mu gospodarstvu. Petletni na­
črt, ki so ga začeli izvajati la­
ni, poudarja razvoj industrije, 
reformo in modernizacijo kme­
tijstva ter šolanje kadrov.

Pomanjkanje lastnih potreb­
nih finančnih sredstev za iz­
vedbo načrta sili vlado, da si 
zagotavlja tuje kredite. Doslej 
so sklenili sporazume razen z 
nami še z ZDA, z Italijo, z 
Mednarodno agencijo za raz­
voj ter z Mednarodno družbo 
za finansiranje. Ti sporazumi 
dopuščajo priliv zasebnega ka­
pitala, toda le ob posredovanju 
vlade. — Gospodarski načrt bi 
moral reševati problem bolj 
enakomernega razvoja posa­
meznih gospodarskih panog ter 
pereč problem brezposelnosti; 
ob koncu petletnega plana 
predvidevajo 100.000 novih de­
lovnih mest.

žirije do Maroka. Poglavar 
družine je kot v najstarejši 
rimski družbi gospodar nad 
življenjem in smrtjo vseh mo­
ških članov hiše, nad sinovi in 
mlajšimi sorodniki, in še toliko 
bolj nad ženskami in sužnji. 
Socialna struktura družine se 
odraža v politični strukturi 
družbe, kjer se iz skupine dru­
žin oblikuje klan, pleme s soo- 
jim šejkom. Toda njegova ob­
last je nujno omejena, ker so 
družinski poglavarji med seboj 
v načelu enakopravni. Dejan­
sko moč prinašajo osvojitve in 
z njimi pridobljeno bogastvo. 
Plemenski šejki dobe v naj­
močnejšem izmed sebe, v naj­
močnejšem, najbogatejšem in 
naj spretnejšem, vrh, ki ga taka 
piramidalno zgrajena družba 
potrebuje. Tako nastane sul­
tanat. Enotnost družbe zahte­
va, da se vanjo vključijo tudi 
verske \oblike. Zato so močni 
sultanati odpadali od pravo­
vernih kalifov v Bagdadu. 
Kairu in pozneje Carigradu ter 
iskali v lastnih islamskih sek­
tah tudi idejni izraz svoje po­
litične neodvisnosti. Maroko je 
bil po svoji berberski tradiciji 
tak močan sultanat ter se je 
tujih osvajanj vedno uspešno 
branil. Zato nimamo nikjer v

ciji in reorganizaciji države«. 
Sporazumi s Francozi, sklenje­
ni 1901. in 1902. leta, so kronali 
ta francoska prizadevanja. Na­
hujskani plemenski poglavarji 
teh sporazumov ne odobre m 
se upro. Francija posreduje z 
orožjem in poskuša zavzeti Ma­
roko. Tedaj se pojavijo kot no­
vi »zaščitniki« druge evropske 
sile. Slede dolga tajna in javna 
pogajanja med Francijo, Veli­
ko Britanijo, Nemčijo, Španijo 
in Italijo, ki se končajo leta 
1904 s kompromisom, ki naj bi 
zadovoljil glavne zainteresira­
ne sile. Francija se odreče v 
prid Velike Britanije vsakemu 
vmešavanju v  Egipt in dobi za­
to svobodne roke v  Maroku. 
Španijo utiša s tem, da ji veli­
kodušno podari dve interesni 
coni v  Maroku — Rif in Ifni. 
Nemci so se čutili zapostavlje­
ne. Cesar je zato osebno od­
plul s svojo floto v  Tanger, obi­
skal strica tedanjega sultana 
in obljubljal »obrambo maro­
ške neodvisnosti«. — Da bi ga 
umirili, so mu Francozi kot na­
domestilo za nevmešavanje v 
Maroko, dodelili ozemlje v 
Ekvatorialni Afriki. S tem je 
bila odstranjena tudi zadnja 
ovira in zapečatena usoda Ma­
roka, ki je  leta 1912, na podla­
gi sporazuma v Fezu, postal 
francoski protektorat ter ostal 
pod popolno francosko politič­
no in ekonomsko dominacijo 
vse do osvoboditve 1956. leta.

Oblast sultanov, ki so še na­
dalje »vladali«, je  bila bolj ali 
manj nominalna. Težnja, da si 
zagotove s sultanom poslušno 
orodje, je  Francozom leta 1927 
narekovala, da namesto prvo­
rojenca postavijo na prestol 17- 
Ietnega Mohameda ben Jusufa, 
ki je bil tretji sin umrlega sul­
tana. Francozi so računali z 
njegovo mladostjo in neizkuše­
nostjo. Toda ušteli so se. Sul­
tan Mohamed V. se je  sčasoma 
začel previdno povezovati z 
maroškimi nacionalisti ter z 
lastnimi akcijami podpirati 
njihov boj za neodvisnost.

Maroko se ni nikoli popol­
noma umiril. Lokalizirane vsta­
je  so sledile druga drugi. Mla­
da nacionalna buržoazija je  le­
ta 1934 formirala Blok nacio­
nalne akcije, ki so ga vodili 
sedanji voditelji Istiklala. Blok 
sicer ni spodkopaval protekto­
rata, želel je le, naj bi » e  ta 
odrekel neposrednega uprav­
ljanja in se omejil zgolj na 
kontrolo. 1937. leta je svetovna 
ekonomska kriza razširila zah­
teve Bloka z vključitvijo so­
cialnih elementov. Boj se je 
zaostril, izzval hude francoske 
represalije, kar je  povzročilo 
razpadanje Bloka in formira­
nje dveh strank: Nacionalne
(sedanjega Istiklala) in Narod-

U rad no ime je AL-MAM- 
LAKA AL-MAGHREBIA.

Maroko je monarhija, v 
kateri je  kralj nosilec zako­
nodajne, izvršne in sodne 
oblasti, hkrati pa tudi ver­
ski poglavar.

Neodvisen je postal 2. 
marca leta 1956.

Se nima ustave, ki bi 
uravnavala organizacijo ob­
lasti. Kralju in vladi je da­
jala neobvezna priporočila 
Konsultativna ljudska skup­
ščina, ki jo je imenoval 
kralj. Tej je  iztekel man­
dat, nova ni imenovana. V 
začetku tega leta je bivši 
kralj imenoval ustavodajni 
svet, ki naj bi do leta 1962 
izdelal načrt ustave, katere­
ga bi narod s posebnim re­
ferendumom odobril ali za­
vrnil.

Sef države je kralj Ha­
san II.

Maroko meri 941.910 kva­
dratnih kilometrov. Glavno 
mesto je  Rabat. Po popisu 
iz 1956. leta ima 10 milijo­
nov prebivalcev. Devet de­
setin so Berberi, arabizira­
ni Berberi in Arabci, pre­
ostali milijon pa Evropejci 
Židje in druge narodnosti.

Maroko sodi med gospo­
darsko nerazvite države 
velikimi, toda še neizkori­
ščenimi možnostmi.

Prosvetna raven je nizka. 
Leta 1956 je bila nepisme­
nost v posameznih vaških 
predelih tudi 190%.

nega gibanja (sedanje PDI — 
demokratske stranke neodvis­
nosti).

Druga svetovna vojna, zavez­
niško izkrcavanje v  Severni 
Afriki in aktivna udeležba Ma­
roka na strani zaveznikov so 
pogojili obljubo o  bližnjem pri­
znanju neodvisnosti. — Ker se 
Francozi po vojni niso hoteli 
odreči svojih »pravic«, je  to 
seveda še bolj zaostrilo osvo­
bodilni boj. Množične aretaci­
je, francoska intrigiranja in iz­
zivanje sporov mCd sultanom 
in nekaterimi vidnimi maro­
škimi fevdalnimi gospodarji, 
zlasti pa izgon sultana Moha­
meda V., so bile usodne fran­
coske politične napake, fci so 
spremenile dotedanji osvobo­
dilni boj naprednih krogov v 
vseljudski upor, zakaj to zad­
nje dejanje je  prebudilo celo 
zaostale kmečke množice. Fran­
cozom po vsem tem ni pre­
ostalo nič drugega kot pogaja­
nja s sultanom Mohamedom 
V. in priznanje maroške neod­
visnosti.

JUŽNO 50*5*2- z e l e n ja v a  k o k l c a  p š e n i c a  ječmen
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islamskem svetu toliko svoje­
vrstnih pojavov, ki odražajo to 
neodvisnost — tu so trditve, 
da izhajajo maroški vladarji 
naravnost od Preroka na eni 
strani, na drugi pa je cela vr­
sta verskih bratovščin z nji­
hovimi svetniki — mokademi, 
ki so s svojim fanatizmom 
branili maroško idejno, pa tu­
di politično neodvisnost. Se­
veda pa je bilo tako stanje 
velikokrat tudi vzrok notra­
njih razprtij in obračunov.

Marobo obliva na severu 
Sredozemsko morje. Od Hera- 
klovih stebrov, od gibraltarske 
ožine proti vzhodu se vleče ta 
pas proti Alžiriji. To je nek­
danja Mavretanija v starem 
veku. Semkaj je tudi Rim le 
slabo prodrl in preden so po­
korili Jugurto, se je zgodilo 
marsikaj in v sami strukturi 
rimske republike so se razo­
dele nevarne razpoke. Končno 
so Jugurto zajeli in ga spustili 
v hladni, stari vodnjak na rim­
skem foru in ga tam zadavili. 
Mavretanija je formalno klo­
nila. Na zahodu meji Maroko 
na Atlantski ocean in obala 
sega dol proti jugu v bližino 
prvih črnskih plemen zahod­
nega Sudana, proti Senegalu in 
Gvineji. To je bila pot evrop­

skih pomorščakov, trgovcev in 
osvajalcev, pot, ki je posuta 
z razbitinami ladij, razbitina­
mi trdnjav, razdejanimi upi 
in pričakovanji, kajti notra­
njost dežele je ostajala nepri­
stopna. Na vzhodu meji Ma­
roko na Alžirijo in ta meja, 
ki sega globoko v Saharo, 
pravzaprav ni meja, saj jo  ide­
je preletavajo in iščejo stikov, 
ko se je prebudila zavest 
skupnih usod in nalog. Bodeča 
žica francoske okupacijske 
vojske rjavi. Na jugu je meja 
Maroka nekje v Sahari, v brez- 
vodnem pasu, kjer so zemlje­
vidi še beli kakor je bel sahar­
ski pesek in kamor bo šele z 
moderno tehniko in velikimi 
projekti namakanja nekoč pri­
šlo življenje. Skozi vso to de­
želo pa se vleče od severo­
vzhoda na jugozahod gorovje 
Atlas. Če ga gledamo na zem­
ljevidu, je majhno in skoraj 
neznatno. Res je precej manj­
še kot so Alpe in Maroko j e  
povsod isti. na planotah in te­
rasah severne kot tudi južne 
strani. Kljub najvišjemu vrhu, 
4165 m visokemu Džebel Tub- 
kalu. Atlas ni ločnica dveh 
svetov, ampak os, na katero j e  
pričvrščen arabsko-berbetski 
»zahod«. Dr. Jože :



P O P O T M I  Z A P I S E K  
I Z  O S L A STRAHOVI IN UPI 
NORVEŠKEGA GLEDALIŠČA

Kot v Parizu vselej rad po­
slušam Moliera, tako sem v 
Narodnem gledališču v Oslu 
tudi tokrat z veseljem naletel 
na Ibsena, Za razliko od Div­
jih gosi pred leti, zdaj na nje­
gove — Strahove. Predstavo v 
režiji Gilde Ring, ki je  že dol­
go na repertoarju, je imela za 
sodobnega gledališkega gle­
dalca skoraj že nekaj zasta­
rele patine, a vendar so prav 
z njo lani potovali po vsej Nor­
veški in prihodnji mesec jo  
bodo reprezentančno prikazali 
v  Stockholmu in Helsinkih.

Dejansko mislim, da je  bil 
to najboljši in, razumljivo, naj­
bolj pristen Ibsen, kar sem jih 
kdaj videl na odru — z vsem 
svojim rahlo mistično pobarva­
nim naturalizmom, z vsemi 
konkretnimi razgovori o  ded­
ni obremenjenosti ter s pitjem 
iz polnih kozarcev na odru, 
hkrati pa tudi z vso v zraku 
trepetajočo usodnostjo nekje 
iizza kulis. Vseh pet igralcev 
je  pri tem prepričljivo poma­
galo: Tore Segelcke kot vdova 
Helena Alving, Larse Nordrum, 
kot njen duševno in telesno 
načeti sin Osvald, Gisle Strau- 
me kot uglajeno uglajajoči pa­
stor, Alfred Maurstad kot na­
sprotno primitivno nerodni 
Engstrand ter še posebej Bab 
Christensen kot fluidno osva­
jajoča Regina.

Komaj do polovice zasedena 
velika gledališka hiša je  ob 
koncu kulturno in večkrat plo­
skala. In medtem ko sem si 
pred začetkom in med odmo­
rom ogledoval po hodnikih 
bogato galerijo umetnostnih 
portretov norveških igralcev, 
od najstarejših tja do nedav­
nega Kroghovega harlekinske- 
ga portreta igralca Aabela, so 
na filmskem platnu v glavni 
dvorani predvajali trgovske 
reklame. Oboje torej kaže 
hkrati na visoko kulturno tra­
dicijo norveškega gledališča in 
na njegovo trenutno denarno 
zadrego.

*
Na akutno vprašanje gleda­

liških potreb po večji subven­
ciji sta me v ločenih razgovo­
rih opozorila tudi predsednik 
društvo norveških književni­
kov Hans Heiberg in ravnatelj

ven,« je  i/gotovil Heiberg, pri 
tem pa poudaril, da novi pred­
log odbora predvideva znatno 
izboljšanje, tembolj ker so 
bile dosedanje subvencije tudi 
v mednarodnem sorazmerju 
precej nizke. Po novem pred­
logu organizacije norveških 
gledališč naj bi mimo ene 
tretjine stroškov, ki bi jih še 
vedno nosil prvotni lastnik 
gledališča, država prevzela 
drugo tretjino, občina pa tret­
jo, tako da bi tudi sicer druž­
bena skupnost imela v uprav­
ljanju gledališč zagotovljeno 
večino.

V Oslu delujejo trenutno ra­
zen Narodnega gledališča, % ki 
je mimo glavne scene lani od­
prlo tudi svojo bolj eksperi­
mentalno Malo sceno, še nova 
Opera v Folksteatretu, občin­
sko gledališče Ny teatret ter 
gledališče Norske teatret, ki so 
ga ustanovili leta 1930 z na­
menom, da predvaja dela v 
starem kmečkem norveškem 
jeziku, nynorsku. Na ostalem 
področju Norveške so še tri 
stalna poklicna gledališča v 
Trondheimu, Bergenu in Sta- 
vangerju, posebno vlogo pa 
ima tako imenovano državno 
gledališče Riksteatret, ki ga v 
celoti subvencionira država 
kot potujoče gledališče.

To kvalitetno gledališče na­
stopa samo po tistih krajih 
Norveške, kjer sicer nimajo 
stalnih gledališč; tako prihaja 
s svojo umetnostjo tudi v naj­
bolj oddaljene severne predele 
dežele, tja do Lofotov in Trom- 
soja. Vendar pa so občine po 
teh krajih dolžne zgraditi 
ustrezne gledališke hiše z 
odrom po načrtih iz osrednje­
ga mesta, tako da potujoča 
družina pri študiju vsake pred­
stave ve, s kakšnimi možnost­

mi razpolaga. To gledališče 
daje letno ogromen kulturni 
prispevek, okrog 800 predstav, 
pri čemer pa so seveda tudi 
druga poklicna gledališča dolž­
na sodelovati v tem krogu s 
kakimi 30 predstavami letno. 
Z repertoarjem Riksteatreta, ki 
je zelo raznolik, sem se lahko 
seznanil v Voldi, kjer je  v 
tamkajšnjem domu kulture 
prav nekaj dni pred koncer­
tom Slovenskega okteta gosto­
val z Ibsenovo dramo «-Grad­
benik Solnes« ter Stevensovim 
‘►Zakonskim vrtiljakom«.

*
Sicer pa sem se o repertoar­

ni politiki in drugih gledali­
ških vprašanjih še podrobneje 
pogovarjal z ravnateljem 
osrednjega dramskega gledali­
šča, National teatreta v  Oslu, 
Karlom Frederikom Engelsta- 
dom. «-Kot Narodno gledališče 
razumljivo dajemo klasični in 
moderni repertoar in v  bistvu 
ne moremo imeti neke poseb­
ne • orientacije v repertoarni 
politiki, ampak moramo zaje-

manjkanja dramskih del v 
tem jeziku igrajo že prevod<- 
iz drugih literatur na temelju 
sedanjega vodilnega norveško- 
danskega jezika. Prav takrat 
so, kot sera razbral z letakov, 
igrali na primer Čehova, Sha­
kespeara in Sylvanusa. «-Kljub 
močnemu političnemu gibanju, 
da bi prišlo do neke sinteze 
med obema norveškima jeziko­
ma, menim, da je  to prizade­
vanje brezupno.«

Ko je  podrobneje govoril o 
repertoarju Narodnega gleda­
lišča, je  med letošnjimi uspeli­
mi predstavami omenil zlasti 
Molierovega «-Don Juana«, Ib­
senovo »Hedo • Gabler« in 
»Strahove« ter švedsko novi­
teto »Sence v marcu« mladega 
pisatelja Dagermana Stiga. Si­
cer pa je menil, da mora gle­
dališče dati na oder tiste dra­
me, ki imajo danes ljudem kaj 
povedati, pa bodisi da gre za 
klasično ali sodobno delo. V 
tem oziru je omenil tudi prav­
kar tekočo odlično predstavo 
-Močni Romulus« 'švicarskega

P r iz o r  iz  » D v o r c a  n a  Š v e d s k e m «  v  u p r iz o r i t v i  p a r iš k e g a  A t e l ie r a

PRED GOSTOVANJEM THEATRE

DE L’ATELIER V LJUBLJANI
mati čim različnejše smeri«, je  dramatika Diirrenmatta, kjer
ugotovil in dodal, da jih so­
razmerno majhen krog norve­
ške gledališke publike sili k 
veliki aktivnosti. Eno delo 
igrajo povprečno lahko le en 
mesec in za sezono potrebuje­
jo  tako od 20 do 24 premier. 
Pri umetniškem osebju 50 
igralcev za Veliko in Malo sce­
no so pogosto v  finančnih te­
žavah, tembolj ker so cene 
gledaliških vstopnic kljub si­
ceršnji podražitvi v  deželi še 
vedno enake kot pred petnaj­
stimi leti. Engelstad očitno 
tudi ni pristaš uvajanja nove­
ga, oziroma v bistvu prastare­
ga norveškega jezika. Celo v 
Norske teatretu, ki naj bi bil 
drugo narodno gledališče, sa­
mo 'v  nynorsku, zaradi - po­

je  klasični motiv samo okvir, 
medtem ko drama načenja ze­
lo aktualno vprašanje vojne in 
miru in vloge države pri tem. 
»To dramo smo kot prvi pre­
nesli v Skandinavijo. Nasploh 
pa mislim, da gledališče ne 
sme tekati za publiko, ampak 
ji nasprotno nekaj inspirirati; 
ne sme se zapirati v neki eks­
kluziven ozek krog ljudi, am­
pak govoriti za čim večjo 
množico«, je  zaključil v imenu 
gledališča, ki nedvomno ven­
dar ima — svojo smer in svojo 
politiko.

Hkrati pa je  izrazil priprav­
ljenost. da čim preje postavijo 
na svoj oder tudi eno izmed 
del jugoslovanske dramatike.

Bogdan Pogačnik

UMETNIKI 
Z M ONTM ARTRA

Pod konec leta 1822 je P.—J. 
Seveste ustanovil »Montmartr- 
sko gledališče«, mali predmest­
ni teater, ki je čez sto let po­
stal današnji » Theatre de VA- 
telier«, Sprva so tu nastopali 
le mladi igralci, pravzaprav še­
le učenci. Tedanji gledalci so 
imeli pravico uživati spored, 
kjer je vaudevillu v treh ali 
štirih dejanjih sledil melo­
dram in s petimi dejanji rav­
no dovolj kaznoval zločin ali 
poveličal kreposti. . .

Družina Seveste je ohranila 
vodstvo teatra do leta 1849,

Sovjetska kulturna kronika
NACRTI ZALOŽBE 
»SOVJETSKI PISATELJ«

Založniško podjetje Zveze 
sovjetskih književnikov »So-

■Narodnega ■ gledališča Karl vjetsfei'pisatelj-^‘'bo v  letos-
Frc^Hp-rilc F.n e for i UT at Euerer n la m  1 «+,,
sam dramski avtor in vodja 
cddellka za radijske igre pri 
radiu v Oslu, je  bil pri tem 
lahko še posebej merodajen 
sogovornik, saj je sekretar v 
posebnem odboru. Id ga je 
ustanovil norveški parlament 
z namenom, da prouči gmotno 
stanje gledališč v  deželi. »Brez 
večjih podpor države in obči­
ne oziroma družbe ne bomo 
mogli več shajati ali pa bo­
mo morali občutno znižati ra-

sto knjig. Največ bo romanov 
ih povesti, pesniških zbirk bo 
okro£T petdeset.

Med načrti založbe je natis 
dveh avtobiografskih del zna­
nih sovjetskih književnikov, 
»Ljudje, leta. življenje« Uje 
Ehrenburga in obširna po­
vest Konstantina Paustovskega 
»Skok na jug«, s katero je  av­
tor zaključil avtobiografski ci­
klus petih knjig.

Izšla bo nova knjiga Vere

Fanove z naslovom »Širina« 
dalje roman mladega pripo­
vednika Eligija Stavskega »Vse 
to je šele začetek« s snovjo iz 
življenja sovjetske mladine, pa 
tudi ponatis dveh del, ki sta 
doživeli pri kritiki in pni bral­
cih dokaj različen sprejem. To 
sta roman Ksenije Lvove »He­
lena« in povest Natalije Davi­
dove »Ljubezen inženirja Izo- 
tova«. Po informacijah moskov­
skega literarnega tiska sta pi­
sateljici svoji deli za ponatis 
nekoliko spremenili in upošte­
vali nekatere kritične pripom­
be; Davidova je tudi spreme­
nila naslov svoje povesti v »In­
ženir Izotov«.

Med deli s tematiko iz zad­
nje vojne bo izšel roman Stje­
pana Zlobina »Izginili so brez 
sledu« o  usodi sovjetskih voj­
nih ujetnikov v  nacističnih ta­
boriščih.

Na seznamu pesniških zbirk 
so imena znanih pesnikov Ni­
kolaja Asejeva. Nikolaja Tiho- 
nova in kandidata za letošnjo 
Leninovo nagrado Vladimira 
Solouhina. Izšle bodo tudi dra-

HUMORESKE IN 
REPORTAŽE 
MIHAILA KOLJCOVA

Moskovska državna založba 
za literaturo je  v  zbirki »Bi­
blioteka sovjetske proze« izda­
la izbor humoresk in reportaž 
Mihaila Jefimoviča Koljcova 
(1898—1942), odličnega satirika, 
ki so ga leta 1938 v  eni izmed 
stalinističnih čistk zaprli in ga 
rehabilitirali šele dvanajst let 
po smrti, leta 1954.

Koljcov se je v  porevolucio- 
nami sovjetski književnosti 
uveljavil z duhovitimi, pronic­
ljivimi f el j torti, s krajšimi po­
vestmi in s - knjigo »Španski 
dnevnik«, v  kateri je  podal 
prepričljivo ppdobo španske dr­
žavljanske vojne. V zadnjih le­
tih so ponovno izšli že razni iz­
bori njegovih feljtonov in re­
portaž, »Španski dnevnik« ter 
korespondenca z Maksimom 
Gorkim, ki je  Koljcova kot pi­
satelja zelo cenil.

PRVA FILOZOFSKA 
ENCIKLOPEDIJA

me Alekseja Arbuzova. Serge- Znanstveno založniško pod- 
ja Mihalkova. Leonida Zorina jetje »Sovjetska enciklopedija« 
in drugih avtorjev, katerih de- je v  sodelovanju z Inštitutom 
la sovjetska gledališča pogosto za filozofijo Akademije znano- 
uprizarjajo. sti ZSSR pripravilo Filozof-

Založba »Sovjetski pisatelj-
bo v  ruskem prevodu izdala 
okrog sto štirideset knjig pisa­
teljev iz drugih sovjetskih re­
publik. Iz ukrajinščine bodo na 
primer prevedli zbornik dram­
skih del Aleksandra Komej- 
čuka.

področja filozofije. Doslej je  v 
filozofski leksikografski litera­
turi izšel v  Sovjetski zvezi le 
Kratki filozofski slovar, ki je 
bil prvič natisnjen leta 1939 in 
je  doživel še tri ponatise.

L. Z.

nato pa so novi ljudje stregli 
okusu gledalcev s komedijami, 
spevoigrami, dramami, opere­
tami. Bilo je tudi nekaj zname­
nitih osebnosti, ki so prav tu 
začele svojo kariero: igralci 
Grassot, Lassouche in Hugue- 
net. skladatelj fHevre je tu 
komponiral »Mam’zelle Nitou- 
che« in ponoči nastopal kot te­
nor, podnevi pa orglal v cerkvi 
Saint-Eustache. . .

Tako se je mtelo kolo sreče 
do leta 1913, ko je gledališka 
stavba sprejela pod svojo stre­
ho kinematograf. Končno je 
leta 1922 Charles Dullin s svo­
jim ateljejskim ansamblom vr­
nil gledališču njegovo prvotno 
poslanstvo: Theatre de V Atelier 
je postal pojem, znan po vsem 
svetu. V njegovem malem avdi­
toriju so gledalci občudovali 
mojstre, kot so bili Marcel 
Achard, Alexandre Arnoux, 
Bernard Zimmer, Armand Sa- 
lacrou, Jules Romains, Jean 
Cocteau. . .

Dullin je leta 1940 zapustil 
Atelier, ki se mu je bil po­
svečal z ljubeznijo in taCen-

tom ter v njem prispeval fran­
coski gledališki umetnosti toli­
ko nepozabnih doživetij. Za na­
slednika si je izbral svojega 
sodelavca Andreja Barsacga, 
ki je tu leta 1928 kot 18-letni 
mladenič debutiral s sceno in 
kostumi. Pod njegovim vod­
stvom je  Theatre de VAtelier 
v dvajsetih letih uprizoril ne­
kaj nad 30 del Anouilha, Mar- 
ceauja, Aymeja, Monniera. Pi- 
randella, Bettija, Claudela, Do­
stojevskega, Čehova, Majakov- 
skega. . .  Repertoar teh dvajse­
tih let je majhen, toda večina 
del je prekoračila 400 izvedb, 
pa tudi 600 ali 700 . . .

Vsako leto se Barsacgovo 
gledališče poda na pot po 
Franciji, pa v Ameriko. Bra­
zilijo, Anglijo. Belgijo, kjer na­
stopa z najbolj uspelimi deli 
svojega repertoarja. Sedaj pri­
hajajo francoski umetniki tudi 
v Ljubljano, na prvo postajo 
gostovanja v naši državi. V to­
rek, 4. aprila bodo v  Drami za­
igrali komedijo Frangoise Sa- 
gan »Dvorec na Švedskem«.

Z a g r e b šk e  n o v ic e

ZSSR
sko enciklopedijo. Prvi zvezek 
je  izšel pred kratkim. Celotna 
enciklopedija bo obsegala štiri 
zvezke, zadnji bo izšel predvi­
doma leta 1963. Filozofska en­
ciklopedija bo obravnavala 
skupaj okrog 4500 gesel. To bo 
prva sovjetska enciklopedija s

TRI POMEMBNE 
RAZSTAVE

Društvo likovnih umetnikov 
Hrvatske je  na nedavnem obč­
nem zboru sklenilo, da bo le­
tos priredilo tri velike razsta-. 
ve. Prva, ki bo posvečena dvaj­
setletnici revolucije, bo za ča­
sa spomladanskega zagrebške­
ga velesejma in bodo na njej 
zastopani vsi aktivni slikarji, 
kiparji in grafiki. Druga več­
ja razstava bo odprta 8. maja, 
na dan osvoboditve Zagreba, 
medtem ko tretjo pripravlja­
jo  za dan republike.

KATEDRA ZA 
FILOZOFIJO 
VZHODNIH 
NARODOV

V Zagrebu so pred nekaj 
dnevi slovesno odprli prvo ju­
goslovansko stolico za filozofi­
jo  vzhodnih narodov. Nastop­
no predavanje je imel Čedomil 
Veljačič, avtor dveh knjig o

vzhodnih filozofijah, ki so 
pred dvema letoma izšle pri 
Matici hrvatski. Se letos pri­
spejo iz Indije strokovnjaki, ki 
bodo predavali sanskrt in hin- 
du jezike, prav tako pa že pri­
pravljajo vse potrebno za štu­
dij arabskega in turškega je­
zika.

RAZSTAVA 
JUGOSLOVANSKEGA 
PRIMITIVNEGA 
SLIKARSTVA V  
ANGLIJI

Zavod za likovne umetnosti 
Jugoslovanske akademije v  Za­
grebu bo realiziral zanimivo 
razstavo našega primitivnega 
slikarstva, za katero se je še 
lani dogovoril v  Londonu sli­
kar Krsto Hegedušič. Ta raz­
stava bo odprta po razstavi ju­
goslovanske umetnosti v  Tate 
galeriji v  Londonu, in sicer ko­
nec maja meseca. Obsegala bo 
nekaj manj kot petdeset del

slikarjev znane hiebinske šole 
in slikarjev iz banatske Kova­
čiče, iz Srbije in še iz neka­
terih drugih krajev (Genera- 
lič, Dolenec, Skurjeni, Gazi, 
Feješ itd.).

SPOMENIK IVANU 
GORANU KOVAČIČU

Upravni odbor Društva knji­
ževnikov Hrvatske je  pred 
kratkim sklenil, da bo v Za­
grebu postavil spomenik ene­
mu najvidnejših pesnikov naše 
revolucije, Ivanu Goranu Ko­
vačiču. Izvoljen je tudi inicia­
tivni odbor za postavitev spo­
menika, v  katerem so Dragu­
tin Tadijanović, Petar Šege- 
din, dr. Drago Ivaniševič, Slo­
bodan Novak. Vojin Jelič, Ju­
re Kaštelan in Antun Šoljan. 
Kje bodo postavili spomenik, 
še ni določeno, toda kot vse 
kaže, bo do postavitve spome­
nika prišlo še letos, v  zvezi s 
proslavo dvajsetletnice revolu­
cije. T. P.

ZGLEDI 
IN SVARILA

P O  R A Z S T A V I  
S P 0 M I A  K O V

Prastar in vsepovsod razšir­
jen je  običaj prinašanja spo­
minkov s po*.:. Razumljiva je 
želja, prinesti iz tujine droben, 
preprost, vsakdanji predmet, 
ki naj zaradi nenavadne, sa­
mosvoje značilnosti in lepote 
kupca in obdarovanca spomi­
nja na deželo ali kraj, od 
koder izvira.

Tudi pri nas izdelujemo pre­
cej takega blaga, sodelujejo pa 
razna turistična društva, za­
druge in podjetja, pa tudi 
mnogo zasebnikov. Kakšna in 
kolikšna je ta proizvodnja, naj 
bi pokazala razstava, ki je bi­
la pred dnevi na ljubljanskem 
rotovžu. (Tudi to pot se je 
pokazalo, da bo v razstavni 
dvorani treba umetno razsvet­
ljavo čimprej docela preure­
diti, ker sedanja osvetlitev ek- 
^onatom ne daje dovolj luči.)

Navzlic hvale vrednemu na­
menu Turistične zveze razsta­
va, prva prireditev te vrste 
pri nas, žal namena ni dosegla. 
To se je jasno pokazalo ob 
zaključku, ko žirija ni mogla 
podeliti nobenemu razstav- 
ljalcu razpisane prve nagrade, 
pač pa razdelila 7 udeležencem 
enake zneske. Prireditev je bi­
la zgrešena v osnovi, ker spre­
jem določenih predmetov na 
razstavo, ki ni zgolj komerci­
alnega značaja, pomeni že ka­
kovostni izbor in pozitivno 
vrednotenje. Razstavljeno gra­
divo je bilo namreč na žalost 
zvečine daleč pod povprečjem, 
kakršno morajo pokazati po­
dobne prireditve, mnogo pa je 
bilo celo izrazitega šunda.

Med nagrajenimi izdelki so 
prav gotovo pošteno zaslužili 
priznanje nekateri izdelki sta­

re ljudske obrti (lončarstvo iz 
Prekmurja in iz Vojnika, 
drobna »suha roba« iz Ribni­
ce itd.), pa lesene sirarske pi- 

*save za trniče z Velike plani­
ne, kar posrečene so bile tudi 
lutke v narodnih nošah z Ble­
da, cekarčki in svečke. Značaj 
spominka pa že ni bil več po­
vsem ohranjen v sicer imenit­
nih gorjuških cedrah, kamni­
ških majolikah in kroparskih 
kovaških izdelkih ter idrijskih 
čipkah. Vsi ti primerki lepe 
stare umetno-obrtne izdelave 
so za spominke predragi, pa 
tudi preobsežni.

Poleg teh dobrih in okusnih 
spominkov je bilo pa na raz­
stavi — in to na najbolj vid­
nem mestu — vse preveč slabih 
nasprotnih primerov. Ce že ni­
kakor ni bilo mogoče prirediti 
razstave brez njih, je  bila

dolžnost prirediteljev, da na­
ravnost in očitno, vsaj pa z 
aranžmajem pokažejo, kam so­
di tako ničvredno sejmarsko 
blago, namreč v  kot. 2e zdav­
naj smo si menda vsi na jas­
nem o  estetski vrednosti bre­
zovih deščic z ohranjenim lub­
jem, ki so kričeče poslikane z 
gorenjskimi Janezi v  irhavkah 
in rdečih dečvah pred slikami 
bleda s Triglavom, Bohinja ali 
Ljubljane. Ozadje je celo pra­
va. bleščeče z oljem preslika­
na, popolnoma realistična, fo­
tografsko posneta pokrajina. 
Sem sodijo najrazličnejši palč­
ki, kužki in žabe pa gobe (po- 
gostoma so dodani pristni stor­
ži). V to družbo spadajo 
skrajno neokusna stojalca za 
fotografije, copatke z blazini­
cami za igle. rezljane -kmečke 
skrinje« in raznovrstne škat­
lice, oblepljene s školjkami, in 
podobne strahote. Vse to je 
izdelano kar se da pisano, v 
pravem »gorenjskem kmečkem 
slogu« z vžganimi reliefnimi 
ali vsiljivo vrezanimi in nasli­
kanimi nageljni, srčki in rde­
čimi marelami. V resnici je ta 
plaža le nerazumljen plagiat 
malovrednih, zastarelih bavar­
skih ali tirolskih slabih vzgle­
dov, kakršne kot strašilne pri­
mere hrani sloveči »Muzej gro­
zodejstev« (Greuelmuseum) v

Stuttgartu, zbirališče najstraš­
nejših izrodkov zablodelega 
okusa.

Vsi ti izdelki so skrajno po­
vršno in malomarno izdelani, 
brez čuta za značaj tehnično 
pomanjkljivo obdelanega ma­
teriala. Gradivo je navadno 
še ponarejeno: nevešče preple­
skan les. naj predstavlja mar­
mor, mavec se ponaša, kakor 
da je porcelan, včasih je celo 
pozlačen. Leseni krožniki ali 
latvice za sadje so enako kot 
izdelki iz gline zoprno rdeče 
in zeleno pobarvani. Vsa ta 
zgolj kupčijsko - profitarska 
špekulacija na nepoučenost in 
umetnostno nevzgojenost kup­
cev, ki se odeva s plaščem 
»narodne umetnosti«, navadno 
doseže svoj namen: na debelo 
se košati po izložbah naših tr­
govin po deželi in v Ljubljani, 
kvari okus ljudem in jim, kar 
je najbolj smešno, izvablja le­
pe denarje iz žepa "

Zoper tako neokusno, ne- 
vzgojno in ponarejeno šaro. ki 
jo poraja želja po naglem in 
lahkem zaslužku za vsako ce­
no, je treba odločno nastopiti. 
Kako onemogočiti • ali vsaj do 
skrajnosti omejiti to izrablja­
nje ijudi. željnih lepega okras­
ja svojemu stanovanju? Ce 
hočemo pospešiti in poglobiti 
umetnostno vzgojo ljudstva, je

treba takim nesposobnim in 
neodgovornim razširjevalcem 
ničvrednih spominkov onemo­
gočiti, da bi še naprej kvarili 
tisto malo dobrega okusa in 
čuta za umetnostne vrednote, 
kar ga je še ostalo. Javno in 
stalno pa je  treba nadzorovati 
to dejavnost in opozarjati na 
njeno družbeno škodljivost.

Drug, verjetno uspešnejši 
način boja zoper kič in šund 
pa je načrtna vzgoja mladih 
umetnoobrtnih ustvarjalcev po 
strokovnih šolah, kjer naj 
bi se pa pod načrtnim vod­
stvom sposobnih umetniških 
strokovnjakov — praktičnih 
ustvarjalcev pouk tesneje pri­
bližal življenju in njegovim 
potrebam: na eni strani indu­
strijski proizvodnji (tekstilna, 
lesna, kovinska, porcelanska 
itd.), na drugi strani pa naj bi 
novi proizvajalci v zadrugah 
in podobnih združenjih gojili 
(morda kot domačo, hišno obrt) 
izdelovanje res žlahtnih, umet-" 
nostno zadovoljivih in značil­
nih spominkov.

Prav zato so razstave teh 
predmetov tako pomembne. 
Glavni namen jim mora biti 
vselej predvsem vzgoja javno­
sti in razstavljavcev. V resnem 
tekmovanju najboljših naj pri­
kažejo najvišje, res zgledne, 
vzorne dosežke — hkrati pa

neusmiljeno razkrinkajo spake, 
vso grdobo in vse izrastke kiča 
in plaže. Brez take javne kri­
tike je  prirejanje razstav od­
več. kvečjemu še škodljivo, ker 
vemo, da zmerom slabi zgledi 
močneje vlečejo od dobrih, ta­
ko redkih primerov.

Ponoviti je treba že večkrat 
ponovljeno zahtevo, naj bi se 
ne-le za spominke, marveč za 
vse umetno-obrtne izdelke 
uvedle varstvene znamke ali 
poseben žig, ki bi kupcu jam­
čil umetnostno in strokovno 
kakovost posameznega izdelka. 
Za domačo rabo in za izvoz bo 
tak žig dokaz in poroštvo 
resnične vrednosti in prist­
nosti. Samo tako označene in 
zavarovane spominke naj bi 
prodajali po letoviščih in turi­
stičnih podjetjih, da si naša 
domača proizvodnja pridobi in 
ohrani sloves resnične kvalite­
te. Tako bi spominkarstvo lah­
ko postalo zelo donosna gospo­
darska panoga, v mnogih pri­
merih bi z njo lahko rešili zad­
nje ostanke stare domače obrti, 
ki tako naglo gine. Okusno iz­
delani. zares pristni, značilni 
in samosvoji spominki bodo pa 
lahko dragoceni, zvesti vabniki 
in glasni, prepričevalni ozna­
njevalci lepot in umetnosti 
naše dežele in njene narod­
nostna samobitosti K Dobftbi
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V prihodnje 
še v eč predavanj

^  Delavska univerza v obči­
ni Moste-Polje je v letošnji se­
zoni zelo živahno delala. Razen 
90 potopisnih, političnih, druž- 
beno-političnih in zdravstvenih 
predavanj so organizirali tudi 
dve šoli za starše (v Zeleni ja­
mi in Jaršah). Povprečen obisk 
v šoli za starše je bil velik. Pre­
davanje v Zeleni jami je redno 
spremljalo do 110, v Jaršah pa 
60-70 ljudi. Dobro sta bili obi­
skani tudi šoli za življenje, ki 
sta bili organizirani v Industrij­
ski papirniški šoli na Vevčah in 
v Mostah. V prihodnji sezoni 
bodo svoje delo še poživili. 
Predvsem bodo povsod tam, 
kjer bo mogoče, organizirali 
šole za starše in šole za živ­
ljenje. V vseh osmih razredih 
osemletk bodo strokovnjaki v 
prihodnjem šolskem letu pre­
davali o spolnih vprašanjih. 
Razširili bodo tudi splošno pre­
davateljsko dejavnost, saj je 
predvsem po perifernih območ­
jih občine veliko zanimanje za­
nje. Tako na primer vsa preda­
vanja v Zadvoru spremlja nad 
300 ljudi. Pozabili pa ne bodo 
tudi na šole za odrasle in za 
izobraževalne centre. Ti centri 
bodo za začetek ustanovljeni sa­
mo za kemično, kovinsko in ži­
vilsko stroko.

(P. G.)
Mladinska politična 
šola do konca m aja

Delavska univerza Ljub- 
ljana-Bežigrad vodi mladinsko 
politično šolo, ki se je začela v 
drugi polovici januarja letos in 
bo trajala do konca maja. Šolo 
obiskuje 50 Bežigrajčanov iz 
vrst šolske in delavske mladi­
ne. Vsa predavanja (skupaj 93 
ur) so že vnaprej skrbno dolo­
čena in pripravljena. Dosedaj 
so obiskovalci mladinske poli­
tične šole poslušali predavanja 
iz cikla »Družbeno ekonomski 
procesi«. Iz snovi, ki so jo po­
slušali, so naredili tudi izpit. 
Do konca šolskega leta ima De­
lavska univerza v načrtu še dva 
cikla predavanj: »Delavsko gi­
banje«, (ki bo obsegalo zgodo­
vinski razvoj gospodarstva, po­
men in značaj socializma, nače­
la naše zunanje politike itd.) 
in »Boj zavestnih sil«, ki bo 
obravnavalo marksizem kot 
znanstveno teorijo, SZDL in 
njene naloge po zveznem in re­
publiškem kongresu, delo sin­
dikatov in LMS ter še kaj.

Razgovor 
o problemih žena

Dne 5. aprila bo občinski od­
bor SZDL Ljubijana-Vič-Rud- 
nik organiziral razgovor o pro­
blemih žena v proizvodnji. Ra­
zen predstavnic žena s področ­
ja občine se bodo razgovora 
udeležili tudi direktorji viških 
tovarn in predsedniki delav­
skih svetov. Organizatorji upa­
jo. da se bo na razgovoru raz­
čistil marsikateri problem za­
poslenih žena. (A. N.)

Slovesnost na šoli 
»M aksa Perca«

■  V soboto popoldne ob 16. 
uri bodo na osemletki «-Maksa 
Perca« odkrili spominski ka­
men. na katerem so vklesane 
besede: «-Mladina, ko vstopaš, 
se spomni na borbo in žrtev 
tovarišev in narodnega heroja 
Maksa Perca za tvojo svobodo* 
Pri slavnosti bo sodelovala 
godba Ljudske milice ter učen­
ci osnovne šole in dijaki VI. 
gimnazije. Ker pa je 1. aprila 
letos tudi 16-letnica smrti na­
rodnega heroja, po katerem 
nosi šola ime, bodo učenci ta 
dan obiskali grob Maksa Perca 
na Zalah in ga okrasili. (P. G.)

Azijski in afriški 
ekonomisti pri nas

■  Na svojem študijskem po­
tovanju po Evropi je včeraj 
prispela v Jugoslavijo 12-član- 
sfea skupina ekonomistov iz 
raznih azijskih in afriških dr­
žav. Včeraj so si gostje ogle­
dali znamenitosti Postojnske 
jame, nato pa so prišli- v Ljub­
ljano. Tu si bodo danes do­
poldne ogledali tovarno «Lito­
stroj«, popoldne pa bodo obi­
skali kranjsko občino, k|er se 
bodo tudi razgovarjali z našimi 
gospodarskimi strokovnjaki o 
gospodarskih in finančnih 
vprašanjih. Jutri zjutraj gostje 
iz Azije in Afrike odpotujejo 
v Zagreb. (A. N.)

Danes prvi grah
■  Grosistično podjetje «Sad­

je — zelenjava« v Ljubljani je 
sporočilo, da bo danes prispela 
iz Dalmacije prva pošiljka 
Zgodnjega spomladanskega gra­
ha. Prispelo bo samo 100 kg in 
bo v  prodaji po precej visoki 
ceni. Že prihodnji teden, ko 
bodo poslali prvi grah tudi iz 
drugih krajev, bo cena začela 
počasi padati. Gospodinje bo 
razveselila tudi novica, da bo 
▼ kratkem prišel na trg tudi 
prvi krompir (V. M.)

PRED SVETOVNIM DNEVOM ZDRAVJA

prvo pomoč
Ob letošnjem svetovnem 

dnevu zdravja dajejo v novo­
meškem okraju poudarek na 
preprečevanje nezgod bodisi 
na delovnem mestu ali na ce­
sti. V ta namen je  bilo že več 
različnih tečajev in preda­
vanj, še več pa jih bo v  prvih 
dneh aprila. Okrajni koordi­
nacijski odbor za zdravstveno 
zaščito je  mimo tega še pose­
bej pri,poročil občinskim sve­
tom za zdravstvo in krajev­
nim odborom, da posvete vso 
skrb varstvu predšolskih otrok. 
Nesreče, ki jih povzroče otro­
ci, ki so brez varstva, so zelo 
pogoste. Zlasti zanetijo veliko 
požarov, pa tudi pri prometnih 
nesrečah so otroci često ude­
leženi.

Posebno pohvalno je, da v 
prizadevanju za zmanjšanje 
prometnih nezgod in pomoči 
ponesrečenim v novomeškem

Nova klavnica  
v Radovljici

Te dni v Radovljici zaklju­
čujejo dela pri novi klavnici, 
ki bo izročena prometu v so­
boto. 1. aprila. Klavnica bo 
imela razen hlevov, črevame, 
predelovalnice, garderob in 
glavne klavne dvorane pred­
vsem velike hladilnice, kjer 
bo mogoče hkrati vskladi ščiti 
blizu 10 ton. Klavnica je do­
slej veljala kakih 60 milijo­
nov din; ves delovni potek v 
njej bo do kraja mehaniziran 
in, kar je poglavitno, vsa pro­
izvodnja bo potekala v zelo 
higienskih razmerah. M. B.

Seminar za  
vzgojitelje kolonij

Okrajna komisija ZPM za 
letovanje iz Ljubljane je od 
20—25. marca organizirala se­
minar za vzgojitelje počitni­
ških kolonij za okraj Ljublja­
na v Turističnem domu kopa­
lišča Izlake pri Zagorju ob 
Savi.

Seminar je  potekal v  dveh 
izmenah. Namen seminarja je 
bil usposobiti udeležence za 
organiziranje klubov vzgojite­
ljev za letovanje z otroki.

okraju mislijo tudi na cestar­
je, ki so velikokrat priča pro­
metnih nezgod. Na pobudo 
okrajne cestne uprave so v 
vseh krajih, kjer so zdravstve­
ni domovi ali ambulante, v  so­
delovanju zdravstvenih orga­
nov in oddelka za notranje 
zadeve organizirali posebne 
tečaje za cestarje. Na teh so 
se cestarji okrajnih cest uspo­
sobili za nudenje prve pomoči 
ponesrečenim, hkrati pa tudi. 
kako se zavarujejo sledovi na 
kraju nezgode. Na tečajih so 
predavali in' praktično pouče­
vali zdravniki in medicinske 
sestre. Vsi cestarji, ki so kon­
čali tak tečaj, bodo odslej 
imeli pri sebi tudi torbice z 
najnujnejšimi pripomočki za 
prvo pomoč. Cestarske tečaje 
za prvo pomoč so obiskovali 
predvsem mlajši cestarji in ti­
sti z najbolj prometnih cest. 
Prav bi bilo, da bi se usposo­
bili za tako pomoč tudi ostali 
cestarji na republiških in zve­
znih cestah.

P. Romanlč

Doslej so v Velenju postovoljno delali več kot 340 tisoč nr. Letos bodo 2. aprila dopoldne 
svečano, s kulturnim programom odprli delovno akcijo. Naslednji dan bodo začeli urejevati 
drugi del parka. Tam bodo uredili poleg prijetnih prostorov za počitek igrišče za kotalkarje 
in poleg njega umetno jezerce. V naslednjih mesecih bodo etapno nadaljevali delo pri gradnji 
ceste Soštanj-Veienje in pri regulaciji Pake. Na seji štaba so sklenili napovedati tekmovanje 
vsem krajem v Sloveniji v prostovoljnem dein. Zato so prepričani, da ne bo Velenjčana, ki bi 
ne pomagal v veliki akciji, ki bo v korist in ponos Šaleški dolini. — Na sliki: Ena izmed lan­
skoletnih delovnih akcij. S.

OB ZBORIH VOLIVCEV V KOPRSKI KOMUNI

Povečana odgovornost odbornikov

NAD 1 0 0  ZBOROVANJ 
PRED VOLITVAMI 
ZADRUŽNIH SVETOV

Zadružni sveti na Goriškem 
so se uveljavili predvsem v 
razvijanju zadružnega proiz­
vodnega sodelovanja v živino­
reji, sadjarstvu in vinograd­
ništvu, kakor tudi v poljedel­
stvu. Razumeli so, da šibkejše 
zadruge ne morejo napredovati. 
Svoja mnenja in predloge so 
posredovali volivcem, ki so na 
izrednih zborih zadružnikov 
sklenili, da se pripojijo eko­
nomsko in kadrovsko močnej­
šim enotam. Tako je  na Gori­
škem v letošnjem letu namesto 
prejšnjih 30 zadrug sedaj le 13. 
Ker bodo v drugi polovici pri­
hodnjega meseca nove volitve 
v zadružne svete, smo zastavili 
ANTONU GREGORČIČU, taj­
niku okrajne zveze kmetijskih 
zadrug Gorica nekaj vprašanj: 

Katere neposredne naloge so 
najbolj aktualne za nadaljnje 
utrjevanje organov samouprav­
ljanja v  zadrugi?

— Temeljite politične pripra­
ve in dobra kadrovska izbira 
vsekakor. V sodelovanju z 
občinskimi odbori SZDL r”  ko-

Te dni se v koprski komuni končujejo zbori volivcev, na katerih 
obravnavajo volivci predlog družbenega plana za to leto. Prva 
točka teh zborov volivcev se glasi: odgovori odbornika na vpra­
šanja volivcev na prejšnjem zboru. Sklep občinskega ljudskega, 
odbora, da ostane ta točka na dnevnem redu tudi na vseh 
prihodnjih zborih volivcev, je ukrep, ki bo po svoje podprl 
prizadevanja za nadaljnjo demokratizacijo življenja.

Pozitivni uspehi so že vidni. 
Od novembrskih zborov sem se 
je povečal čut odgovornosti od­
bornikov do volivcev. Nuja, da 
na naslednjem zboru odgovore 
na vprašanja in predloge, je 
povečala njihovo odbomiško 
dejavnost in tako so se pri 
pristojnih podjetjih ali ustano­
vah začeli resneje zanimati, ali 
in kako je mogoče ustreči tej 
ali oni, pogosto prav majhni, 
vendar za določeno število dr­
žavljanov pomembni želji. Ta­
ko se je premaknila z mrtve 
točke elektrifikacija Šalare,

Kam pela in še nekaterih zasel­
kov v  neposredni soseščini Ko­
pra: letos bodo zgradili trans­
formatorsko postajo, nato pa 
bo mogoče misliti na napelja­
vo omrežja. — Druga taka, na­
videz res neznatna zadeva je, 
da osnovni šoli v Kopru in 
Gradinu nimata strelovoda. La­
ni je  strela udarila v građansko 
šolo in samo slučaju — šolarko, 
na sedež katere je strela uda­
rila, je učiteljica spraševala 
pred tablo — je pripisati, da se 
je zadeva končala samo s pre- 
stanim strahom. Volivci so se-
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Koper: Mirno jutro Foto Frenk

daj na zboru vprašali, odgovor 
pa jim daje proračun, ki dolo­
ča za postavitev strelovodov na 
obeh stavbah znesek 1 milijona 
dinarjev.

Naslednji primer se tiče av­
tobusne zveze naselij Hrvoje 
in Topolovec v Slovenski Istri 
čez Gradin in Gračišče s Ko­
prom. Vztrajnost volivcev v 
teh krajih je priklicala na zbor 
tudi direktorja «Slavnika«, ki 
je obenem član občinskega 
zibora proizvajalcev. Obljubil 
jim je, da bo «Slavnik« vzpo­
stavil to zvezo jn tako so do­
bili ljudje zadoščenje. Saj niso 
lani kar tja v dan s prostovolj­
nim delom usposobili cestni 
odsek Gradin—Hrvoje—Topolo­
vec za avtobusni promet.

Največ sprašujejo volivci zla­
sti na deželi o  raznih komunal­
nih vprašanjih. Ves «komunal­
ni material«, da tako rečemo. 
Z novembrskih zborov, volivcev 
je obdelala komisija za komu­
nalna vprašanja pri občinskem 
odboru SZDL, nato pa je pri­
šel ta «material« v obravnavo 
pristojnemu občinskemu svetu 
in naprej do Komunalnega ser­
visa (bivšega Zavoda za komu­
nalne dejavnosti). Končni 
uspeh tega načrtnega prouče­
vanja in ugotavljanja možno­
sti za izvedbo je, da določa 
predlog letošnjega občinskega 
proračuna za pomoč krajevnim 
odb. znesek 10 milijonov di­
narjev, toda sodelovanje-držav- 
’ janov s prostovoljnim delom 
e vrednost opravljenih del ne­
kajkrat povečalo. Spričo letoš- 
ljega zneska bodo rezultati še 
epši.

Volivci III. mestne četrti v 
Kopru so se zavzemali za ure­
ditev sodobnejše razsvetljave v 
starem mestu in odločno terja­
li odgovor na vprašanje, zakaj 
ni predvidena v novih blokih 
na Vojkovem nabrežju (v grad­
nji) prav nobena trgovina. 
Zbor se je tu končal s tem, da 
so od odbornika zahtevali, naj 
se podrobno zanima o  vsem 
tem in naj jim poroča na na­
slednjem zboru. Zahtevali so, 
da bodi ta zbor čez mesec dni.

Dejstvo, da se je načrtno

obravnavanje na zborih voliv­
cev postavljenih vprašanj in 
predlogov na sedanjih zborih 
izkazalo zelo pozitivno, je za 
občinski ljudski odbor Koper 
signal, da je na dobri poti. Saj 
ljudje vedo, da lahko zajameš 
iz sklede le toliko, kolikor je v 
nje, hočejo pa vedeti, zakaj je 
prej na vrsti to kot ono itd, 
Skratka, želijo si boljšega ob­
veščanja. Da bi tej želji še bolj 
ustregli, se v  občinskem ljud­
skem odboru in pri občinskem 
odboru SZDL zavzemajo tudi 
za ureditev izložbenega okna 
ali prostora, v  katerem bi bili 
grafikoni, fotografije, makete 
itd. o  vseh oblikah dejavnosti 
v komuni

F. Mele

SB M lad in c i S re d n je  k m etijsk e  
šo le  s o  s e  v  sre d o  n a  zb o ru  b ri­
g a d ir je v , k i j e  b il n a  U rban u , p o ­
g o v o r il i o  p ra z n o v a n ju  l. a prila , 
dn eva  m la d in sk ih  b rig a d . R azen  
tega  so  p re g le d a li d oseda n je*  d e lo  
za se s ta v o  le to šn jih  m la d in sk ih  
b rig a d . P o  p r e d v id e v a n jih  b o  da ­
la  S re d n ja  k m e tijsk a  šo la  n a  de ­
lo v n o  a k c i jo  za g ra d n jo  a v to m o ­
b ilsk e  ce s te  e n o  b rig a d o , d ruga  
pa b o  p om a g a la  g ra d it i šp ortn e  
o b je k te  v  K ra n ju .

■  Izd e lan  j e  g ra d b en i p ro g ra m  
za  n p v  g as ilsk i d o m  p o k licn e  ga­
silsk e  če te  M a ribor , k i j e  p re d ­
v id en  o b  M e te lk o v i u lic i, v  p re ­
delu , k je r  s e  b o  in d u str ijsk i M a­
r ib o r  v  b o d o čn o s t i n a jb o lj  razši­
ril. G ra d n ja  n o v e g a  d o m a  j e  n u j­
n o  p o tre b n a , k e r  se d a n ji zasiln i 
p rostor i, k i j ih  gas ilsk a  če ta  u p o ­
ra b lja , za v ira jo  h itre jšo  in terv en ­
c i jo  g a s ilce v . R a zen  teg a  se  b o  
šte v ilo  g as ilsk e  če te  v  b o d o č e  p o ­
v e ča lo  za »o  m ož . Z  g ra d n jo  b o ­
d o  z a če li p re d v id o m a  v  je se n i.

H  V  šo li za  d e la v s k o  in  d ru ž­
b e n o  u p ra v lja n je  j e  v  te k u  sem i­
n a r za u p ra v lja v ce  v  gostin stvu , 
s le d il p a  m u  b o  sem in ar za  p red ­
se d n ik e  d e la v sk ih  sv e to v  trg o v ­
sk ih  p o d je t i j .  V  p r ih o d n je m  m e­
se c u  so  na  v rst i s e m in a r ji za 
p re d se d n ik e  šo lsk ih  o d b o r o v  in 
u p ra vn ih  o rg a n o v  v  zd ra vstvu . — 
D o s le j j e  o b isk o v a lo  razn e te ča je  
in  se m in a r je  že  H200 u p ra v lja v ­
c e v  iz  d e la v sk ih  sv e to v  in  druž­
b e n ih  sa m o u p ra v n ih  org a n ov .

misijami za družbeno upravlja­
nje in krajevnimi organizaci­
jami SZDL bomo organizirali 
nad 100 predvolilnih zborovanj. 
Na njih bodo zadružniki obrav­
navali perspektivni razvoj svo­
jih zadrug za dvig kmetijstva 
na višjo raven, kakor tudi 
osnutke novih zadružnih pra­
vil in predloge za kandidatno 
listo. Pri tem bo treba upošte­
vati. da pride na kandidatuO 
listo več žensk kot doslej, saj je 
med 1493 člani zadružnih sve­
tov bilo le 195 žensk. Tako sta­
nje in odnos do upravljanja 
neposrednih proizvajalk v tej 
pomembni panogi gospodarstva 
ni bil zadovoljiv. Tudi mladine 
mora biti več pri upravljanju 
zadrug.

Kako pa boste volitve tehnič­
no izvedli glede na sedanji 
večji teritorialni obseg zadrug?

— Volišča bomo pripravili 
tako, da bodo zadružnikom čim 
bližja in lažje dostopna, po 
možnosti tam, kjer so dobre 
prometne zveze in telefon. Pra­
vočasno bo treba urediti tudi 
registracijo članstva in volilne 
imenike. Ob dnevu volitev pa 
primemo urediti in okrasiti vo­
lišča. Temeljna naloga pa je, 
kot sem uvodoma omenil, pred­
vsem dobra politična predpri­
prava.

Poleg tega menimo, da bi 
ustanovili v tako imenovanih 
proizvodnih okoliših tudi kra­
jevne zadružne svete, ki pa bo­
do le posvetovalnega značaja 
in bodo pomagali pn izvajanju 
nalog centralnega zadružnega 
sveta ter mu posredovali s svo­
jega področja predloge v obrav­
navo. -jp.

Bled se pripravlja na sezono
Hotelske zmogljivosti Bleda se tudi letos ne bodo povečale.
Nekaj novih sob bo samo v gostišču Mlino, kar pa je komaj 
vredno omembe. Dogradili pa bodo že do sezone novo krilo 
počitniškega doma Svoboda, kjer bodo dobili okoli 30 ležišč s 
stranskimi prostori. S tem bo Svoboda postal res moderen in 
lep počitniški dom. To pa je za letos tudi vse.

Ljubljanske mlekarne name­
ravajo na Bledu urediti mleč­
no restavracijo, kolikor bodo 
našli primeren lokal. Ta re­
stavracija bi bila nujno po­
trebna, saj dosedanja v leseni 
baraki ni več primerna. SAP- 
Turist namerava postaviti av­
tobusno postajo na prostoru 
med hotelom Jelovico in 'se­
danjo mlekarno, da bi tako 
uredili avtobusni promet. In, 
naposled, že v predsezoni bo 
urejen Blejski grad in vsi go­
stinski prostori v njem. S tem 
bo zaključeno veliko in po­
membno delo, saj bo grad tu­
ristična atrakcija Bleda.

Kljub temu. da bo samo ob­
čina investirala ali pa dala po­
sojila za več kot 53 milijonov 
din. ugotavljamo, da glavnih, 
najbolj perečih problemov še 
ne bodo začeli reševati. Nad 
starim delom Park-hotela te­
meljiteje popravljajo leseno 
streho. Na Bledu se bojijo, da 
je to znak, da na tem mestu 
še dolgo ne bodo začeli gra­
diti novega hotela, četudi bi 
Bledu zelo koristil.

Turistično društvo priprav­

lja za blejske goste tudi letos 
vrsto družabnih, športnih in 
kulturnih prireditev. V Turi­
stičnih informacijah, ki bodo 
izšle že prve dni maja, bo ob­
javljen celoten program. Že­
lja društva letos je, da pri­
pravi več kvalitetnih priredi­
tev. predvsem nastopov naših 
najbolj poznanih folklornih 
skupin, saj je zanje pri doma­
čih in zlasti pri tujih gostih 
vedno največje zanimanje. Kot 
osrednji prireditvi pa ocenju­
jejo na Bledu II. jugoslovan­
ski jazz-festival sredi junija 
in pa jubilejni šahovski tur­
nir velemojstrov, ki bo trajal 
ves septeinber. Jazz-festival je 
bil lani zelo uspešen. Letos je 
zanimanje zanj še večje in 
razveseljivo je, da se je do 
sedaj oglasilo že več tujih an­
samblov, ki bi želeli sodelo­
vati kot gostje. Zdi se, da se 
bo ta festival lahko razvil v 
mednarodno prireditev večje­
ga obsega. Jubilejni šahovski 
turnir bo izreden dogodek, le 
da so zasedaj še težave z igral­
nim prostorom, kar bo treba 
v kratkem urediti.

Na Bledu se torej po svojih 
možnostih le pripravljajo na 
sezono. Kako pa bo z gosti? 
Ali bo obisk spet tako števi­
len kot zadnji dve leti?

TUJI IN DOMAČI GOSTI
PA SE -  CENE

Cene so bile v zadnjih dveh 
letih precej ustaljene, zato je 
bil tudi obisk zadovoljiv. Le­
tos pa bo drugače. Cene so iz 
znanih razlogov pozno obja­
vili. In te cene so za tuje go­
ste za blizu 60 % višje od 
lanskih, kar pomeni, da so 
prav na meji konkurenčnosti 
z najbližjimi tujimi letovišči 
Res pa je. če upoštevamo nov 
devizni tečaj, da bodo za tuje 
goste druge, izven penzionske 
usluge precej cenejše. Za pri­
mer nekaj cen: hotel Je]ovicr 
od 1.900 do 2.500 din za oseb< 
na dan, hotel Krim 2.100 dc 
2.400 din, Park-hotel 1.950 dc 
2.700 din. hotel Toplice od 
3.277 do 3.795 din in hotel Tri­
glav od 1.600 do 2.100 din. To 
so cene za glavno sezono, iz­
ven sezone in po sezoni pa da 
jejo hoteli 20 do 30 % popu­
sta. Zaradi naših novih ceh je 
v tujini precej nejasnosti, ven 
dar gostinci na Bledu pravijo 
da imajo svoje kapacitete, '  
glavnem zasedene. Želimo, di 
bi tako tudi bilo!

Kako pa bo z domačimi go­
sti? Na Bledu se zavedajo, da 
brez domačih gostov ni dobre 
sezone. In zato je treba po­
skrbeti, da jih bo čimveč. Ja­
sno pa nam mora biti, da bo­
do le redki lahko stanovali v 
hotelu, četudi gostinci obljub­

ljajo, da bodo domačim tudi v 
glavni sezoni dajali popuste. 
Verjetno pa bo to odvisno od 
zasedenosti. Domači gost bo 
navezan na zasebne sobe in 
hrano v  gostilnah in manjših 
restavracijah. Zasebne sobe so

se sicer tudi nekaj podražile, 
tako da je postelja letos od 
270 do 480 din. Cene so dolo­
čene po kategorijah. Turistič­
na taksa, ki je  sicer zvišana 
za tuje goste, se je za domače 
zvišala za največ okoli 10 din.

B. Benedik



L ju b lja n a , 30. m arca . N a v če ­
ra jšn ji se ji u p ra vn ega  o d b ora  
A tletske  zv eze  S lo v e n ije  s o  m ed 
dru g im  sp re je li tu d i p ro p o z ic i jo  
rep u b lišk ih  -p rvenstev  za  le tos  in  
k o le d a r  tek m ov an j v  sezon i, v  
naši re p u b lik i b o  tudi v e č  zv ez­
n ih  p rired itev , in  s ice r  tra d icio ­
n a ln i tro b o j m ošk ih  in  žensk ih  
rep rezen ta n c S rb ije , H rvatske  in 
S lo v e n ije  (za k a terega  se  na­
sp lo h  že  zan im a  tu d i B iH ) v  Ce­
lju  29. in  30. ju lija , d rža vn o  p r ­
v en stv o  p o sa m e zn ik o v  v  L ju b lja ­
n i 11.—13. a vgu sta  ter prven stvo  
J u g o s la v ije  za  m la d in k e v  C elju  
3. sep tem bra . R ep u b lišk a  prv en ­
stva  pa  so  o d d an a  ta k o le : član i 
in  č la n ice  v  M a riboru  5. in  6. av­
gusta, stare jši m la d in ci in m lai-

ta k o  p re o sta lo  o b ilo  časa  za  sk rb ­
ne p r ip ra ve . — (dn)

P O Z I V  I N T E R N I R A N O M
Sekcija bivših političnih zapornikov, internirancev in 

deportirancev pri GO Zveze borcev NOV Slovenije bo izdala 
Zbornik o taborišča Ravensbruck. Ta bo vseboval dokumen­
tarno gradivo, spomine, pesmi, ki so nastale tam, in slike. 
Razen raznega dokumentarnega gradiva bi radi sestavili 
imenik vseh bivših internirank matičnega taborišča Ravens­
bruck in njemu podrejena taborišča. Zato prosimo vse bivše 
interni ranke, da nam čimprej sporočijo: ime in priimek, 
rojstno leto, od kod in kdaj je bila odpeljana. Priporočljivo 
je, da zaradi kontrole vsaka poleg svojih podatkov napiše 
še imena tistih tovarišic, s katerimi je bila na prevozu (tran­
sportu) oziroma, ki se jih spominja iz taborišča. Prav tako 
naj napiše imena tistih, ki so tam umrle.

Razen dokumentarnega gradiva bomo objavili tudi spo­
mine iz življenja in dela v taborišču. Vse tiste tovarišice, ki 
so doživele oziroma vedo za posebno značilno doživetje, 
naj to opišejo.

Vse te podatke pošljite čimprej pristojne^ ’ "krajnemu 
odboru Zveze borcev, grupi za Ravensbrflck. o pa tudi 
republiški sekciji internirancev pri GO ZB Slovenije, Ljub­
ljana, Trg revolucije 1. Uredniški odbor

Pri »matici« planinske misli

BOTVINIK JE ZAIGRAL V VELIKEM SLOGU

Prvenstveno - 
šolska društva

Beograd, 30. marca. — N* 
včerajšnjem plenarnem se­
stanku CK LMJ so ,se pogo-

PD Ljubljana-matica Šteje skoraj 9000 članov in upravlja milijonska premoženja morebiti na tem zboru sem ter voriH ° razvoju telesne Mtu-
V slovenskih planinah ^  Ha--vzplamtel kakšen utrinek, re pn nas U gotovi s o ,J a j»v MvveuMUU piuuiuuu feš da ^ ko]ektjvu bilo od I. kongresa za telesno

V dobrih treh urah je največja planinska osnovna enota v razčiščenja in ukrepov na dru- di ne morejo nrav uveljaviti kulturo do sem mnogo storje- 
Jugoslaviji — PD Ljubljana-matica — razgrnila predsfnočnjim gih mestih — ki bo vse te de- vseh svojih teženj. To pa se je in ,̂ e ta__Zjja V n -- 80
obračun o delu zadnjega leta. Nemogoče je, na tako omejenem javnosti s skupnimi smotri po- zdelo šele potem, ko je odbor oelJ • 3
prostoru zajeti vsaj njegove najpomembnejše storitve na terenu vezovala v eno. ki naj spodbu- že opravil majhno slovesnost, 3e. sv°3im c .
in za idejo ter izluščiti iz grmade poročil o storjenem, razgibane ja in pomaga pri čimbolj mno- med katero je 17 (večidel na- priporočil, naj se z vsemi si -  
razprave in niza predlogov, pobud 'in koristnih napotkov za žičnem izživljanju delovnih vzočim) še živečim članom s mi zavzamejo, da bi cimpr j 
naprej najmanj toliko, da bo nepoučeni imel vsaj medlo pned- ljudi — zlasti mladine, ki je v 50 leti članstva podelil zlate ustanovili pri šolah društva za
stavo o tem, kaj in kako snuje, dela in gradi tvorno in duhovno društvu imajo skoraj do 40°/o društvene značke (nad 300 dru- telesno kulturo in da . SC _ "
ta »matica« planinske misli pri nas. — v prosti naravi da si tam gim. ki so v društvenih vrstah di ostale organizacije cimooij

ob pravilnem in vzgojnem vod- nad 25 let -  pa bo v kratkem utrdile in pritegnile medse tu-
Število članstva se zdaj pri- Štajdoherjem na čelu. delo je SVu — nabira nove ustvarjalne izročil srebrne), kar so z nena- dl cimvec delavske, Kmečke m

bližuje devetim tisočem, dru- razporejeno na šest različnih si]e. rejenim navdušenjem pozdra- ostale izvenšolske mladine,
štvena pota usmerja peščica — sektorjev, med katerimi sta bi- v  malokaterem društvu so vili vsi zborovalci. Predsedstvo CK LMJ pripo­
ročimo kaij zmeraj istih — ne- la ob letošnjem takem obračun tako tesno kakor pri Matici po-' Društvo je- sestavilo obsežen roča osnovnim organizacijam, 
utrudnih idealistov z "-večnim«* najbolj na jeziku vseh — mla- sedeni drug ob drugem zastop- program dela za naprej, zlasti naj s prostovoljnim delom
predsednikom tov. Tonetom dinskd in alpinistični. odsek. njiQ Vseh letnikov (od 10. do na bo pospešijo malone dovr- zgradijo čim več majhnih šport-

Kritika se je v jedru omejevala 70. leta in še više)-in zato je šene gradnje pri Sedmerih je- ndh objektov okoli šol, tovarn
■na nn^elnp rw-»a1or1p nanin* češ zerih in se tudi sicer dostojno itd. Prav tako je bila v raz-

Dve točki prednosti
na načelne poglede nanju,' češ 
da jima je treba — zlasti mla­
dinskemu nasploh — nameniti 
več skrbi in posredno seveda 
tudi materialne oslombe.

Upravljanje milijonskega pre­
moženja v planinah je združe-

Moskva, 30. marca. V veliki V hudi stiski je Talj izbral b o t v m a l j (_j ;  p a r t i j a ) 5ke’_ P o l^ e» C s SR  in  G ane.
dvorani gledališča Estrade ni napačno nadaljevanje. Vzel je

NAMIZNI TENIS pripravilo na letošnjo vsena- pravi tudi borba proti iiekon-
Ufvgj w Ptilrium i rodno slavje ob 20-letnici re- troliranemu razsipanju druz-
n u a l V r  e  K ingu volucije jugoslovanskih naro- benih sredstev. Po mnenju

DrTsveiIiNv , i4.kln,?af ^ ; . V̂ f J„s.0 dov. zboT 50 PrišI> pozdravit plenuma bi morali biti prav 
m izn oten išk e  rep rezen ta n ce ,5 k i b o  številni zastopniki sorodnih mladinci tisti, ki bi v prihod- 
n a stop ila  na sv etov n em  p rv e n - društev iz Ljubljane in drugod, nje čim budneje pazili na ne- 

no z odgovornostjo in obvez- stvu * R azen  ju g o s lo v a n sk ih  ig ra l- me<3 njimi pa tudi predsednik odgovorno početje posameznih 
nostmi. kakšnih zbor vzlic plo- S?ia£°‘ re p re ze n ta n c1 S ™  PZS tov. Fedor Košir. skupin ali posameznikov v tej

bilo sinoči nobenega nezase- kmeta a3, toda opustil mobili- 
denega prostata. Številni lju- zacijo ostalih figur. Botvinik 
bitelji šaha so pričakovali v je do konca zaigral natančno

in tri poteze pred Taljevo 
vdajo spletel okoli črnega kra­
lja matno mrežo. Ko je Bot­
vinik potegnil 33. potezo,

Pred sofijskim  turnirjem 
košarkarjev  - študentov

sedmi partiji povratnega dvo­
boja za šahovsko svetovno pr­
venstvo med velikima Mihai- 
tama ogorčen spopad. Taljev- 
ci so na tihem upali, da bo Talj ustavil uro in čestital na- 
rjjihov ljubljenec slednjič le sprotniku za zmago, 
udaril kakor zna, botvinlkov- 
ci pa, da bo stari šampion po­
večal prednost Prav so imeli 
slednji. Botvinik je zaigral v 
velikem slogu, tako da se je 
moral šampion v  33. potezi 
sprijazniti s porazom. Občin­
stvo — botvinikovd in taljev- 
ci — so to zmago bivšega pr­
vaka nagradili s pravimi ova­
cijami, saj je bila Botvinikov? 
zmaga res vredna njegovega 
slovesa. Po tej partiji vodi 
Botvinik 4,5:2,5.

Partnerja sta tokrat igrala 
nimcoindijsko obrambo. Toda 
Botvinik — imel je bele figu­
re — je spremenil potek igre 
že v 4. potezi, ko je izbral po­
tezo a3, ki je znana v šahov­
ski teoriji kot Samischeva va­
rianta. V 12. potezi je beli 
imef. priložnost da vzame kme­
ta na f6. vendar je izbral dru­
go nadaljevanje in je pri tem 
žrtvoval osrednjega kmeta.

N im co in d ijk a  nilom k njim prav gotovo ni
4. ^ 3?\ .“ V '5.S&  bo *6. S  m°Sel z « 6«  ° d daleč. Bolj 
7. e4, ds 8. cd . L : f l  9. K :H , ed  Pa ta prišlo do veljave spo- 
H>. L gs , h6 n .  D a i+ ,  cs 12. Lh4, znanje, da se za to pestro in 

l3č TeI- g5 l4- Lf2, De7 15- raznoliko gospodarsko dejav- 
£  L * 4. I6b b d f '' i 9D :f g 3,"-| i-M  ?oh n o s t i °  s k r iv a  drug problem, 
S :e4, Thea 21. K f2. S :e 4 +  22. fe , in sicer cim smotrnejše in obo-

Jugoslavija kandidira
N T Z J  je  sk len ila  kan d id ira ti za  

iz v e d b o  p r ih o d n je g a  sv etov n ega  
n a m izn oten išk eg a  prv en stv a  leta 
1963. O p r izor išču  teg a  prv en stv a  
b o d o  ra zp ra v lja li in  o d lo č i li na 
za sed a n ju  k o n g re sa  IT T F , k i b o  
o b  sv e to v n e m  p rv en stv u  v  P e k in -

SEJA UPRAVNEGA ODBORA AZ SLOVENIJE

MNOGO MOČNIH PRIREDITEV

f6  23. T e a l, De7 24. T :a7 , D :e4  jestransko koristno sožitje S SO- S“ * D eleg a t J u g o s la v ije  na  tem
25. D :e4, T :e4 , 26. T a 8 + , Sb8 27. 
Lg3, K b7 28. T h a l, T c8  29. TSa7+ , 
K b6 30. L :b3 , b4 31. LdS, b c  32. 
L c5 -f. K b5 33. T ia4  in- črn i se  vda .

rodnima področjima (turizmom 
in gostinstvom), ki spričo če­
dalje bolj naraščajoče motori­
zacije in mehanizacije poti v 
gore množice ter hkrati zme­
rom bolj pereče potrebe delov­
nega človeka po oddihu in po­
čitku v . planinah. Planinci 
skrajne smeri zagovarjajo po-

za se d a n ju  Je g en era ln i sek retar  
N T Z J  S veta  P o p o v ič .

P re d se d s tv o  N T Z J  s e  je  o d lo ­
č i lo  za  ta  sk le p  p o  za gotov ilu  
lju d sk e g a  o d b o ra  m esta  Z a gre b a , 
k i j e  k o t  n a jr e sn e jš i k andidat 
izm ed  na ših  m est p o n u d il n a jb o l j ­
še p o g o je  za iz v e d b o .

N T Z J  j e  v  za d n je m  h ipu  o d p o ­
veda la  k v a rta l n a  ju n io rsk a  tur­
n ir ja  v  zv e zn e m  m erilu , k i sta 
b ila  d o lo če n a  za  1. in  2. a p ril v

Priprave za  evropski 
turnir pod koši

B E O G R A D , 39. m arca . D anes 
sta  se  v  B eog ra d u  p rv ič  sestala  
častn i o d b o r  in  org a n iza cijsk i k o ­
m ite  X I I . ev ro p sk e g a  k ošark ar­
sk ega  prv en stv a , da  pregledata  
d o s le j o p r a v lje n o  d e lo  za to  p r i- 
red itey .

T ribu n e  v  d v oran i b e o gra jsk e g a  
se jm a  b o d o  d o  prv en stv a  nared . 
P ra v  ta k o  b o  d o  teda j v  d v o ra ­
n i p o lo že n a  pa rk etn a  p loščad , 
ra zsv etlja va  pa  b o  v  sk ladu  z 
m e d n a rod n im i p red p is i. O rgan i­
z a c ijsk i k om ite  je  sk u p n o  s »P u t­
n ik o m « že  u red il v se  p o tre b n o  
za  b iv a n je  in  p re v o z  te k m o v a l­
ce v . P rav  za d n ji h ip  p a  je  p o d ­
je t je  za te u slu ge  za h teva lo  20 •/• 
v e č , k a k o r  je  b ilo  p rv o tn o  sk le ­
n je n o , češ da  so  se  v  tem  času  
za  to lik o  zv išale  ce n e  h ote lsk ih  
uslug . P ra v  ta ko  p a  j e  tu d i u p ra ­
v a  se jm a  za sv o je  o se b je  zahte­
vala  od  k o m ite ja  450.000 d in a rje v  
n a  dan.

O rgan iza cijsk i k o m ite  Je o b v e ­
ščen , da  si b o d o  te k m e  og led ah  
tudi štev iln i k ošark arsk i de la vci 
iz  vseh  k ra je v  J u gos la v ije  k a k o r  
tudi tre n e r ji vseh  rep u b lišk ib  
m la d in sk ih  p rv a k ov .

TENIS
Naši za  zdaj dobri

M O N TE  C A R L O , 30. m a rca . V  
n a d a lje v a n ju  m edn a rod n eg a  ten i­
šk ega  tu rn irja  sta se  J o v a n o v ič  in  
P il ić  v  ig r i p a rov  u vrstila  v  na ­
s led n je  k o lo , k e r  sta  se A v stra l­
ca  L ane in  W o o d co ck  vda la  b rez  
b o rb e  zaradi o b o le losti s led n jeg a .

V  tek m o v a n ju  ig ra lce v  d o  23 let 
je  J ov a n o v ič  od p ra v il E lsch e lb ro - 
ch a  (ZN ) 6:1, 7:5, P ilič  K u k o lo  
6:3, 7:5, P re se čk i pa  G iberta  (Š pa­
n ija ) 6:2, 1:6, 6:4.

K oša rk a rsk a  sezon a  se  je  za če ­
la  —  v  m n o g ih  državah  p a  j e  pred  
za k lju čk o m  —  in  že tra d ic ija  je , 
da  se  p ra v  v  tem  ča su  sp o p r im e ­
j o  tu d i k o ša rk a rsk e  študentske 
rep rezen ta n ce  J u g o s la v ije , B o lg a ­
r i je , CSSR in  F ra n cije . V  začetku  
p r ih o d n je g a  ted n a  se  b o  v  S o fiji 
za če la  četrta  rep riza  te g a  za n i­
m iv eg a  tu rn irja .

Se so  v  sp o m in u  v e lik e  b o rb e  
na  štadionu  L ju b lja n e  le ta  1958 
v  Š išk i. J u gos lov a n sk a  re p re ze n ­
tan ca  je  ta kra t za ig ra la  v  v e li­
k em  s logu  in  p r e p r ič l jiv o  zm a ga ­
la  p red  e k ip o  CSSR. B o lg a r i in 
F ra n cozi se  n iso  m o g li p o teg ov ati 
za  v iš je  m esto . O be te d a n ji štu­
den tsk i rep rezen ta n ci J u g o s la v ije  
in  C SSR  sta  b ili se s ta v lje n i v e č i­
de l iz  m la d ih  k o š a r k a r je v , k i so 
p o z n e je  p o n o v n o  usp ešn o  b ran ili 
d rža vn e b a rv e  n a  v e lik ih  p rv e n ­
stvih .

T u d i d ru g o  s r e ča n je  le to  dn i 
p o z n e je  je  b ilo  za  n aše  študente 
usp ešno. V  T ou rsu  j e  b i l  tu rn ir 
prav  g o to v o  n a jm o čn e jš i. T ok ra t 
so  B o lg a ri p os la li v  b o j  zn a m en i­
to  d v a n a js to r ico  A k a d e m ik a , ki 
g a  j e  J u go s la v ija  — alias O lym pia
—  v  o g o rče n i b o rb i o d p ra v ila  s 
trem i to čk a m i. Z a n im iv i tekm i 
sta b ili tu d i s  C S S R  in  A k a d em ik
—  C SSR.

V  ok v iru  p r ip ra v  za  o lim p iad o  
j e  lan i v  B rn u  na stop ila  naša 
o lim p ijsk a  vrsta , k i je  p rav  ta k o  
od p ra v ila  v se  te k m e ce . K a k o r  v 
p re jš n jih  letih  so  se  tudi na  tem  
tu rn ir ju  izkazali n ek a teri m la jši 
ig ra lci, me-d k a terim i je  b il n a j­
b o ljš i C eh os lov ak  K o n v ičk a .

K a k o  p a  b o  le to s ?  A li b o  J u go ­
s lova n om  —  zv eza  štu d en tov  je  
to  n a lo g o  za u pa la  lju b lja n sk im  
a k a d em ik om , v en d a r b o d o  m ora li 
zaradi p r ip ra v  drža vn e ek ip e  za 
ES in  dru g ih  o b je k tiv n ih  ra z lo ­
g o v  igrati d e ln o  o s la b lje n i — tudi 
le tos  u sp e lo  zasesti p r v o  m esto?  
N a n e d a v n i za d n ji tek m i za  tre ­
n in g  so  se štu d en tje  o p r ije li  dela 
p ra v  d o b ro , ta k o  da  n i b re z  o sn o -

GORENJSKO KEGLJAŠKO 
PRVENSTVO

v e  ra ču n , da  b o d o  tu d i v  S o fi ji  polno razmejitev od ostalih B eo g ra d u . P o  n o v e m  b osta  tur- 
resen  te k m e c  za p r v o  m e sto  d o -  d v e h  pravilna pa bržkone m rj?  šele  29. in  30. a p rila  t. L  v
m a čem u  A k a d e m ik u , k i s ic e r  na  „ - j - , , -  ■
d o m a čih  tleh  ni p r ip ra v lje n  p re - S re c u ija  v a n a n i a  
pusnti znm go drugim . treba pričakovati

D u gi R esi. M lad im  ig ra lce m  b o

\ —  
ni

-------- 1. N a  v če -

1
------ A"

: član i 
6. av-
m lai-

Starc spet prvi
N a k e g ljiš ču  T rig la v a  v  K ra n ju  

je  b ilo  p re d  d n e v i k o n č a n o  le ­
to šn je  p rv e n stv o  G o re n jsk e  k e ­
g lja šk e  zv eze  za p osa m ezn ik e . V  
za k lju čn e m  delu  j e  n a sto p ilo  52 
n a jb o ljš ih  g o re n jsk ih  k e g lja če v  iz 
vseh  k lu b o v . T e k m o v a li s o  v  d i­
sc ip lin i 2 x  200 lu č a je v  m eša n o : 
ob a k ra t je  b il n a jb o ljš i državni 
rep rezen ta n t K ra n jča n  R a jk o  
S ta rc, k i j e  v  e n e m  n a stopu  ce lo  
p re b il k e g lja šk i z v o čn i z id  z  902 
po d rtim i k e g lji , v  d e s e to r ico  n a j­
b o ljš ih  se  j e  p la sira lo  k a r  pet 
J e sen iča n ov , 4 K ra n jča n i in  ed en  
K ra n j sk ogorča n .

V rstn i r e d : l .  S ta rc (T r.) 1721, 
2. K o ro š e c  (Jes.) 1690, 3.— 4. Š libar 
(Jes.) in  M a rte lan c  (T r.) 1687, 5. 
P e ča r  (K g ) 1673 p od rtih  k e g lje v  
itd . — j -k

T e k m e  z  n o g o m e t n o  ž o g e  so  zmeraj privlačne. Ta posnetekS. Busiča j e  iz letošnje sezone.

P O  D O M A Č I H  K R A J I H

že čaka na srečnega nagrajenca iz vrst članov PREŠER­
NOVE DRUŽBE.

Zaradi sejma knjig v Mariboru in Ljubljani podalj­
šujemo vpis članov do 5. maja 1961. Vsak član prejme ob 
vpisu brezplačno srečko, ki bodo izžrebane 15. junija 1961.

Glavni dobitek je avto »SPAČEK«. Ostali dobitki pa>- 
moška kolesa, ženska kolesa, tranzistorska aparata, radij­
ska aparata, sesalec’ za prah, električni štedilnik, zapestne 
uro, električni brivski aparat ter druga praktična in 
knjižna darila.

V ČLANSTVO PREŠERNOVE DRU2BE SE LAHKO 
VPIŠETE PRI POVERJENIKIH, V KNJIGARNAH IN 
DIREKTNO NA NASLOV:

PREŠERNOVA DRUŽBA, LJUBLJANA, p. p. 41/1.

P o sto jn a  — N og om eta ši g o zd a r­
sk ega  teh n ik u m a  so  za d n ji čas 
za be lež ili v e č  u sp eh ov . U vrstili so  
se v  f in a le  s r e d n je šo lsk e g a  p r­
ven stva  P rim o rsk e , v  p re d te k m o ­
v a n ju  pa  s o  od p ra v ili g im n a z ijo  
4 :i in  v a je n sk o  šo lo  3:0. T u d i v 
štev iln ih  p r ija te ljsk ih  tek m a h  so 
b ili zm a gov iti. P re d  k ratk im  so  
od p ra v ili še  g a rn iz ijo  6:1 in  m la ­
d in ce  P o s to jn e  4:3. (p jk )

L ju b lja n a  — P re d  d n ev i j e  b ilo  sta  zm aga la  K o v a č in  Z a v e c  z  9.5 
z a k lju če n o  s in d ik a ln o  p r v e n stv o  to čk e  o d  11 m ožn ih . P resen etljiv  
v  n a m izn e m  ten isu  za  že n sk e  e k i- j e  u sp eh  m la d in ca  K o v a ča , k i je  
pe . P o  p r ič a k o v a n ju  j e  p r v o  m e - pu stil za  se b o j m n og e  izku šen e 
sto  o sv o jila  ek ip a  N a -M e, n je n a  šahiste.

Popravek Tanjuga
Beograd, 30. marca (Tanjug).

— Zaradi napake sodelavca 
Tanjuga je bil netočno emiti­
ran del razprave podpredsedni­
ka Zveze za telesno vzgojo 
»Partizan- Jugoslavije Zorana predvojnemu odličnemu celjskemu

n a jb o ljša  ig ra lk a  C irila  P ir c  n i 
izgu b ila  n iti en e  to čk e . V rstn i 
re d : N a-M a 10, IE V  8, N B  6, K o ­
m et 3, K T L  2 in  D e lo  1 to čk o . V 
za k lju čn i de l te k m o v a n ja  m ošk ih  
e k ip  so  se  iz p osa m ezn ih  sk u ­
p in  u v rstile : L ju d sk a  p ra v ica , J o ­
že  M o jšk r ič , N B , .K arton ažn a  to ­
varn a, L e k  in  Saturnus. — (dn) 

C e lje  — V  n e d e ljo  so  C e lja n i g le ­
da li na  teren u  D o lg o  p o l je  m n oži­
če n  k ros , na  k aterem  j e  na stop ilo  
nad 700 m la d in e . P rired ite lj AD  
K ladi v a r  j e  o rg a n iz ira l ek ip n o  
te k m o v a n je  v  k ro su  m ed  o sn o v ­
n im i, s red n jim i, in  v a je n sk im i šo ­
lam i ce l js k e g a  ok ra ja , p osv e če n o

Poliča na plenumu te organi­
zacije 24. in 25. t. m. v Beo­
gradu. Del Poličeve razprave 
o nekih organizacijskih vpra­
šanjih organizacije TVD »-Par­
tizan-« se avtentično glasi ta­
kole:

•»-Ker je s tem vprašanjem 
povezano tudi vprašanje de-

atletu  m la d in cu  T in etu  K osu , k i je  
b il že  L 1941 u stre ljen  k ot ta lec.

T e k m o v a n je  je  b ilo  ra zd e lje n o  v 
6 sk up in . J* K .

S K O P J E  — K o ša rk a rsk i zvezi 
M a k e d o n ije  so  zaupa li orga n iza ­
c i jo  le to šn je g a  b a lk a n sk eg a  šam - 
p ion a ta , n a  k a terem  b o d o  so d e lo ­
vali* T u rč ija , J u g o s la v ija , R om u ­
n ija , G rč ija  in  A lba n ija .

B e o g ra d  -  N ogom etn a  rep rezen ­
tanca  A lž ira  j e  p rem aga la  sindi-

centralizacije, bi povedal ne- ka lno  rep rezen ta n co  B eog ra d a  6:1 
kaj besed o nazorih na terenu. prvenstvu K opra
Tovariši v  Sloveniji so izvršili 
razne spremembe, pa jemljem 
ta primer. Kdo je sploh kaj 
ukrenil, da prepreči ta proces?
Mi smo zavestno šli na to. da 
se ta proces razvija, naj se 
vidi na terenu, da ne bi bilo 
potem očitkov, da je zvezna 
uprava, sklicevaje se na sta­
tut, preprečila tisto. kar .je na­
predno.

Če so tovariši v Sloveniji 
iskreni, bodo danes vendarle 
morali priznati, da bi bilo bo­
lje. če bi šli na skupno iskanje 
rešitve, ne pa d a  gredo d o  neki 
svoji poti in s tem otežujejo 
nadaljnji razmah telesne kul­
ture na svojem področju.-«

S ežana — T V D  P artizan  )e  za 
letn i o b ra ču n  preg leda l d osežk e  
ra zn oterih  prizadevan j m e d  letom  
ter d og n a l v e lik  kv a lite tn i n a pre­
d e k  na  vseh  p o d ro č jih . T o  v e lja  
zlasti za m la d o  žen sk o  o d b o jk a r ­
sk o  e k ip o , k i j e  o sv o jila  n a slov  
o k ra jn e g a  prvaka . V  k ra ju  že 
d o lg o  m o čn o  p o g re ša jo  od p rto  
letn o  te lo v a d išče , sa j s o  član i 
P artizana in  tu d i g o je n c i  učn ih  
za v o d o v  p r im o ra n i v a d it i sa m o  v 
d v ora n i, k i pa n ik a k o r  v e č  ne 
za d o stu je . (iv)

M a ribor , k  m a rca  — N a o k r a j­
nem  k ro su  v  S tra žu ljsk em  gozdu  
je  n a sto p ilo  na d  250 tek m o v a lce v , 
pri če m e r so  se n a jb o lj izkazali 
tekači, k i že  d a lj ča sa  tre n ira jo  v  
o b e h  m a rib orsk ih  k lu bih .

R ezu ltati: m la jš i m la d in ci: I.
V avkan  4:49,2, 2. 2 m a v c  (o b a  Bra­
n ik) 4:51,0, 3. R ih tarič  (K m etijsk a) 
4:64,0. sta re jši m la d in ci: 1. Fošna- 
r ič  (B ra n ik ) 6:01.0, 2. K u lčar 6:11,2. 
3. G o lo b  (ob a  učit.) 8:26,0; č la n i: 1. 
Iva n č ič  (M aribor) 12:27,6, 2. K rava - 
r ič  12:34,6, 3. G o r ju p  (ob a  B ran ik) 
12:54,5. M lad in k e : 1. H an er 3:04,4, 
2. L e sk o v a r  (o b e  M a ribor) 3:06,7 3. 
P odm ilšČ ak (B r.) 3:10,2. Č lan ice : 1. 
U rba js 4:26,1. 2. P a jn ik  (o b e  B r.) 
4:26,4. S id .

Dirka »Okrog Tunisa«
T unis , 30. m a rca . V  V H . etapi 

co lesa rsk e  d irk e  »O k rog  T u n i­
sa« j e  n a  p ro g i o d  G afse  d o  G a- 
besa (150 k m ) zm aga l P agala 
CSSR ) v  ča su  3:37,18 p red  B e lg i j ­

cem  V ign e . V  g en era ln em  plas­
m aju  p o sa m e zn ik o v  v o d i še  na­
d a lje  V zh o d n i N e m e c S ch e ib n er

Argentina -  
kandidat z a  L  1970

B u en os A ires , 30. m arca . P o d ­
pred sed n ik  F IF A  in  p redsedn ik  
n o g om etn e  zv eze  Ita lije  Barassi 
se j e  na pov ratk u  iz Č ila, k je r  
b o  1. 1962 sv e to v n o  n o g o m e tn o  
p rv en stv o , ustavil tu d i v  g lavn em  
m estu  A rgen tin e . V  ra zg o v o ra  z 
za stop n ik i d o m a če  fe d e ra c i je  je  
o m e n il, da  b o  ša m p ion at leta 
1970 p ra v  g o to v o  v  te j d ržavi, f »

še m la d in k e v  L ju b lja n i 10. s e p ­
tem bra , m la jš i m ladinci in  sta­
re jše  m la d in k e v  N ovem  m estu  
10. sep tem bra , m n o g o b o ji in  šta­
fe te  v  T rb o v lja h  14. in  16. o k to ­
bra.

N a  s e ji  s o  g o v o r ili tudi o  pri­
pravah  sloven sk ih  a tletov  za P E A  
in  u g otov ili, da s ice r  t e č e jo  kar 
za d o v o ljiv o , v endar b o  še treb a  
p ov ečata  d isc ip lin o  m ed  v sem i, 
ki s o  v k lju če n i v  te pr ip rave .

Metalci so  se  pomerili
V L ju b lja n i je  b ilo  k o n tro ln o  

te k m o v a n je  m eta lcev  — ka n d ida ­
to v  za P E A . D oseg li so  kar za d o ­
v o ljiv e  zn a m k e . Z lasti s e  j e  iz ­
kaza l K ra ču n  iz  M a ribora , k i j e  
v rgel m la d in sk i d isk  47,92 m  da ­
leč. P o d r o b n o : član i — k ro g la : 
P en k o  (P aN ) 14.66. B len k u š (T) 
’.3.53, č la n ice  _  k ro g la : H udo­
b iv n ik  (O) 12.54. C elesn ik  (O)
11,77, d isk  — H u d ob iv n ik  44-06, 
C elesn ik  43.26, m la d in ci — d isk : 
K ra ču n  (B r) 47,92, M urn ik  (T ri 
18,32.

Madžari
tudi ne v  Lizbono

B u dim pešta, 30. m arca . M lad in ­
ska nog om etn a  rep rezen ta n ca  M a­
d žarsk e  tudi n e  b o  na stop ila  na  
turn irju  U E FA  v  L izb on i, k e r  j e  
portugalska  vlada  m adža rsk i e n a j-  
stor ici p re p o zn o  izda la  v stop n e  
vize.

P red sedn ik  n o g o m e tn e  zv eze  
S a n dor B a rcz  j e  m  tisk o v n i k o n ­
feren ci p o ja sn il zb ra n im  n o v in a r­
jem , da  je  M adžarska  h k rati zah­
tevala, naj U E FA ta k o j zaupa  o r ­
g an iza cijo  tega tu rn irja  k ateri 
k o li dru g i d ržavi, k i b o  o m o g o ­
čila v s top  vsem  n ogom etašem .

M adžarska  m ladinsk a  ek ipa  j® 
oila  n a  la n sk em  tu rn ir ju  prva.

Brez derbyjev 
ob nogometni žogi

V nedeljo je na vrsti 15. eta- 
pa za prvenstvene točke v no- 
iometu.

Vprašanje prvaka v I. ligi 
■žlic občutni prednosti Parti­
zana še ni rešeno, pa tudi si­
cer bo razburljivih zapletov 
;e na pretek, čeprav ta dan 
ni na sporedu nobenih tako 
imenovanih derbyjev. Pari v 
L ligi so tile:

Hajduk : Sarajevo (0:2). Cr­
vena zvezda : Vardar (2:1), 
Veiež : Vojvodina (0:4), B -o- 
grad : Partizan (0:2), Rijeka : 
Radnički (2:0) in Dinamo : 
Split (1:0).

Pari v 11. zvezni ligi so raz­
porejeni takole:

Karlovac : Triglav (2:2). Slo­
boda : Trešnjevka (1:4), Že­
ljezničar : Varteks (3:0). Za­
greb : Lokomotiva (0:3). Bo­
rac : Šibenik (2:1) in Čelik : 
Proleter (3:2).

Srečanja v SC L bodo zdru­
žila tokrat tele enajstorice:

Kladiva r : Nova Gorica
(0:3), Nafta : Sobota (1:4), Tri­
glav : Ljubljana (1:6), Rudar: 
Krim (1:0).. Slovan : Maribor 
(2:4) — vse te tekme se bodo 
začele ob 16. uri. Ilirija : 
Olimp (0:0) pa bo ob 10.30 s 
predtekmami mladincev.

Za vedno nas je zapustila naša ljuba mama, stara mama

FRANČIŠKA BEVC, roj. JUS
gospodinja

Pogreb drage pokojnice bo v soboto, dne 1. aprila 1961 
ob 16. uri iz Nikolajeve mrliške vežice na Zalah.

Žalujoči:
sinova Vido, Emil, hčerka Valerija z družinami 

in ostalo sorodstvo.
Ljubljana, dne 30. marca 1961.

Z A  P R A V I  A M A T E R I Z E M
L au san n e , 30. m a rca  — p re d s e d - a v tom a tičn o  v k lju če n i v  program  

n ik  m ed n a rod n eg a  o lim p ijsk e g a  o lim p ijsk ih  iger , če  n e  sp o štu je jo  
o d b o ra  (IO C) A v e ry  B ru n da ge je  teh o sn o v n ih  p rav il. Res p a  je , da
sp ro ž il te  dn i n o v o  a k c i jo  za iz lo ­
čitev  p ro fe s io n a lce v  in  neam ater- 
je v  iz  v rst u d e ležen cev  o lim p ij­
sk ih  iger . -Vsem  n a cion a ln im  o lim ­
p ijsk im  k o m ite je m  je  da l poslati 
o k ro žn ico , v  k ateri zahteva  strožje  
k r iter ije  za d o lo ča n je  am aterske­
ga statusa šp ortn ik a , k i p r id e  na 
o lim p iad o .

B ru n da ge trd i, da v e lja v n o  o lim ­
p ijsk o  g e s lo  — z b o r  am aterjev  i2 
vseh  d rta v  v p lem en item  in  ena­
kop ra vn em  tek m o v a n ju  — danes ni 
v eč  d o v o lj  in  d o d a ja , da  n iti p o ­
sa m ezn ik  n iti d rža va  n iti šp ortn a  
stro k a  n im a jo  p ra v ice , d a  M  b ili

n iso p re cizn o  napisana  in  zato 
o m o g o ča jo , da  j ih  v  posam ezn ih  
državah ra zlag a jo  p o  s v o je . Na 
k on cu  p ism a  je  B rundage stavil 
zahteve v treh  k lavzu lah , k i jih  
predlaga  za  uvrstitev  v o lim p ijsk i 
k od ek s. T a k o  n a j b o d o  iz o lim ­
p ijsk ih  ig e r  iz k lju če n i vsi .tisti, ki 
n iso  a m aterji in tak i, k i športa  ne 
p o jm u je jo  k o t  v zv išen o  p oslan stvo , 
s led n jič  pa pri ig rah  ne sm e biti 
n ikogar , č ig ar kariera  je  vezana na 
‘ n ori. T a  p o s le d n ja  to čk a  m ora  
biti o b š irn e je  o p r -d e !je n a  v  k o n ­
kretn ih  o m ejitv a h  p o  p osv e to v a ­
n ju  z  sta ln im i m ed n a rod n im i 
šp ortn im i fo ru m i.

Za vedno nas je zapustil dobri mož, brat in stric

T O N E  M A L G A J
pleskarski mojster v pokoju

Do pogreba leži na svojem domu, Černetova štev. 26. 
Na zadnjo pot ga bomo spremili v soboto, 1 aprila 1961, 
ob 16.30 iz Jožefove mrliške vežice na Zalah.

Ž a lu jo č i :  žena Marija ter družine Jelenc, 
Malgaj in Kern.

Ljubljana, dne 30. marca 1961.



NAROČNINSKI IN OGLASNI ODDELEK 
časopisnega podjetja »DELO«

S T A  S E  Z A Č A S N O  P R E S E L I L A

v  n o v o  z g r a d b o  v  ŠUBIČEVI ULICI,
I. n a d s tro p je , le v i  v h o d

U R A D N E  U R E  K A K O R  D O S L E J

P O B E G N IL  Je č rn i p e s  »B lek t, 
o d d a jte  g a  aU sp o ro č ite  M estn i 
trg  3 -IH . 4404-8

f i a t  758, n o v  in  m o to r  V ic to r ia  -  
(300) u g o d n o  p rod a m . P o lja n sk a  
73-11, d e sn o , p o p o ld a n . 4496-3 

D O G R A JE N O  a li n e d o g r a je n o  hi­
šo  k u p im  v  L ju b lja n i. P o n u d b e  
p o d  T a k o j g o tov in a «. 2441-7

VAS VAB!

PREDAVANJE
D ela v sk a  un iverza  ok ra ja  L ju b ­

lja n a . P etek , 81. m a rca  1961, ob  
30. u ri v  d v o ra n i D om a  sin d ik a ­
to v , 'L ju b lja n a - M ik lo š iče v a  26, 
p re d a v a n je  »K a k o  n astane v re ­
m en sk a  n a p o v e d ?  P red av a  A n ­
d re j H očeva r, asistent za  m eteo ­
r o lo g ijo  p r i F A G V  v  L ju b lja ­
n i. — D ia p oz itiv i. P  2271

G in e k o lo šk a  se k c ija  SZD  v a b i na 
s tr o k o v n i sestanek , k i b o  v  so ­
b o to , 1. aprila  o b  9.30 v  B abišk i 
šo li v  L ju b lja n i. D n e v n i re d : l. 
p r o l .  d r . F .' N o v a k : U m etna  va­
g ina  Iz sigm e. 2. d o c . d r . R . Se- 
g e d in : P r ip o m b e  in  p r e d lo g i k  
p o g la v ju  »O ce n a  ra d n e  sp o so b n o ­
s t i žen e  i  ra d n i o d n o s i u  v e z i s 
fiz io l. in  p a to lo šk im  sta n jim a  
le n e «  v  k n jig i :  » O c e n je v a n je  ra d ­
n e  s p o s o b n o s t i- .  3. R azno. P  2445

RAZNO
XTV. red n i le tn i o b č n i z b o r  k o n je ­

n išk e g a  k lu b a  b o  v  n e d e ljo , d n e  
X. apnila 1961 s p r iče tk o m  o b  9. 
Uri v  p r ize m n i d v o r a n i v  G reg or­
č iče v i 25, L ju b lja n a . V a b im o  čla­
n e  in  p r ija te l je  k o n je n išk e g a  
športa- k  p o ln o š te v iln i udeležb i.

P o  tru d ap o ln em  d e lu  in  p re d  spa­
n j em  G O S A D O V  m etin  osv e ž iln i 
ča j. O 2399

R azstava  so d o b n e  am erišk e  u p o ­
ra b n e  u m etn osti j e  o d p rta  v  M o­
d e rn i g a le r iji v  L ju b lja n i vsak  
d a n  o d  10. d o  18. ure, d o  2. a pri­
la  1961. O  2146

V sem  član om  D ruštva  soc ia ln ih  de­
la v c e v 'S lo v e n ije !  R e fe ra ti in  za­
le! j U čki O bčn ega  zb ora  D SD S v  
fe b ru a r ju  1961 b o d o  o b ja v lje n i v  
p o s e b n i p r ilo g i D e la v sk e  e n o tn o ­
sti, k i b o  izšla  d n e  1. a prila  1961. 
P ra v o ča s n o  si za gotov ite  t o  šte­
v ilk o  D e la v sk e  enotnosti. 
S ekretaria t L i .  -tva  soc ia lnih  de­
la v če v  S lo v e n ije . O 2419

O BVESTILO
E aradl gra d b en ih  de l n a  T ito v i ce ­

sti, o d s e k  Š u b iče ve , C ankarjeva  
6e d o  1. m a ja  t. 1. izvrš i za pora  
ceste  tudi za v e s  ose b n i prom et, 
k i  s e  p re u sm e rja  n a  n a sled n je  
oeste :
1. Š u b ičeva  -  B e e th o v n o v a  — 
C an karjeva .
fi. T rg  r e v o lu c i je  — W o lfo v a  — 
Č op ova .
3. Za  lo k a ln i . p rom et, d o s to p  k  
trg o v in a m  in  v  re s ta v ra c ijo  R io , 
p a  se . o m o g o č a  d o s to p  p r e k o  p re ­
h o d a  W o lfo v a —T ito v a . D o s to p i se 
b o d o  m e d  g ra d n jo  sp re m in ja li p o  
p o  prebi, k i j o  b o  n a k a zo v a l raz­
v o j  Igrad ben ih " d ef.’
Vsp. k or is tn ik e  p r e h o d o v  -prosimo^* - 
d a .š ^  -ne. z a d r ž u je jo  n a  p reh od ih , 
k e r  š  ‘f č i t f ‘ o t  e žk o ča  j  o  p rom et, 
h k ra ti pa  se  iz p o s ta v lja jo  n e v a r­
nosti.
O b č in sk i lju d sk i o d b o r  L ju b lja ­
n a -C en ter . o 2422

S e k c ija  za  v zd rževa n je  p ro g  Jese­
n ic e  p o z iv a  v se  d e la vce , k i  so  
b il i  v  letu  1960 vsa j 3 m e se ce  v  
d e lo v n e m  ra zm e r ju  s  s e k c i jo  in  
so  s i  s  tem  p r id o b ili p ra v ico  d o  
o se b n e g a  d o h o d k a  n a d  ta rifn o  
p o s ta v k o , d a  v  treh  m e se c ih  p o  
o b ja v i tega  p o z iv a  u stn o  a li p i­
sm en o  u v e lja v i jo  p r i s e k c iji  — to 
p r a v ico . P o  tem  r o k u  b o  se k ­
c ija  preneha la  izp la če va ti ose b n i 
d o h o d e k  n a d  ta r ifn o  p o s ta v k o  za 
le to  1960. O  2432

tre  de 1’ a te lier z  M ontm artra. Iz­
v ed lo  b o  ig r o  F ra n co ise  Sagan 
-D v o r e c  na  Švedskem -«. V stop n ice  
od  500 d in  n a v z d o l so  n a p ro d a j v
Operi.

O PE RA
P etek , 31. m a rca , o b  15.: P ro k o f­

je v :  Z A R O K A  V  S A M O S T A N U . -  
Z a k lju če n a  predstava  za G im na­
z i jo  in  ESS iz  K ra n ja .

S ob ota , l .  a p r ., o b  19.30: G o u n o d : 
FA U ST . — Izven  in  za p od e že lje . 
(V sto p n ice  s o  še  n a p ro d a j.)

M ESTN O  G LE D A LIŠČE 
L ju b lja n a  — G led a liška  pasaža

P etek , 31. m arca , o b  14.80: C ankar: 
Z a  n a ro d o v  b la gor . Z a k lju če n a  
predstava  za g im n a z ijo  J esen ice .

F IA T  1100, ita lijan sk i, b rezh iben  
prod a m . N a s lo v ; N o v o  m esto , 
D e f ran  če šk ij ev a  2. 344-3

K R A S N O , so n č n o , d v o in p o lso b n o  
stanovanjih  v  K a m n ik u  za m e­
n ja m  za e n a k o  ali m a n jše  v 
L ju b lja n i. P o n u d b e  p o d  »Izred ­
na p r iložn ost« . 44i4-t!

S A M O S T O JN O  g o s p o d in jo , tud: 
u p o k o je n k o , z  la stn im  sta n ova ­
n jem , iščem . Z g la site  se  o d  10. 
d o  lil. u re . In ž . K o v a č ič , N a  ja ­
m i 6, Š iška . 4309-1

P R E K L IC U JE M  zd ra vs tv e n o  iz­
k a zn ico  štev . A-06280G n a  im e 
R am šak  Iva n , C e lje , E r ja v če v a  
Ulica 3. 2448-8

G R E M  za so s ta n o v a lk o . P o n u d b e  
p o d  »P la ča m  d o b ro « . 4426-6

Komisija za sklepanje in odpovedovanje delovnih raz­
merij piri

Trg o vs k e m  podjetju PETROL v  Ljubljani
r a z p  i i  a  j  e delovno mesto

upravnika skladišča
»PETROL« V MURSKI SOBOTI

P o g o j  : srednji strokovni uslužbenec ali kvalificirani 
delavec v trgovini z večletno prakso na odgovornejših 
mestih.

Plača po tarifnem pravilniku. — Nastop službe takoj 
ali po dogovoru.

z z a p o s l i t e v  t e r j a » «  
življenjepis pošljite najkasneje do 15. aprila 1961, 

Sekretariatu trgovskega podjetja »PETROL«v Ljubljani, 
Cankarjeva cesta Štev. 5/IL 2424

D R A M A  L JU B L JA N A  
P e te k , 31. m a rca , o b  20: S m o le : A n ­

t ig on a . A b o n m a  C. (V stop n ice  so  
tu d i v  p ro d a ji.)
V n e d e ljo , 2. a p rila , zv e če r  je  na 

S poredu  ena  za d n jih  letošn jih  iz - 
v e n a b o n m a jsk ih  p redsta v  S hakes­
p e a ro v e  k o m e d ije  »S e n  k resn e  n o ­
či-«. V e l ja jo  zn ižane cen e . V stop ­
n ice  s o  n a  v o l jo  p r i d n evn i b la g a j­
n i v O peri.

V  torek , 4. aprila , b o  v  D ram i 
g o sto v a lo  p a rišk o  g le d a lišče  T hea-

Izdaja in tiska Časopisno pod­
jetje -DELO-, Ljubljana, Tom­
šičeva 1—3 -  Uredništvo: Ljub­
ljana, Tomšičeva 3, telefoni: 
23-522 do 23-526 — Naročnin- 
ski in oglasni oddelek Ljub­
ljana, Šubičeva 1, I. nad­
stropje. — Poštni predal 29 — 
Brzojavni nasiov *DELO-*\ 
Ljubljana -  Žiro račun pri 
Komunalni banki. Ljubljana 
606-794/1-367 -  Mesečna naroč­
nina 550 din — RoLopisov ne 

vračamo.

TO VAR N A ELEKTRIČNIH A P A R A TO V
» T E L A «  -  L J U B L J A N A

S P R E J M E

STROJNE- in ELEKTROTEHNIKE
za delo v razvoju, konstrukciji orodja in 
tehnološkem oddelku

PLANERJE, TERM INARJE
za delo v obratnem gospodarstvu

REFERENTE
za delo v komercialnem sektorju

STROJEPISKE
za komercialni in računovodski sektor

ter ve č  ELEKTROM EHANIKOM  
FIN0M EHANIK0V,
KLJUČAVNIČARJEV in 
POMOŽNIH DELAVCEV

za delo v proizvodnem sektorju 
Ponudbe pošljite do 15. aprila 1961 na

SPLOŠNI SEKTOR PODJETJA — Ljubljana — 
Rimska cesta številka 23. 2446

IS T R A  -  9. rv. 1941, enodnevni iz­
let v Hrastovlje, Berram, Faata, 
L in  d ar in Buwt.
M. XV. 1901 enodnevni M et v Opa­
tijo. Ralo, V ln ««iat, Dvli^ad m 
Sv. Petar u Sumi.

Z A D A R -P U T V IC K  -  j-dnevni u -  
le t z avtobusom v času prvomaj­
skih praznikov.

Š V IC A  -  Zltrich, Bem , Genove, 
Lausanne. 7-dnevoo potovanj« po 
najlepith predelih Švice. Izlet na 
Jungiraujoch.

C A R IG R A D —SO FIJA  -  KMtnevBO 
p o to v a n je  z  a v to b u so m . Zaklju­
čak  p r lja v  ! ,  a p r i li .
N avedena Izleta v  in o ze m stv o  
p r ire ja  R ep u b lišk i o d b o r  rind. 
p rosv etn ih  in  zd ra vstv en ih  d e ­
la v ce v  te r  T u rist ičn o  dru štv o  
L ju b lja n a  v  org a n iza c i ji S A P - 
T u rlsta . P r ija v e  sp re je m a  S A P - 
T u rlst, L ju b lja n a , M ik lo š ič e v a  17 
(T el. 3 0 -6«), k je r  d o b ite  tudi 
osta le  n ifo rm a cije .

VRATARJA ČUVAJA u  stalno po- 
poldanako in večerno «tut&o, «ta­
re) le**. «prejme takoj Rektro- 
medletna, Ljubljana, SBotntteva 
It. 4. R » U

TRGOVSKO POMOČNICO -  izu­
čeno -  sa poeiovahtloo Grosup­
lje «prejme takoj TP »Hrana« -  Ljubljana, Gerbičev» 7.
Plača po učinku dela. R  MIO

TRGOVSKO podjetje »volan. — 
Uče monterja. Nastop takoj, — 
Ponudbe petUite na upravo podjetja. Ljubljen«, Vošnjako­va a. R  MU

BLAG O VN O  K N JtG O V O M U N SO  
»prejme trgovsko podjetje v 
ljubljanl. Ponudbe pošljite pod 
»Ugodno*. R 131»

Na naSem tržišču «e prvikrat, 
pojavlja moderni preparat r e d - « j  
kih kakovosti, ki vsebuje po- J
glavitne substance, potrebne z»  
lase in katere je do sedaij od­
krila znanost* potrdili pa so Z  

jih najbolj znani inštituti S

B I 0 K  R I N
V obliki bvološH« brane «a Ja»« O 
novi preparat tovarne »NRVA«w Q 
BIOKRIN LOTION preprečuje
s svojim delovanjem odpadanje z  ' 
lav in vpliva na njihovo rast, de O 

so bo lj zdravi, sveži in. lepši ^
Z uporabo BIOKRIN A si zago­
tovite naravno in  izdatno pre- m 
hrano, to pa pcmeni tudi ob - O 
navijanje las. BIOKRIN Vas b o  j  
razveselil, ker ne boate Imeli 
nepotrebnih Kn nevšečnih derbi 2

NOVO NOVO NOVO O

RAZPISNA KOMISIJA za razpis
m est ra v n a te l je v  re p u b lišk ih  
zd ra vstv en ih  za v o d o v  p r i Svetu 
za zdravstvo LRS. ra zp isu j«  na 
p o d la g i 309. člen a  Z a k o n a  o jav­
nih  u slu žb en cih  in  125. člen a  
S p lošn eg a  za k on a  o  o rg a n iza ciji 
zdravstvene K u ib e  (Ur. J, FLRJ 
it. 45-80) d e lo v n o  m««to
direktorjaZavoda za farmacijo la kontrolo 
Zdravil v  L ju b lja n i-
Po 5, členu OcBočbe o ustanovitvi 
zavoda mora biti dtrefctor farma­
cevt ali vlsokok val i flclranl ettd- 
kovnjak « področja zavodovo db- 
javnosti.
Oeehni dohodek po pogodbi. 
Pravilno leoakovano prošnje in 
življenjepis je treha vlomiti v  15
dn eh  p o  o b ja v i  na S v et za  zd rav ­
s tv o  L R S . R  2418

EKONOMISTI! R e n o m ira n o  nm »-

ae trg ov in sk op od je td e  v  cen tru  
u b ija n e  v a m  n u d i z a p o s lite v  z 
v e lik im i m o žn o stm i r a z v o ja  in 

sp e c ia liza c ije . N a stop  s lu žb e  po  
d o g o v o ru . P o n u d b e  p o š lj it e  v  
o g l. o d d . » D e la «  p o d  »E k o n o m ­
sk a  fa k u lte ta « . K  2294

SPO R ED  Z A  P E T E K
K IN O  U N IO N : am er. b a rv . cfpeta- 

fi lm  F R IN C  IN  P L E S A L K A . R e - 
fcija L a u re n ce  O liv ier, ig r a jo  M a­
r ily n  M o n ro e , L a u re n ce  O liv ier. 
B rez  ted n ik a . P re d sta v e  o b  19, 
17, 19 ta  *1. uri. D a n e s  za d n ji« . 
O b  10, u r i m a tin e ja  a m e r. b a rv . 
c s  fttma OVCa r ,

K IN O  K O M U N A » ita l, f i lm  G ENE­
R A L  IZ  R O V E R E . R e ž ija  R o b e rto  
R o sse lin i. V  g la v n i v lo g i V itto r io  
d e  S ica . T e d n ik  F N  12. P red stav e  
o b  15, 17.30 in  20. uri.

K IN O  VIC » a m e r. b a rv . w estern  CS 
film  O V Č A R . R e ž ija  G e o rg e  M ar­
sh a ll. Ig r a jo  G le n n  F ord , S h ir­
le y  M acL a in e . T e d n ik  F N  12. — 
P re d sta v e  o b  15, 17, 19 in  21. u r i .  

K IN O  SLOGA» domači «im par­
t i z a n s k e  ZG O D B E . R e ž ija  S to- 
le  J a n k o v ič . U t a je  B o r is  B izante, 
J a n e *  V rh o v e c . B re d »ta ve  o h  1».
17. 11 la u, uri,

K IN O  SISKA: fovj. « m  ROJSTNI 
DOM, RetU* Lav KuBtvmov. -  
ttrajo Ljudmila Marčadto, Vet« Kuznjeceva. Tednik FN 11, Pred­
stave oh u, n, 19 to u, urt, De- 
n«s zadnjič.
P ro d a ja  v s to p n ic  v  v se h  k in em a ­
to g ra fih  o d  9. d o  11. u re  in  o d  14. 
u re  d a lje .

KINO TRIGLAV -  LJUBLJANA:
ju eoeiov .m A U tj, « b n  t o v a r ©  
P R E D S E D N IK  C EN TER F O R , -  
T e d n ik , p re d s ta v e  o b  16, 18 in  so. 
u ri.

KINO LITOSTROJ! Ital. W  aim 
BEN E T K E , M E SE Č IN A  IN  T L  ah 
JO. u rl.

Komisija za sklepanj« in odpovedovanje dekJvnih razmer^ 
pri ELEKTROTEHNIČNEM PODJETJU

» E L E K T R O T E H N A «  -  LJUBLJANA
PARMOVA ULICA 83 

razpisuje delovni mesti:

korespondenta za tuje jezike 
strojepiske

Plača po tarifnem pravilniku podjetja in pravilniku po 
učinku. Plamen« ponudba z navedbo iolafce izobrazbe in 
dosedanjih zaposlitev pošlji!« ne upravo podjetja.

UPRAVNI ODBOR

PAPIRNICE KOLIČEVO »
R A Z P I S U J E  DELOVNO MESTO

RAČUNOVODJE
Nastop alull» po možnosti takoj. Plača po tarifnem psa.
vttaUsu ali dogo varu.

Pogoj: ustrezna višja šolska izobrazba s krajšo 
prakso, alt popolna srednja šolska izobrazba z daljšo 
prakso v  knjigovodstvu industrijskih podjetij. 

Ponudbe pošljite »a naslov:
UPRAVNI ODBOR PAPIRNICE KOLIČEVO -  pa. 
It* Dom š a lo .  «21

Komisija za raspis mesta direktorja

Gradbenega podjetja »BEŽIGRAD« -
r a z p i s u j e  na podla© člena 11. sakeoa a pristoj­
nosti občinskih in okrajnih ljudskih odborov le njiho­
vih ot-janov

MESTO DIREKTORJA
gradbenega podjetja »BEŽIGRAD« —
LJUBLJANA, PodmilšSakova cesta številka 24.

Kandidat mara Imeti visoko izobrazbo. — inženir, ali 
srednjo — gradbeni tehnik in 8-letoo,Brak99.

Kolkovane ponudbe z opisom «frofeovrte prakse k)
življenjepisom pošljite

Občinskemu ljudskemu odboru Ljubljana-Bežlgrad — 
Ljubljana, Parmova cesta štev. 33, najkasneje do dne 
15. aprila 1961. 24*6

MLADINSKI BINO: o b  16. UM d o p . 
ter Ob 15. m 17. uri popoldne »ta- 

film v barvah MADAME 
KUTTERFI.Y. rum priporočamo 
mladini od 16, leta starosti dalje 
Predprodaja vstopni« od ». do u. ure tor od J«, ure dalj«.

KINO VRVCE: amer. barvni etnem. 
« m  SONCE SOPET VSTAJA, ob 
90. u ri.

KINO -SOKA- ŠKOFJA LOKA: 
aah.-namMd tUm KKAU ČAR­
D A Š A , o b u  m  » .  tu i.KINO D0M2ALE: KM. barvni CS 
{Um SKANDAL NA PLAŽI, ob 
» .  u ri.

KINO RADOVLJICA: fran c , d o k u ­
m en ta rn i h a rv n l C S  f i lm  N E N A ­
V A D N A  A M E R IK A , o b  » .  U « ,

KINO BLED: amer, barvni CS fflm  
(mama) m a č k a  n a  v r o č i p l o ­
č e v in a s t i STREHI, ob » .  uri

KINO -STORAIČ-: d o m a č i barvn i 
es {Urn K A P E T A N  LES, o b  15, 
17 tu  19. u ri. P rem iera  a n gl. B i­
roa M A T I IN D IJE . Ob 91. u ri. -  
M a tin e ja  o b  16. u rl am er. barv, 
CS film a  D O LG O  T O P L O  LETO.

K INO R A D IO : ru s k i b a rv n i film  
L E T A  V E SE LJA , o b  18 in  20. uri.

K IN O  P L A V Ž : ita l. filro  ČLO VEK  
V  K R A T K IH  H L A Č A H , o b  18 in 
20. uri.

KINO SVOBODA TRBOVLJE H:
am er. es » m  N E M IR N A  LETA. 
o b  17 In 19. url.

KINO »KRKA« NOVO MESTO;
a m er. b a rv . f i lm  M A R J O R I M O r - 
N IN G S T A R  — dram a.

TRBOVLJE »DELAVSKI' DOM»: 
a m er. b a rv , CS fi lm  D O L G O  TO ­
P L O  LET O , o b  IS in  » .  u ri.

k i n o  Ž A L E C : a m er. b arvn i film  
C A S Ž IV L JE N JA  IN  C A S SM R - 
TJ, o h  Jfi, uri,

K IN O  ČR N O M E L J: ita l. b a rv n i CS 
fi lm  T O S C A , o b  20. url.

K INO »P A R K -« M U R. S O B O T A : 
a m e r. b a rv n i CS fi lm  G LO B O ­
K O  SIN JE M O RJE, o b  17.30 ta  20. 
url.

K IN O  G A R IB A L D I «- P IR A N : SOVj. 
f i lm  SQ N CE S V E T I V S E M , o b  
16, 18 ta  20.15,

»LJUDSKI P O M « -  P O R T O R 0 2 :
ita l. b a r r a i  CS fi lm  ZEM ELJSK I 
R A J , o b  17.30 in  19.30.

K IN O  »SO C A -« N O V A  G O R IC A : 
fra n c . b a rv . CS film  SALAM EN* 
S K A  F R K L J A , o b  17 ta  20, u ri.

K IN O  xR O L R A N * N . O» S O L K A N : 
ital. V V  b arim i f » n  N E  p o z a b i  
M E, ob 90. Uri.

SP O R E D  Z A  P E T E K
5,00—8,00 D o b r o  ju tr o !  —  8,05 

E d va rd  L a lo ;  N a m ou n a  -  su ita  — 
8,30 O d  p o lk e  d o  ca ly p sa  — 9,00 
N aš p o d lis te k  — A g a th a  C h r is t ie : 
H ip o litta  pas —  U . —  9,20 P o je  
H o la n d sk i kQ m orta  z b o r  pod  
v o d s tv o m  F e lix a  N o b la  —- 9,35 
K o t ič e k  za  m la d e  l ju b ite l je  g las­
b e  —  M etk a  in  T in č e k  n a  so li­
st ičn e m  k o n c e r tu  —  10,IS S erg e j 
R a h m a n in o v : P re lu d ij za  k la v ir  
—  10,35 Z v o č n a  m a v r ica  —  l l .00 
Dr B e llln lje v ih  o p e r  —  Ul,30 Č lo­
v e k  ta  z d ra v je  (p o n o v ite v ) —
11.40 In te rn a c io n a ln e  p ih a ln e  g o d ­
b e  —  12,00 » D o b r i zn a n ci«  iz  Ce­
lja  iz v a ja jo  s v o je  d o m a če  p o p e v ­
k o  —  12,15 K m e tijsk i n a sv eti — 
In ž . S to ja n  V r a b l: O  stru p en osti 
k e m ičn ih  sre d ste v  za  za ščito  rast­
lin  —  12,25 Z v o čn a  p a n ora m a  —
12.40 P isa n i z v o k i z D ra vsk eg a  
p o l ja  —  13,15 O bv estila  in  za­
bavna. g l a s b a 13,30"K v in te t  A rt 
v a r i‘ D a m in e ' — . 13,$5' K o r o š k e 1 
rodne p e s m i v p r i» -d b i  L u k e  
K ra m o lc a  p o je  K o ro š k i a k a d em ­
sk i o k te t  —  14,05 R a d ijs k a  Sola za 
n iž jo  s to p n jo  -*• T o n e  P a v če k : 
M ali p r ija te l ji  lz  č r n e  A fr ik e  — 
14,35 P re d s ta v lja m o  v a m  m e zzo ­
sop ra n is tk o  O ra lio  D o m in g u e z  — 
1545 O bvestila , re k la m e  in  za ba v ­
n a  g la sb a  —  15,45 R a d ijs k a  un i­
v erza  —  dr. J o ž o  R e n ig a r : Parti-; 
zanska  zd ra vstv en a  s lu žb a  —  16,00 
P e tk o v o  glasbeno p o p o ld n e  — 
L7,oo L o k a ln i dnevnik —  17.15 
R a zg o v o r  z  v o liv c i  —  17,25 Od 
p les išča  d o  p le s išča  — 18.00 I z  na ­
ših  k o le k t iv o v  —  18,15 Z a b a v n i o r ­
k esta r R a y  M a rtin  —  ib ,30 v  d v o ­
ranah s v o b o d  ta  p ro sv e tn ih  d ru -

štev  — O bisk  v  K o č e v ju  —  IM G  
O bvestila , re k la m e  in  za ba v n a  
g la sb a  —  1 8 .»  R a d ijs k i d n e v n ik
-  » . o o  L e p «  m e lo d ije  a  o r k e ­
strom  D av id  R ose  —  20,15 T e d e n , 
ski z u a a n je -p o lit ič n l p re g le d  ~- 
3 0 ,»  V e lik i sk la d a te lji, k o t  s o  j ih  
op isa li n jih o v i s o d o b n ik i —  9. o d «  
d a ja  — A le k sa n d e r  P o r f ir je v ič  
B erod in  —- « 4 «  O d d a ja  o  m o r ja  
in  p o m o ršča k ih  —  22.15 Z a b g v n i 
a n sam bli — 22,35 M o d e m a  p lesn a  
g lasba  — » ,5 0  L itera rn i n o k tu rn o
— 83,W Nočni komorni koncert —
94.00 Z a d n ja  p o r o č ila  ta  za k lju ­
če k  o d d a je .

DRUGI PROGRAM
19,00 Z a p iš ite  n a re k ! _  T e ča j 

za a n g lešk i je z ik  — 13. n a re k  —  
19,15 P evk a  A n ica  Z u b o v ič  — 
19,30 R a d ijs k i d n e v n ik  —  9<M>0 
M e lo d ija , pl09 in  ja zz  —  « M g  
M ed n a rodn a  ra d ijsk a  u n iverza  —  
J ean  P ia g e t; K a j d o lg u je  so d o b ­
na v z g o ja  K o m e n sk e m u  - -  U L  —
21.00 T re t je  d e ja n je  V e r d ije v #  
o p e r e  M o č  u sod e  — 22,00 N a p o ­
v e d  Časa, p o ro č ila , v re m e n sk a  n a ­
p ov e d  in  p re g le d  sp o re d a  dru g e ­
ga p rog ra m a  za n a sled n ji dan .

T E L E V IZ IJ A
ITALIJA 17.00 TV za otroke:

R a zv e d rilo  »S o k o lje  p e ro «  —  
film

B E O G R A D  18.30 D o k u m e n ta rn i 
film  »O ce a n o g ra fsk a  ra z isk ov a ­
n ja« — 19.00 M agazin  v sa k o d n e v ­
nih sk rb i — 20.00 T V  d n e vn ik

Z A G R E B  80.15 T V  o  fi lm u  —  
rep ortaža  — 20.35 »B e g u n e c«  —  
an glešk i u m etn išk i film  iz  p ro g ra ­
m a  ju g o s lo v a n sk e  k in o te k e  v  r e ­
ž i ji C arola  R eed a  —  o k r o g  tt.OG 
V e s t i . o  šahu.

R A D IO  M A R IB O R
8.00-8.05 D o m a če  v ea ti; 8 .0 5 -8 .»  

O b ja ve , za ba vn a  g lasba  in  rek la ­
m e : 8.30—9.00 P isan a  pa leta  -  za
v sa k o g a r  n e k a j :  17.00—17.10 D om a ­
ča p o r o č ila ; 17.10-17.30 Z a ba v n a  
g lasba , v m e s  ob v e s tila  ta  reiklam e; 
17,30-17.40 K u ltu m o p ro sv e tn l ra z ­
g led i ;17,40-18.00 S lo v e n sk e  n a ro d ­
n e  p e sm i p e je  M a rib o rsk i k o m o r n i 
z b o r  p . v . R a jk a  S ik oška .

P o  k ra jš i b o le z n i n a s  j e  z a p u ­
stila  naša  draga žen a , sestra  t e
teta

A N T O N IJ A  N A K O N JIC A N I 
r o j ,  P u ce lj

p o g r e b  d ra g e  p o k o jn ic e  b o  v  p e ­
tek, d n e  31. m a rca  1961 o b  17.30 izr 
p red  K r iš to fo v e  m r liš k e  v e ž ic e  na  
Žalah .

Ž a lu jo č i :  m o ž  N ik o la j, b ra t 
F ra n ce , n e ča k i ta  o s ta lo  t o -
sod stv o .

L ju b lja n a , V rh n ik a , 30. m a rca  1961

V 85. letu starosti nas 
je zapustil naS dragi mož, 
oče, stari oče, tast in stric

Ivan
Stepančič

upokojenec
Pogreb bo v petek, dne 

31. marca 1961, o'b 18. uri 
izpred Marijine mrliške 
vežice na Žalah.

Žalujoči: žena Marija, 
sin Boris z ženo Dra­
gico, vnukinja Zdenka 
in ostalo sorodstvo.

Ljubljana, 30. III. 1961.

Sporočamo žalostno vest, da je umrl naš bivši 
USLUŽBENEC

Jože Roshaeupl
Vestnega in dobrega tovariša, kateremu je bolezen 
preprečila nadaljnje delo, bomo ohrantH v trajnem 

spominu.

Pogreb bo dne 31. marca ob 16. uri na pokopališču v 
Stepanji vasi. Do pogreba leži na Zalah v Fran­

čiškovi mrliški vežici.

KOLEKTIV, DELAVSKI SVET, UPRAVNI ODBOR 
IN SINDIKALNA PODRUŽNICA PODJETJA 

PROJEKT — NIZKE ZGRADBE

Ob taikšnih mislih ni postal Ken nič srečnejši, ker 
}e domneval, da bo ločitev nedvomno potisnila Molly 
v roke Margaret Carter, saj je Helen svojo mater kar 
oboževala in je nič kolikokrat rekla, da brez nje ne 
bi mogla živeti. Poskušal si je dopovedati, da jih pre­
več sovraži, da bi moral s Helen in Margaret sočustvo­
vati, da-bi ju moral imeti za ubogi, izgubljeni duši in 
si razlagati njuni naravi kot proizvod njunih nedvomno 
strahotnih staršev. Skušal si je dalje dopovedati, da 
mora bolj skrbeti za Helen, da bi mu jo  morda tako 
-uspelo odtrgati od matere, da jo je preveč voljno za­
pustil. Takšne misli mu niso pomagale. Margaret in 
Helen sta bili ne glede na vse to takšni, kakršni sta 
hiti in on ni maral, da bi jima bila Molly podrejena.

Hiša, ki='so si jo Carterjevi naposled le izbrali, je 
stala v okolici, ki je bila zelo podobna prejšnji: revna 
predmestna ulica, na kateri je stala velika kalifornijska 
kmečka hiša. Bila je v vsej soseski daleč največja in 
najdražja. Pravzaprav je tako zelo izstopala iz okolja, 
da. jo je bilo težko prodati in je prodajalec znižal ceno 
S šestdeset na štirideset tisoč dolarjev. Stari Bruce je

r natančnem raziskovanju ugotovil, da je v  bližini 
malo Židov in katolikov. Tako mu je povedal vsaj

poštar, majhen, temnolas mož nedoločljivega porekla, 
in on najbrž že ve. Bruce je rekel, da tl lahko poštarji 
pri nakupovanju hiše neizmerno pomagajo; za pet do­
larjev izvlečeš iz njih vse, kar potrebuješ. Med imeni, 
ki so bila uvrščena v krajevni seznam, ni bilo niti 
poljskih niti italijanskih in v okolici niso videli nobe­
nega črnca. Kako miljo daleč naokrog ni bilo nobene 
šole in k sreči, kakor je rekla Margaret, ni bilo nikjer 
niti prostora, kjer bi jo lahko zgradili. Iz zanemarjenih 
trat pred sosednimi hišami je bilo razvidno, da ljudje 
niso naduti. Ob njihovi hiši so bile videti sosedne prav 
revne, tako zelo j5h je prekašala. »Ravno pravšna je!« 
je vzkliknila Margaret.

Zjutraj po tistem dnevu, ko so odkrili »ravno pravš­
no« hišo, se je  Molly skrivoma splazila iz materine sobe 

.v Carterjevi hiši in se prikradla po stopnicah v dnevno 
sobo, kjer je  spal njen oče. V pižami in spalni halji je 
sedla na vznožje njegovega kavča Odprl je  oči, jo  za­
gledal in se nasmehnil.

»Nisem te hotela zbuditi,« je rekla.
»Sem bil že zbujen. Bi hotela pod odejo?«
»Da.«
»Te je tlačila mora?«
»Ne. Samo k tebi sem hotela.«
Objel jo  je in tudi ona je objela njega kakor zme­

rom. kadar je -po hudih sanjah zlezla k njemu v poste­
ljo. Ko ji je bilo sedem let, ga je z občudujočim obra­
zom objela okrog vratu in ga prosila, naj se poroči 
z njo. Zdaj se je stiskala k njemu, ne da bi' se količkaj 
zavedala, da je ženska, a vendar je kar naprej zado­
voljno vzdihovala in se privijala, kar je bilo prav tako 
čutno kakor - deviško. Z ustnicami ji je šel po laseh. 
-Si vesela, da smo spet v Buffalu?« jo  je vprašal.

»Ne prav preveč.«
»Zakaj pa n«?«

Nagubala je nosek. »Preveč enolično,« j«  rekla. 
»Raje imam hribe in morje.«

»Jaz tudi.-«
»Bomo šli prihodnje leto spet na otok?«
»Upam.«
»Prijetno poletje je  bilo,« je rekla.
»Si se dobro imela?«
»Potovanje z ladjo mi ni bilo pogodu.«
»Kaj pa otok?«
»Na otoku mi je bilo všeč,« je rekla, toda v velikih 

očeh se ji je zazrcalilo vznemirjenj. »Očka, ali bi se 
ahko nekaj pogovorila? Tako, kakor nekoč. Resno.«

»Seveda.«
»No. John Hunter me je poljubil in tudi jaz sem 

poljubila njega. Misliš, da sem storila prav?«
»Tj je všeč?«
»Da. tako nekako, všeč mi je.«
»Potem se mi zdi, da si ravnala prav, ko st ga po­

ljubila. Toda če bi bil jaz na tvojem mestu, ne bj pustil, 
da bi šlo to predaleč. Malce zgodaj je še.«

»Saj ni hotel nič slabega. Bilo je prav zadnji dan, 
tik preden smo se spustili dol k ladji. Prosil me je, naj 
grem z njim na sprehod in je rekel, da sem prikupno 
dekle, kar naprej je pripovedoval, da sem čedna, potem 
pa me je kar na lepem poljubil — semkaj.« S svojim 
finim kazalcem se je dotaknila ustnic.

Ken se ji je nasmehnil.
»Potem se mi je opravičil in zazdelo se mi je, da 

je nekako, ne vem. nekako obupan; no. in tako sem tudi 
iaz poljubila njega.«

»Prav si naredila, da si ga,« je rekel Ken.
»Potem je prosil, da bi si čez zimo dopisovala. 

Pravi, da.Prihajajo pozimi pasma na otok po enkrat 
m  teden, če le ni led predebel. Vprašal me Ja, če mu 
bom pisala, in rekla sem, da bom.«

*41» J i  Upo.«

»Misliš,- da bo imela mama kaj proti?«
»Ne vem, čemu naj bi imela.«
Molly ]e vzdihnila in se pretegnila »Hej, rada te 

imam. očka* je rekla. »Zdaj bo -pa bolje, če se vrnem 
gor, sicer me bo s Jara mama ubila.»

»Zakaj?«
»Preden odidem iz sobe, hi morala pospraviti poste­

ljo — to pravilo je zmerom tako spoštovala, kakor da je 
napisano v svetem pismu ali kaj podobnega in stara 
màma se zelo razburi, če je k-do ne uboga — vsaj mama 
pravi tako.«

»Nekam strahotno zvezi« je odgovoril Ken in jo  
pogledal z narejenim strahom. »Bolje bo, če res ubo­
gaš.«

Molly se je nasmehnila in skočila iz posetlje. Izgi­
nila je skozi vrata in se povzpela po stopnicah, Ken p» 
je slišal, kako se smeje z nizkim, pridušenim glasom, 
da ne bi koga zbudila.

Ken je ležal in gledal skozi okno na ravno in piiko 
predmestje. Ce prepustim Molly tema dvema, kaj JI 
bo še preostalo? Kastrirali jo bosta. Kastrirali jo bosta 
natanko tako kakor svoje mačke in pri dvajsetih bo 
čisto taka kot oni dve. Ken je stisnil pest in se trdo 
udaril v dlan. Ljudje, ki osredotočajo svojo ljubezen 
na avtomobile [n trate, je grenko razmišljal — no, nji­
hovi problemi so vsaj lažji kakor moji!

Naslednjega dne se je Ken hudo prehladil, kar ae 
je potem spremenilo v bronhitis. Ves mrk je ležal sa  
kavču z nerodno skrčenimi nogami in kašljal. Zim» je  
prišla zgodaj celo za Buffalo in že sredi »'-»tembra K  
doživeli majhen, snežni vihar. Ken je ugibal, ali snažni 
tudi na Pine Islandu In kaj je s Sylvijo. Predstavljal ai 
jo je. stoji v*a živčna ob Bartu in čaka, da bo mad 
k u p o m  pošte, po katerem brska, našel tudi pismo, a  
katerega je  Ken obljubil, da ga bo poslal.



i K k m t
DRAGO

JE SONČNI VZHOD PESEM?

114. Povečerjali so; nekaterim fantičem in deklicam so 
začele lesti oči skupaj. Iz kope na jasi so nanosili v hišo seno, 
ga nanahljali in ga pregmili s koci. Zaspanci so takoj polegli- 
Drugi so šli še ven.

Mesec je visel med hriboma. V čistem zraku je bil svetlo- 
srebm. Ker je zlezel že malo više, je metal po jasi k r a jse

sence. Zaukala je  sova. Ko se je polegel votli in zategli glas, 
so ljudje šele občutili popolno tišino.

Sončni vzhod so pričakovali vsi skupaj s pesmijo: tisti, 
ki so prespali v hiši, in tista, ki so prenočili na seniku. Vsi' 
so znali pesem o soncu, ki gre čez hribce. Tudi drvar je po­
magal peti. »Da,« je dejal, »če je človek spočit in se mu 
nikamor ne mudi, je sončni vzhod res pesem!*

Nejčeta tovariši skoraj niso prepoznali. Tako razposa­
jen ni bil v mestu nikoli. Venomer se je  smejal. Pripove-

doval je, kaj vse bodo videli čez dan in kaj bodo' počeli. 
Malo zmračil se je tedaj, ko je drvar vprašal Ivinega očeta, 
kdaj bodo odrinili domov. Beno se je vrnil iz gozda ves 
žareč »Sme sem videl!* je klical. »O,* je  rekel drvar, »teh 
je pa tod okrog precej. Pozimi smo jim dajali jesti. Kar 
prijatelji smo z njimi. Bolj kot z lovci. Ti hočejo imeti več 
besede v  gozdu kot mi, ki smo v gozdu že skoraj pognali 
korenine.* Pogledal je po nebu in dejal: »Bes, lep dan bo!« 
V gozdu so peli ptičji zbori.

Nikotin proti 
potepuškim psom

V ZDA so začeli uporabljali 
igle, ki jih izstreljujejo v  po­
divjane pse brez gospodarja z  
navadnimi zračnimi puškami. 
V votli igli je nikotinska doza, 
ki v nekaj trenutkih uspava 
psa, tako da ni več nevaren 
niti okolici niti konjedercem.

Razsvetljene starine
Starodavne egiptovske sfin­

ge in druge zgodovinske spo­
menike nameravajo osvetliti 
z žarometi, gledalci nenavad­
nega prizora pa bodo lahko v 
raznih jezikih poslušali njiho­
vo zgodovino. Vlada Z AR je 
povabila kakih sto znanih 
osebnosti, ki bodo po tej prvi 
turistični predstavi deset dni 
njeni gostje.

Jubilejne cigare
Za bližnjo 400-letnico to­

bačne industrije pripravljajo 
francoske tobačne tovarne po­
sebne cigare, ki jih bodo v 
jubilejnih dneh prodajali po 
vsej deželi. Za obletnico je na­
povedala francoska poštna 
uprava tudi spominsko marn­
sko s podobo Jeana Nicota, ki 
velja za prvega pridelovalca 
tobaka v Franciji.

eew ob
PETEK, 31. MARCA:

EKSPOZE MARŠALA TITA O ZUNANJI POLITIKI
FLRJ

Na skupni seji obeh svetov Ljudske skupščine FLRJ 31. mar­
ca 1947 je predsednik vlade FLRJ maršal Tito podal ekspoze o 
zunanji politiki FLRJ. v katerem je na koncu dejal: »Naša država 
koraka vztrajno naprej v svojem izgrajevanju in dosega občudo­
vanja vredne uspehe zaradi globoke vere naših narodov v to, da 
smo na pravi poti, zaradi požrtvovalnega dela širokih delovnih 
množic po mestih in na deželi, zlasti pa naše mlade generacije. 
Jugoslavija bo ostala še nadalje zvesta dosedanji liniji v svojem 
boju za utrditev miru in tesnega sodelovanja z vsemi državami, 
ki so pripravljene sprejeti to sodelovanje. Razen političnih in kul­
turnih stikov hočemo navezati tudi najboljše in kar mogoče naj­
tesnejše gospodarske stike z vsemi državami, ki si to žele in ki 
so prijateljsko razpoložene nasproti novi Jugoslaviji.«

Zločin v Bojniku
Februarja 1942. so bolgarske 

fašistične čete ob podpori 
Nemcev, nedičevcev in četni­
kov začele ofenzivo na osvo­
bojeno ozemlje Jablaničkega 
in Topličkega odreda. V na­
padih iz Leskovca je  13. fe­
bruarja prodrl v Bojnik bata­
ljon bolgarskega 13. pehotnega 
polka. Naslednjega dne so ga 
pred zoro napadle enote Ja­
blaničkega odreda. Okoli 7. 
ure je bi! boj prekinjen, v vasi 
pa je  obležalo mrtvih 26 par­
tizanov in 12 bolgarskih vo­
jakov.

Po boju so bolgarski tašisu 
vdrii v hiše, jih preiskavah, 
pobili šesi ljudi, nato pa pre- 
b.vaice izgnati iz hiš, ne da bi 
prizanesli niti majhnim otro­
kom, niti oboielim ženam, irti 
starcem. Okupatorski vojaki 
niso dopustili, da bi se kdor­
koli pripravil in oblekel, tem­
več so jih napol gole odgnali 
na šolsko dvorišče, kjer so jim 
streljali nad glavami, jih pre­
tepali, jim grozili in zahtevali, 
naj priznajo, kdo je  v vasi 
partizan in katere hiše so par­
tizanske. Čeprav je pritiskal 
mraz in se zajedal v telesa 
preplašenih ljudi in slabotnih 
otrok, čeprav so fašisti odpe­
njali bombe in grozili, da jih 
bodo vrgli v množico, so pre­
bivalci Bojnika vztrajno mol­
čali. Poveljnik bolgarskega 
bataljona kapetan Cvetkov 
je bil razjarjen, ko je videl, 
da ljudje molče, je zbral 24 
prebivalcev in jih odvedel v 
Leskovac, kjer so jih prete­
pali in mučili, nato pa ubili.

Dne 16. februarja se je isti 
bolgarski bataljon vrnil v Boj­
nik in tam prenočil. Nasled­
njega dne sta okoli 14. ure pri­
spela poveljnik 13. pehotnega 
polka polkovnik Stojanov in 
podpolkovnik Boris Mitrov s 
svojim štabom. Uro kasneje so 
okupatorski vojaki začeli poži- 
gaiti Bojnik, ropati in nalagati 
zaplenjeno blago na vozove, ki 
so jih odvzeli kmetom. Hkrati 
so vse prebivalce v Bojniku, 
od slabotnih otrok do starih 
moških in žen. tudi bolne iz­
gnali iz hiš in jih odvedli do 
Zdravkovskih njiv. Med prepla­
šenimi ljudmi in otroki sta 
bili tudi dve ženi. ki sta tega 
jutra rodil1. S seboj sta nosi.i 
novorojenčka.

Na Zdravkovskih njivah so 
ločili odrasle moške od žen in

otrok ter jim ukazali, naj se 
spuste v neko globel proti 
strugi Puste Reke. Ko so 
kmetje šli proti določenemu 
kraju, so morali gaziti globo­
ko vodo. Pri tem sta zmrznila 
dva starca. Stokanje žen in 
otrok, ki so slutili tragedijo, je 
odmevalo po dolini Puste 
Reke, dim zažganih domov pa 
je dušil ljudi, ki so čakali 
smrt.

Nenadoma so odjeknili streli 
iz dveh strojnic. Ljudje so pa­
dali. Po beli snežni odeji se 
je razlila kri.

— Vstanite! Kdor je živ. mu 
bo prizaneseno! so vzklikali 
bolgarski oficirji.

Živi in ranjeni so poslušali. 
Nad mrtvimi so se vzdigovali 
nekateri preživeli. Molčali so. 
Nihče ni prosil milosti. Nato 
sta pristopila dva bolgarska 
vojaka in s puškinimi kopiti 
segnala preživele skupaj, nato 
pa jih razvrstila.

Sledili so novi streli iz 
strojnic. Ljudje so ponovno 
popadali po snegu. Kdor je 
ostal živ, so ga ustrelil.

Že se je  zmračilo, ko so pri­
peljali Bolgari žene in otroke 
na ploščad v bližini kraja 
kjer so postrelili moške. Jok 
otrok in žena se je  raziega1 po 
zažgani vasi. Okupatorm se je 
mudilo, ker se je bližala noč 

V tej gruči žen in otros sta 
bili tudi obe ženi. ki sta tega 
jutra rodili.

-Kaj si rodila,- so vprašali 
Vidosavo Kostič oficirji bol­
garski.

-Dekletce,- je preplašeno 
odgovorila Vidosava.

-  In ti?
— Sina, je rekla Danica 

Zdravkovič.
Vidosavo so izpustili domov. 

Danico pa surovo sunili v gru­
čo za ustrelitev.

Stokanja in jokanja je biio 
čedalje manj. Ob koncu so 
streljali vsakega otroka ah 
ženo, ki je  komajda še kaza:a 
znake življenja.

Ko je  nastala noč, so zločin- 
č  prepevajoč zapustili Bojnik, 
da bi si razdelili naropano 
blago v Leskovcu. Za njimi „:e 
na beli snežni odeji poleg Pu­
ste Reke ostala požgana vas 
Bojnik in 215 pobitih moških, 
žen in otrok.

Kolikor bolj sta rasla, toliko bolj so pri 
hajale na dan čedalje večje razlike v njunih 
značajih. Na njune medsebojne odnose pa 
niso slabo vplivale. Res so jima prinašale 
medsebojne prepire, kar pa ni moglo omajati 
čvrstega tovarištva in njune enotnosti. V od­
nosih do »tretje sile« niso bili ti prepiri ni­
kakršna motnja. Dimnikarjeva borbenost, od­
ločnost in odkritost se je srečno dopolnjevala 
z Ridjanovo lokavostjo m iznadljivostjo. 
Nihče ni bil toliko pripravljen deliti z njim, 
čeprav proti lastni volji, vse težave, kakor Ri- 
djan. Zato se mu je čestokrat posrečilo, da 
je ukrotil njegovo prenagljenost in borbe­
nost.

Gozd ju je  zelo privlačeval. V njem sta 
našla najprijetnejšo zabavo. Lov na polhe je 
bil Dimnikarju priljubljen šport. Ridjan se je 
s tem lovom ukvarjal samo toliko, da se ni 
zameril Dimnikarju. Bolj ga je zanimalo, ka­
ko bi lahko za logarjevim hrbtom posekal 
kako deblo, kar je spet Dimnikar trpel samo 
zaradi medsebojnega ravnotežja in zaradi te­
ga. ker je bilo prepovedano. Do vsega, kar 
je bilo od oblasti in uniforme prepovedano, 
sta imela posebna nagnjenja. Logarji so ju 
puščali pri miru. To so tudi bile edine uni­
forme, s katerimi nista imela niti najmanj­
ših spopadov. Kadar so logarji opazili, da sta 
prišla v gozd. so se namerno umaknili, da ju 
ne bi ne »videli« m ne »slišali«, da bi tako 
pomirili svojo službeno vest. Velikodušnost . 
logarjev, kakršne do drugih niso imeli, sicer 
m mogla kdovekaj izboljšati Dimnikarjevega 
mnenja o njih. čeprav jih ni ravno primerjal 
z žandarji in financarji.

Tako njunega tovarištva ni moglo resneje 
ogroziti. Drug brez drugega sploh nista obsta­
jala. Tako je trajalo dolga, dolga leta, kakor 
da ju je ta vztrajnost iz otroških let napajala 
s čedalje večjo močjo tudii kot zrela človeka.

Nekega jutra pa se je  pripetil čudež. Dim­
nikar je po nekaj neprespanih dneh, v kate­
rih so si ga žandarji podajali od ene postaje 
do druge, vse od Zagreba pa do Lokev, ne da 
bi mogel vsaj zadremati, komaj legel, ko je 
zunaj zalajal njegov čmuh. Lajal je divje in 
kakor pobesnel. V prvem hipu je Dimnikar po­
mislil. da so se vrnili žandarji, ker je  psa na­
učil, da se je zaganjal v  uniformirane ljudi. 
Zato ni hotel takoj vstati, da tako svojemu 
psu ne bi pokvaril užitka. Malo kasneje, ko 
je pes zaradi udarca zacvilil, pa se je  Dimni­
kar le pognal k vratom. Pred njegovimi očmi 
se je odvijala dramatična bitka med človekom 
v logarski uniformi in njegovim velikim ov­
čarskim psom. Pes se je divje zaganjal in se 
odbijal od puške, s katero ga je logar vsako­
krat pričakal.

— Semkaj, čmuh — je zaklical Dimnikar 
psu, ko je. prepoznal pred seboj tovariša Ri- 
djana, oblečenega v logarsko uniformo. Pes 
se je poslušno umaknil.

— Vitko, — tako se je Pidjan takrat še ime­
noval in tako ga je  Dimnikar ogovoril. — Ta­
kih šal nimam rad. Le kaj ti je tega treba.

— Vse ti bom pojasnil, — je začel sramež­
ljivo govoriti Ridjan.

— Nimaš mi kaj pojasnjevati, rajši sleci ta 
d r .. . ,  da mii.ne boš dražil psa.

— Poslušaj, Dimnikar. . .
— Nič ne bom poslušal. K je si ukradel to 

sranje. Se pes te več ne pozna.
— Razumi me. Dimnikar, da sem moral.
— Kaj si moral?
— Naj ti pojasnim. Moral sem sprejeti 

službo l e . . .
— Dovolj, podlež, — je zakričal Dimnikar, 

ko je spoznal, da je Ridjan postal logar, — 
Izgubi se!

— Dim . . .
— Izgini! P os____ se na tvojo oblast.
Razbesneli Dimnikar se je pognal v  hišo

in zaloputnil vrata za seboj. Stari divji*lovec 
in tat lesa, pred katerim so se logarji umikali, 
je sam postal logar. To je  bil za Dimnikarja 
hud udarec. Pred očmi mu je migotala Ridja- 
nova uniforma. Sklenil je, da ga bo zasovra­
žit, da bo z njim pretrgal vse stike in da po­
zabil na skupno preteklost. Čutil je, da to ne 
do ~lahko. Tem njegovim mislim se je v 
njegovi notranjosti nekaj zoperstavljalo, če­
sar ni mogel premagati. Čustva ga niso ubo­
gala. Te slabosti nikakor ni mogel premagati, 
čeprav si ni želel imeti uniformiranega pri­
jatelja. Njegova močna volja je izgubila vso 
svojo silo pod pritiskom čustev, ki so se po­
rajala in ga zajemala z vso silno močjo.

»Ridjana moram zasovražiti,« si je ponav­
ljal, sovraštva pa ni hotelo biti.

Občutek samote ga je silil k njemu, čeprav 
je uniformiran. Srečanja je urejal kakor po 
naključju in nehotena. Cim pa bi ga videl v 
uniformi, bi mu nekaj udarilo v glavo, da bi 
mu obrnil hrbet in šel na drugo stran. Oma­
jana načela so se spet ustaljevala. Take oko­
liščine so se pojavljale iz dneva v dan. ne da 
bi olajšale stanje ne Ridjanu ne Dimnikarju.

Čeprav Dimnikar ni mogel resno jemati 
starega divjega lovca v vlogi neke vrste ob­
lasti in čuvarja javnega reda, pa najsi bi bito 
to tudi v  gozdu, je kljub vsemu hotel ostati 
zvest svojemu stališču. Grizel se je, ker ga ni 
mogel zasovražiti kakor vse druge uniformi­
rane ljudii. Njegove krute norme je Ridjan 
preizkušal. Čeprav je bil svojim postopkom še 
tako zvest. Dimnikar ni bil zadovoljen, ker 
jih- nj mogel čutiti v  sebi. Da bi prišel sam 
s seboj na čsto, in da bi zasovražil novopeče­
nega logarja, se je Dimnikar odločil, da bo 
vdrl v Ridjanov revir in mu povzročil tako 
škodo, ki ga bo prisilila, da ga bo prijavil 
oblastem. Tako še bo znašel na zatožni klo­
pi zaradi Ridjanove prijave jn to bo zadosto­
valo, da bo dokončno razčistil stvari s svojim 
starim tovarišem.

Smoter raziskav : zanesljivejša 
napoved ZA VREMENSKO NAPOVED JE POTREBNIH NA 

MILU ONE RAČUNSKIH OPERACU

V zveznem hidrometeorološ­
kem zavodu in v zavodu za 
meteorologijo pri beograjski 
naravoslovno-matematični fa­
kulteti pripravljajo eksperi­
mentalno izračunavanje vre­
menskih napovedi po tako ime­
novani numerični metodi, ki 
jo proučujejo tudi vsi večji 
prognostični centri na svetu. 
Pri računanju napovedi za pri­
hodnjih 24 ur morajo opraviti 
na desetine milijonov mate­
matičnih operacij, za petdnev­
no vremensko napoved pa se 
število računov povzpne že na 
150 milijonov. Zato že uspo­
sabljajo kader, ki bo uporab­
ljal za sestavljanje vremen­
skih napovedi elektronski ra­
čunski stroj pri zveznem sta­
tističnem uradu.

Strokovnjaki zveznega hi­
drometeorološkega zavoda pra­
vijo, da so se le delno obnesle 
dosedanje metode, po katerih 
so skušali napovedovati vre­
me na podlagi podatkov iz 
preteklosti, zato zdaj razvija­
jo  po svetu fizikalno metodo, 
ki je zasnovana na znanstve­

nih ugotovitvah in ki edina 
obeta perspektivo. Ker je at­
mosfera zaokrožena celota ter 
so vsi sistemi zračnih tokov — 
cikloni in anticikloni — med­
sebojno tesno povezani, ne mo­
re postreči z dolgoročno vre­
mensko napovedjo, kdor nima 
pregleda nad vsemi sistemi na 
določenem ozemlju

Prav zaradi tega prejemajo 
v zavodu dan za dnem na tiso­
če podatkov o  ozračju pri tleh 
in v višini petih kilometrov 
nad vso severno poloblo. Veli­
ki prognostnični centri po sve­
tu uporabljajo pri sestavljanju 
petdnevnih vremenskih napo­
vedi podatke o atmosferi nad 
vsem planetom.

V zveznem zavodu so že 
zbrali arhiv kart, na katerih 
je zaznamovano termično sta­
nje atmosfere nad vso našo 
poloblo za vsak dkn v minu­
lih enajstih letih. Imajo tudi 
arhiv o zračnih tokovih nad 
tem področjem v raznih viši­
nah do 13 km. Smoter razi­
skav: ugotoviti zvezo med kli­
matskimi značilnostmi naših

pokrajin in med večjimi zrač­
nimi tokovi nad severnim de­
lom našega planeta ter izobli­
kovati metodo za zanesljivejše 
srednjeročne in položiti teme­
lje za eksperimentalne dolgo­
ročne napovedi. (Tanjug)

Prekop med Severnim  
in Sredozemskim  
morjem

Plovni prekop ki so zanj že 
pripravili načrte, bi bil v ce­
loti dolg 1500 km ter bi pove­
zoval Severno in Sredozem­
sko morje. Začel bi se blizu 
južnofrancoskega Marseilla, 
uredili bi ga po Roni in Sao- 
ni, potem pa bi ga skopali sko­
zi Loreno. Alzacijo in Posarje 
do Zahodne Nemčije, od ko­
der bi ga usmerili do nizo­
zemskih obal Severnega mor­
ja. Po novem prekopu ki b; 
občutno skrajšal razdaljo u r i  
Sredozemljem in industrijsko 
razvitimi severnimi deželami 
bi lahko plule ladje z nosil­
nostjo do 1350 ton. Posamezne 
dele prekopa že gradijo

Dežela dveh Nilov
0D DVEH REK ISTEGA IMENA, KI SE STEKATA V 
KABTUMU, JE  ODVISNO KMETIJSTVO SUDANA, PRED­
VSEM BOMBAŽ, KI VELJA ZA NAJBOLJŠEGA NA SVETU

Ce pridete v Sudan z vzhodne ali severne strani, se najprej 
srečate z Nubijsko pnščavo, sestavnim delom Sahare, ki se 
začenja na atlantskih obalah Maroka ter se vleče skozi vsa 
severnoafriška področja in seže do Rdečega morja. V zelenici 
se pasejo oči na palmah in dragih znamenjih življenja, že na
robu naselja .pa ne naleti vaš 
obzorja, kjer se stikata pesek
Razen črnskih rodov ne. ju­

gu dežele sestavljajo Arabci 
večino sudanskega prebival­
stva, ki šteje okoli deset mi­
lijonov ljudi. Ti Arabci se 
razlikujejo od drugih po iz­
redni telesni višini ih moči. 
Sudanci sodijo med največje 
ljudi na svetu. Že po nekaj 
dneh niste več presenečeni, če 
se gibljete večinoma med dva 
metra visokimi ljudmi. Prav 
zaradi te visoke postave in 
telesne moči so Sudance vse 
do prejšnjega stoletja prodaja­
li kot. sužnje. Kartum so zgra­
dili Turki leta 1782 v  glav­
nem zaradi trgovine s sužnji.

Na splošno imajo Sudanci 
manj smisla za trgovino kot 
druga ljudstva v tem delu 
sveta. V katero koli naselje 
med Egiptom in Indijo vas 
zanese pot, povsod vas trgov­
ci dobesedno grabijo za roko 
in vas vabijo h kupčiji, sudan­
ski trgovd pa v miru prebi­
rajo dnevne novice, tako da 
mora kupec počakati kakšno 
minuto, kar bi bilo za sosed­
nje dežele nekaj povsem ne­
mogočega.

Sudan je zelo vroča dežela, 
temperatura v senci se pogosto 
povzpne nad petdeset stopinj. 
-Ce v tistih dneh padejo go­
spodinji jajca iz košarice na 
asfalt,* vanr pove vodnik v 
Port Sudanu, »in se pobijejo, 
bo pobraila mehko kuhana 
jajca ali pa jajčno jed. Tudi

Nojstorejši vozni red
Z letošnjo pomladjo t>o ne­

hal izhajati Bradshowov želez­
niški vozni red, ki so ga prvič 
natisnili leta 1839 ter velja za 
najstarejši in najbolj znan 
vozni red na svetu. Leta 1839 
je sestavil George Bradshow 
iz Manchestra podatke za 
drobno knjižico, ki je  obsegala 
komaj 13 strani razpredelnic. 
Vzporedno z razvojem želez­
niškega omrežja in prometa na 
njem je postajala knjiga če­
dalje bolj zajetna, tako da je 
obsegala zadnja leta blizu ti­
soč strani.

Založniki poletnega voznega 
reda, ki ga zdaj tiskajo v 
Manchestru, so povedali, da 
je to njihova zadnja izdaja 
ker je tiskanje tako debele 
knjige nerentabilno, saj zahte­
vata samo sestava razpredel­
nic in priprava za rotacijski 
tisk okoli 20.000 delovnih ur

Motorizacija 
in mladina

Specialist za srčne bolezni dr 
White je objavil podatke, ki jih 
je zbral pri dolgoletnem prou­
čevanju ameriške mladine in 
njenih telesnih sposobnosti Po 
njegovem mnenju večina Ame­
ričanov, starih od 18 do 30 let 
ne le popolnoma zanemarja 
šport, temveč živi tako rekoč 
brez telesnega napora. White 
pravj, da bi moral že petletni 
otrok dnevno prehoditi določe­
no razdaljo, dvanajstletni šo­
larji po tri, sedemnajstletna 
mladina pa kakih sedem kilo­
metrov dnevno.

Novi poskusi pri 
presajanju organov

Zdravnik Claude Hitchcock je 
opisal na tiskovni konferenci 
naslednji poskus: opicam in
psom so operativno odstranili 
ledvice in pljuča. Te organe so 
hranili ves dan izven organiz­
mov. potem pa so jih ponovno 
presadili v živali, ki so bile 
ta čas priključene na aparate. 
Skoraj -vsi organi so normalno 
d»‘<*va!i.

pogled na nobeno oviro vse do 
in nebo.
ponoči se ljudje kopljejo v ba­
zenih. V Rdeče morje si nihče 
ne upa, ker je tam veliko 
morskih psov. Zaradi njih za­
računa čolnar nepoučenemu 
tujcu za vožnjo kakih sto 
metrov po šestkrat več kot 
domačinom, ki vedo, da mor­
ski psi ne skačejo v čolne.*

Mesto Port Sudan je polno 
velblodov, ki pod vodstvom 
belo oblečenih, sivega puščav­
skega prahu polnih Arabcev 
prinašajo na trg banane, da­
teljne in kikiriki. Sudan ima 
dva milijona velblodov in le 
okoli 100.000 konj.

-Kamela je v puščavi člove­
kova edina opora * pove vod­
nik, ki spremlja turista, po 
ulicah Port Sudana, lepega 
pristaniškega mesta z nizkimi 
hišami, grajenimi v tropskem 
slogu.

Nil je tako za Sudan kakor 
za Egipt simbol življenja. Ob 
tej veliki reki gojijo Su­
danci bombaž, poglavitno su­
rovino na izvoznem seznamu 
dežele. Sudanski bombaž je 
najboljši v svetovnem merilu, 
raste pa ob Belem Nilu, ki 
teče iz Viktorijinega jezera, 
in tudi ob Modrem, ki prihaja 
z visokih planin Etiopije. Ste­
kata se v Kartumu. V sever­
nih. puščavskih pokrajinah 
tako rekoč ni padavin, zato p« 
imajo južni deli dežele obilo 
tropskega dežja. V bujnih go­
zdovih sekajo dragoceni ma­
hagonijev les. V osrednjem 
delu dežele so travnate sava­
ne. ob Belem Nilu pa močvir­
ja, kjer se izgubi polovica 
rečne vode. Tod rastejo gozdo­
vi papirusa. V sušnem sred­
njem delu dežele uspeva aka­
cija, ki daje gumi arabikum. 
Sudan velja za največjega 
proizvajalca tega lepila.

Sudan, ki je površinsko de­
setkrat večji od Jugoslavije, 
je bil razen v obdobju močne 
kraljevine Nubije — razpadla 
je v 14. stoletju — v vsej svoji 
zgodovini pod tujo oblastjo, 
in sicer vse od egiptovskih 
faraonov izpred 5.000 let pa 
do Britancev, ki so pred pe­
timi leti morali priznati de­
želi neodvisnost. T. š.

\ UiM /K AVN U. » ladjedelniška 
naprava ; 4. kraj pri Ljubljani, 7. 
usedlina, 9. debel karton, 10. 
ameriški filmski Igralec (Gary), 
IL trava druge košnje, 14. glavno 
mesto afriške države Gvinejo, 
16. organ vida. i7. sadež, 18. zdra­
vilo, 19. turški velikaš.

v A V P lfN O : L  nepovrnjen zne­
sek, 2. Avar, 3. gorski hrbet v  
južni Srbiji, bogat r r u d a m i ,4» 
stavk oslov je , skladnja. .5. četrti 
rimski kralj, 6. kratica tA velike 
ameriške letalske družbe, 8. do- 
doh«*k od naložene glavnice, 12. 
zlodej. 13. pop u la rn a  Verdijeva 
opera. 14. debela palica, 15. ttfc  
•lESlTEV PREJŠNJE KRI2AJH£E  

V O D O R AVN O : l . bilka, «. * • -  
palio, 8. A l, 9. Zois, 10. beg, 12. 
pav, 13. Aare. 1V ni. 16. trapisti 
is. idila.
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PREDSEDNIK TITO 0  SVOJIH VTISIH S POTI PO ZAHODNI AFRIKI

»Afriške množice so trdno odločene 
graditi družbeni sistem na novih temeljih«

»GALEB«, 30. marca (Tanjug). Predsednik republike Josip boko prežeto z zavestjo o  last- razpoloženje. To smo videli v 
Broz Tito je sprejel v Conakryju 27. marca jugoslovanske nih silah, in da bi tako dobro vseh deželah, toda v  Gvineji 
novinarje, ki so ga spremljali med njegovim obiskom v vedelo, da mu je Jugoslavija in Bamaku je bil dosežen vr- 
©ani, Togu, Liberiji, Gvineji in republiki Mali. Ko so ga velik prijatelj. hunec. To vzpodbuja človeka
naprosili, naj pove svoje vtise s potovanja po državah Za- Rekel sem že ob neki pri- in hkrati potrjuje, da je bilo 
hodne Afrike, je predsednik Tito dejal: ložnosti, da je mogoče poslati prav, da smo šli na to pot.

ljudstvo na ulice, da ga pa Ljudje tukaj vedo, da nam je 
»Teh pet držav, ki smo jih patije tako velike in globoke, nj mogoče prisiliti, da bi ma- v teh vremenskih razmerah

kakor da smo si že davno pri- nifestiralo svoje razpoloženje, težko, vedo pa tudi, da smo
če ga ni volja. Razpoloženje, prišli z željo, videti jih, sezna- 
ki smo ga tukaj videli in ob- niti se z njimi in jim poma- 
čutili, ima dosti podobnosti s gat: . Ljudstvo ne ve, kolikšno 
tistim navdušenjem, ki je pri- gmotno pomoč mu lahko nu- 
šlo do izraza tudi pri naših dimo, ve pa, da jim mi tudi 
narodih v prvih povojnih le- s svojo navzočnostjo nudimo 
tih. Tudi tukaj najširše mno- moralno-politično podporo, in 
žice zelo močno izražajo svoje to visoko ceni.

obiskali, ima svoje značilno­
sti ne samo zato, ker so, z iz- jatelji. V državah, ki smo jih 
jemo Liberije, mlade države, obiskali, nas je ljudstvo po- 
katerih narodi so se nedavno vsod z veseljem sprejemalo, 
osvobodili, ampak tudi zato, Nismo doživljali toplega in pri- 
ker imajo v današnjem polo- srčnega sprejema samo pri 
žaju čedalje večjo vlogo. Reči ozkem krogu voditeljev, am- 
moram, da me je pozitivno in pak pri najširših množicah, 
prijetno presenetilo vse, kar Res je, šolske otroke ni težko 
se tukaj dogaja. Ne morem se- naučiti, kako Je treba iti ven
veda govoriti o gospodarskem in pozdraviti goste, toda pri-
napredku teh držav, ker do jateljstvo do nas so enako iz-
njega ni moglo priti v tako kazovali vsi ljudje, od naj-
kratkem času. Toda name so mlajših do najstarejših. To do-
napravili vtis predvsem ljud­
je. njihove organizacije in pri­

kazuje, da uživa Jugoslavija 
tukaj velik ugled zaradi svo-

zadevanja, ki so prišla do iz- jih zunanjepolitičnih koncep- 
raza med našim bivanjem pri cij in doslednosti v boju proti
njih. kolonializmu, kakor tudi za­

vedel sem, da uživa Jugo- radi svoje preteklosti. Dobil
slavij* ugled v teh državah, 
nisem pa verjel, da so te sim-

Edvard Kardelj 
v Sremski Mitroviči

Sremska Mitroviča, 30. mar­
ca. (Tanjug). Podpredsednik 
ZIS Edvard Kardelj je v 
spremstvu predsednika Ljud­
ske skupščine Srbije Jovana teklosti zasužnjena in neraz-

sem vtis. da so pri ljudeh v 
teh državah težnje, da bi se v 
marsičem zgledovali po nas. 
Ne mislim, da bi bile težnje 
po kopiranju in šablonskem 
prenašanju nekaterih stvari iz 
našega notranjega razvoja. Gre 
namreč za to, da je  Jugosla­
vija zanje v moralno-politič- 
nem pog’ eđu vzor, kako se 
lahko država, ki je bila v  pre-

ENO IZMED NAJPOMEMBNEJŠIH 
POTOVANJ

Sodim, da je to eno izmed delih sveta. Afrika je  za to 
naših najpomembnejših poto- najboljši primer.

keF J mo PPŠ1\ v. naJ- o  tem smo govorili že pri 
« m i  v  naših prvih stikih z azijski-
države ki so bile «toletjaPpod 1111 in afriškimi državami. Za- . „toietja pod to ^  nas napadli, toda danes
strasmm jarmom kolonialnega lahk rež Pda s^ o  imeli tu-

di takrat ^polnom a prav, zdaj 
pa smo se lahko se bol] pre­
pričali, da gre razvoj v  Aziji 
in Afriki v  to smer. Takšne

Veselinoviča
republiškega

predsednika vita. z lastnimi silami in ne 
odbora SZDL glede na vse težave dvigne do

Srbije Dušana Petroviča danes takšne stopnje, na kakršni je
dopoldne obiskal Sremsko Mi- 
trovico.

Gostje so si ogledali spomin-

danes Jugoslavija, če je ljud­
stvo» zavedno. To jim vliva sa­
mozavest in v tem pogledu

sko pokopališče in muzej — ima naša država veliko vlogo, 
hišico ter centralni konservat Videli ste v  Gvineji in v Ba- 
Sirmiuma v Sremski Mitrovi- maku. kako veličasten je bil 
ci. Podpredsednik Kardelj in sprejem. Jaz si kratko malo 
drugi gostje so potem govorili nisem mogel predstavljati, da 
s predstavniki okraja in ob- bi bilo ljudstvo v  notranjosti 
čine o  nekaterih uspehih, per- afriške celine, ki se je šele 
spektivah in problemih gospo- pred sedmimi meseci posta-
darstva v  Sremu. vilo na lastne noge, tako glo-

PO OBISKU V KANADI
Kratek dvodnevni obisk je nja vrat OZN LR Kitajsku 

povedel državnega sekretarja Mimo tega meni, da se v raz-
Kočo Popoviča v Kanado, & govorih o  splošni in popolni
katero so se jugoslovanski na- razorožitvi brez potrebe iz­
rodili borili v dveh minulih gublja čas za preliminarno 
vojnah za obrambo idealov sondiranje razpoloženja ter je 
svobode, preti vsakršni cgre- prepričana, da bi se morali 
siji, v Kanado, s katero nas čimprej poglobiti v resnično
vežejo tudi žive vezi naših problematiko ter se dokopati
izseljencev. do bolj otipljivih rezultatov.

Samo to pa bržčas ne bi bilo V Kanadi tudi sodijo, da osta- 
zadosten razlog za visoki dr- ja svet, brez učinkovite pomo- 
žavni obisk. So še mnogi dru- či nerazvitim državam, v ob- 
gi pomembnejši činitelji, ki so močju stalne nevarnosti voj- 
obisku utrli pot. Le-ti opozar- nih konfliktov. Kanadčani ob- 
iajo obe državi, da je priporoča sojajo tudi akcije, ki zaostru- 
Ijivo navezati neposredne sii- jejo mednarodne odnose, zla- 
ke v prid splošnih meddržav- sti poskusne eksplozije jedr­
nih interesov. skega orožja, zaviranje osvo-

Podlaga za ta obisk je bila bodilnega procesa pri kolo- 
vsekakor dosledna povojna po- nialnih narodih in pojave ras- 
litika socialistične Jugoslavi- ne diskriminacije. Kanada do­
je za utrjevanje svetovnega sledno zagovarja tudi krepi- 
miru, za omogočanje svobod- tev OZN, nenehno večanje 
nega notranjega razvoja v njene vloge in razširitev nje- 
vsaki državi, za podrejanje nih pristojnosti za reševanje 
spornih interesov večjih ah perečih mednarodnih vpra- 
manjših državnih skupnosti sanj. 
nespornim interesom vsega Tr  ̂ .
človeštva. Fse to je  -r- kot rečeno —

Prav ta zadnr element je °VOZOT]l°  Kanado in Jugosla. 
verjetno odigral odločilno vlo- £L°’ da sta. med^ebojruo zbli- 
go, posebno v luči kanadskih ' T  3B tB 
teženj, ki se vidneje manije- d3Z ™ ? ™ n3 ^orJ ftna~ T?  *>- —-- — t • ’ • delovanje, zlasti v okviru

OZN, že doslej ni bilo nepo-stirajo zadnja leta zlasti na 
področju kanadske 
politike. zunanje memhno Neredko sfa Je 'obe

Sosedstvo Kanade z ZDA je til*'0' zJaSli v tem rnedna- 
pripeljalo do tolikšne poveza■ odnem_ forumu na enakih alt
nosti obeh držav, da so vodil. Zel?  * * * * * *  pozicijah,
ni kanadski krogi začeli čutiti x j l3j i j ?  ? skLaJevanie sta-
te vezi kot oviro za svobodno „  ? e z . ed nt doseglo mož­

n e  s t o p n J e  P o s e b n o  S e  k e r  ?ta

obe državi prepričani, da so­
dita med tiste pozitivne čini­
telje v tej organizaciji, ki lah­
ko veliko prispevajo k njeni 
konstruktivni dejavnosti

Komunike, ki so ga objavili

usmerjanje Kanade v medna­
rodnih dogajanjih.

Ustrezno svojim nacional­
nim interesom je začela Ka­
nada pogosto ubirati lastno 
pot. Zagovarjati je začela last­
ne koncepcije v sklopu za- _______
hodnega sveta. Te koncepcije po končanem obisku Koče Po­
je seveda ne vodijo vstran od povita v Kanadi, odkriva, da 
njenih dosedanjih zaveznikov. v bodoče lahko pričakuje- 
skušajo pa razbiti ozkost za. mo pomembnejše sodelovanje, 
hodne politike, zagotovit?. sku- Smemo torej pričakovati, da 
šajo zmago bolj realne poliri- bo ta neposredni stik spod- 
ke in aktivnejšo politično prak- budno vplival tudi na vsa 
so. Kanada je zavrnila poli- druga področja: na gospodar- 
tiko ekonomske blokade Ku- sko, kulturno in znanstveno, to 
be in zagovarja pravico Kube je na tista področja, kjer je 
in pravico vsakega drugega medsebojna povezanost sicer 
naroda, da svobodno ■ odloča '  obstajala kjer na še zdaleč ni- 
Svoji zmagi Kanada je vse so bile izkoriščene vse kon- 
Tnanj pripravljena sprijazniti kretne možnosti, 
te  s Škodljivo politiko zapira- Vida Hreščak

smo imeli najjasnejše predsta­
ve zaradi celotnega dosedanje­
ga prikazovanja afriških na­
rodov tako v  šolskih knjigah . , ___ .. . .
kot v  propagandi. Morali smo sodhe 50 plod stvarnostl' kl 
zato priti sem, da bi občutili 
in videli, kako na oder sve-

sem jo videl in o  njej raz­
mišljal. Zame je bil to velik

LIJ VlAiCi_L, JV d.A. L» l i c i  CJUCi h V C ~  , ,  .  .______ -

tovne politike aktivno stopajo 51 ustv^ J
narodi afriške celine, kar bo sno po^obo °  razTO]u teh dr'

(Nadaljevanje na jJ. etrani)

Z vezn o  
sk u p ščin o  
se  b o  sesta lo  
18. aprila

BEOGRAD, 30. marca (Tan­
jug). — Predsednik Zvezne 
ljudske skupščine Petar Stam­
bolič je sklical seje Zveznega 
zbora in Zbora proizvajalcev 
za 18. april ob 10. uri.

Pričakovati je, da bosta zbo­
ra obravnavala poročilo o delu 
ZIS v letu 1960, predlog te­
meljnega zakona o gozdovih 
in predloge sa spremembe 
več predpisov s področja go­
spodarstva. S temi spremem­
bami bo pravzaprav dosežena 
vskladitev z novimi predpisi o 
razdelitvi dohodka. Razen tega 
bosta oba zbora na pobudo 
skupščinskega odbora za orga­
nizacijo oblasti in upravo naj­
brž obravnavala tudi spre­
membe v zakonih o naših že­
leznicah in PTT. Predvideno 
je, da bo skupščina obravna­
vala tudi predloge več odlo­
kov, med njimi predlog odloka 
o regresih gospodarskim orga­
nizacijam, prometa v zvezi z 
voznimi olajšavami v prevozu.

Seja Izvršnega  
sveta  črn e  gore

Titograd, 30. marca (Tanjug). 
Na današnji seji Izvršnega sve­
ta Crne gore. ki ji je predse­
doval njegov podpredsednik 
Nikola Djakonovič, so sprejeli 
predlog zakona o  ukrepih za 
oospeševanje živinoreje. Spre­
jeli so tudi odlok, da bodo le­
tos v  Cmi gori pogozdili oziro­
ma izkrčili 2000 ha goličav ozi­
roma goščav.

Komunalne banke naj čimprej prevzamejo 
kreditiranje vsega 
na svojem območju
S tiskovne konference državnega sekretarja z a  finance Nikole M inčeva

brez dvoma imelo velik po­
men za prihodnji razvoj med­
narodnih odnosov.

Ne glede na to, kar pripove­
dujejo, da tukaj ni mogoče 
govoriti o socializmu in da v 
teh deželah ni socialističnih 
elementov, so ljudske množi­
ce v  Afriki brez kakršne koli 
izjeme trdno odločene in pre­
pričane, da je  treba družbeni 
sistem graditi na novih teme­
ljih. Ljudje so tukaj občutili, 
da je  konec ne samo daljne, 
ampak tudi nedavne preteklo­
sti, in da v  Afriki ni mpgoče 
iti po poti kapitalističnega 
razvoja, ampak da je treba v 
družbenem razvoju iskati no­
vih oblik. Vsem njim je cilj, 
čeprav nekje bližji, nekje bolj 
oddaljeni — ustvariti sociali­
zem. Predsednik republike Ma- 
1’ Modibo Keita nam je na 
primer jasno dejal, da hočejo 
ustvariti socializem. Toda vo­
dilni ljudje v teh državah ne 
mislijo, da bodo do socializma 
prihajali po klasični poti, po 
neki šabloni, ki bi najprej do­
ločala razvoj kapitalizma, na­
to buržoazno-demokratično in 
naposled proletarsko revoluci-
jo, Id hi omogočila začetek Z ukrepi, ki jih je na zadnji [jamo bistvene spremembe na fom  j r T V i l o č a i o  o  r a z -
ustvarjanja socializma. Oni seji v  zvezi z kreditno bilanco področju razdeljevanja dohod- ( W i
mislijo, da je treba na teme- m kreditno politiko sprejel kov, še posebno važno, da “ *“ 1™  1 Lnoštanrate pome- DROGI OKREPI
ju sedanjih pogojev v začet- zvezni izvršni svet, je dejal vskladimo kreditno in gospo- „  KREDITNE POLITIKE

j “ ®“ 41 J* ustvarjanju soci- Nikola Minčev, naj bi orno- darsko politiko. Na področju noslovaniu ne- V skladu z zakonom o ban-
antičnih družbenih odnosov, gočili, da bodo komunalne gospodarstva smo omejili ad- ^vomno zabredle v razne te- kah komunalne banke letos
četudi bi ta proces spremljale banke v  najkrajšem času za- nrnistrativne intervencije, s \z svojih bančnih sredstev ne
razne težave. Treba je pouda- gele delati. Na tej seji je ZIS tem pa se je povečala tudi ’ reorear,ižaciie kre- t**10 dajale posojil za obrat- 
mti, da ze delovanje njihovih prvič sprejel predpise, s ka- vloga ekonomskih in monetar- ... . bangnega sist„ ma na sredstva. To pa seveda ne
organizacij m vzgoja ljudi ter terimi je začrtal smernice Na- nih instrumentov kot usmer- Narodn banka Da tudi druee ve^ a za tista posojila, ki jih
reševanje raznih problemov, rodni banki in specializiranim jalcev gospodarskega razvoja. centralne banke letos ne bodo lahk<> dajejo iz družbenih in-
ne glede na to, da to ni zme- bankam glede kreditiranja ob- Na tej podlagi smo pripravili dati ^ bk o  Dosoiil ka- vesticijskih skladov. Izjema sorom najuspešnejše, kažejo, ratnih sredstev. w  in * i«  n a  »zaH- niogie aan t o iik o  posojil Ka ------__
kam gredo ti narodi in za kaj 
si prizadevajo. To dokazuje 
hkrati, da je  socialistični svet 
mnogo širši, kot mislijo ne­
kateri dogmatiki. Socializem se 
kljub bolečinam in težavam

ske organizacije devize z last­
nimi sredstvi ali pa s posojili 
komunalnih bank, vtem ko 
centralne banke ne bodo da­
jale posojil za ta namen, razen 
za državne materialne rezerve 
ali pa za uvoz blaga. Ne bodo 

OD NAŠEGA BEOGRAJSKEGA DOPISNIKA banke, ki pa seveda ne bodo Pf dajale posojil da bi se to
mogle dajati posojil, presega- t> ago razdeljevalo r.a končne 

BEOGRAD, 30. marca. Državni sekretar za finance Nikola Min- 10gjj, njihove možnosti. uporabnike v proizvodnji m
čev je na današnjem sestanku z novinarji poudaril, naj komn- Pravilna usmeritev gospo- Drometu-
nalne banke čimprej prevzamejo kreditiranje vsega gospodar- darskih organjzacij glede for- Gospodarstvo ima letos na 
stva na svojem območju. Ker je komunalna banka v novem miranja obratnih sredstev je razpolago znatna devizna sred-
bančnem sistemu za gospodarska gibanja v komunah najveejega za uresničenje ciliev naše s V̂a 23 reprodukcijo in za
pomena, moramo organizacijo komunalnih bank pospešiti in Ji gospodarje politike na j več je- u7°2 23 široko potroš-
posvetiti največjo pozornost. Prihodnji teden bo v glavni cen- ga pomena saj naložbe v ob- “ *>• Zato imam<> vse P°g°ie-
trali Narodne banke posvetovanje o organizacijskih in kadrov- ratna sre{jstva najhitreje in da ne sarno izpolnimo postav-
skih vprašanjih komnnalnih bank, ki se ga bodo udeležili pred- neposredno vplivajo na 'iene proizvodne naloge, tem-
stavniki dosedanjih republiških central Narodne banke ter repn- narajganje proizvodnje. Go- V8Č da iih tudi Presežemo in 
bllških sekretariatov za finance. spodarske organizacije sestav- da hkrati znatno povečamo iz-

ljajo zdaj zaključne račune za bi.ro bla®a za široko potroš-

GOSPODARSKE 
ORGANIZACIJE 
MORAJO OBRATNA 
SREDSTVA ZAGOTOVITI 
IZ LASTNIH SREDSTEV

Program obiska v Maroku

tudi ukrepe, ki jih je na zad- STen tega tudi posojila za osnovna sred­
nji seji sprejel ZIS. pa ^  bilj prvl meseci ietoš_ stva v višini 20 To hranilnih

Kot prvo, je  dejal Nikola njega leta značilni po veliki V,°S in rezerv za življenjsko 
Minčev, naj omenim, da si bo- investicijski potrošnji, kar ni zavarovanje, 
do morale gospodarske orga- v skladu s postavkami družbe- Da bi omejili investicije, 
nizacije predvsem same pri- nega plana. Podatki za prva centralne banke ne bodo da- 

Nikola Minčev je poudaril, dobivati svoja obratna sred- dva meseca letošnjega leta ka- jale posojil investitorjem iD 
poraja, razvija in krepi v  vseh da je prav letos, ko uveljav- stva. Imeli bomo komunalne žejo, da so bila razpoložljiva njihovim porokom za vplače-

sredstva gospodarskih organi- vanje garantnih vsot in za so- 
zacij in družbenih investicij- delovanje v zvezi z uporabo 
sk'h skladov za 55 milijard posojil iz splošnega investicij- 
dinarjev večja kakor v istem skega sklada. To pomeni, da 
času lanskega leta. Hkrati s bodo morali investitorji v pri-

__ tem je bilo finansiranje inve- hodnje sami v celoti poskrbeti
Predsednik Tito se  bo iutri ob 10 izkrcal V  201110 sPremlja li predsedniko- sticij iz teh sredstev za 56 % za sredstva za te namene.
p ____. .  . . .  . vo potovanje po zahodnoafri- večje kakor lani, medtem ko Na nodročiu snlošno
Casablanci m  bo po sesbh dneh bivanja v  ških državah, zdaj pa objavlja- so bile investicije iz centrali- nje moramo3 zagotoviti ^a^se 
deželi v  četrtek nadaljeval pot proti Tuniziji jo  vesti in komentarje o  ziranih sredstev nekoliko manj- bo gibala v okviru dohodkov 

* r  * bližnjem obisku jugoslovanske- še kakor lani. Zato je Narodni namenjenih za finansiranje.
Predsednik Tito bo prispel jntri, v soboto, na šestdnevni uradni ga predsednika v Maroku. — banki naročeno, naj do konca z ato je predvideno, da social- 

,obisk v Maroko. V Rabatn, glavnem mestu Maroka, so včeraj Številni ugledni maroški pred- junija ne daje posojil drugim no zavarovanje samo krije 
objavili program obiska predsednika Tita. V soboto ob 10. nri stavniki tako iz vrst vladnih bankam, specializirane banke svoje tekoče primanjkljaje: 
bo predsednik Tito z ladjo »Galeb« prispel v Casablanco, kjer kot opozicijskih strank so izra- pa bodo dajale kratkoročna brez Intervencije bančnega 
ga bo sprejel maroški kralj Hasan II. s člani vlade in oglednimi žili svoje zadovoljstvo, da bodo posojila za obratna sredstva kredita. To bo lahko storilo z 
maroškimi politiki. Iz Casablance bo predsednik Tito takoj lahko pozdravili predsedni- samo za dela v  zvezi s po- začasnimj posojili iz sredstev 
odpotoval z vlakom v Rabat. ka Tita, državnika in člove- mladno setvijo in izvozom. Se kj jjh bo dobilo letos kot d<y-
V Saleu in Rabatu bodo pri- nadmorski višini 1600m zani- ka, ki ga spoštujejo m občudu- U p o M »  W » 1 tr e d ito b i[n -  hodek od dopolnilne stopnje

redili jugoslovanskemu pred- mivost Afrike. V torek se bo ran ega  borca za mir m tervaicijo centralnih gfenfeg v prispevka za socialno zavaro-
P^-edsednik° Tht™ se t;T pr<̂ ednj k Tito vrniI vnRab®t  arabskih ta afriških narodov.3 nalogami, bo Narodna banka vanle v  vlS,m 2Predsednik Tito se bo nasta- Zvečer bo v  dvorcu Dar Es __ sicer intervenirala, toda samo M P'
mi v  dvorcu Dar Es Salam v Salam priredil večerjo na čast Maroko je postal neodvisen s privolitvijo Zveznega izvrš- ----------------------- ----------------------
Rabatu. Istega dne popoldne svojemu gostitelju. po dolgotrajnem boju šele pred nega gveta. o  d  c  mm r
si bo ogledal Rabat, zvečer pa Naslednjega dne bo gost me- petimi leti. Zadnje leto druge Zunanjetrgovinski režim smo V R E M E
tnu bo kralj Hasan priredil sta Casablance. V četrtek, 6. svetovne vojne se je začel osvo- z noyimi predpis] ube_ stanje 3». marca popoldne: -
slovesno večerjo. aprila, bo predsednik Tito od- bodlim boj v  Maroku in  šte- r a l i r i r a l i  in  g o s p o d a r s k e  o r g a -  področJe v iso k e g a  z ra čn e g a  pri-

V nedeljo bo predsednik Ti- potoval z «-Galebom-“ iz Časa- Vilni ljudje te dežele, ki so nizacije laglje dobivajo --------
to obiskal staro mesto Meknes, blance proti Tuniziji. aktivno sodelovali v boju, da- devize kar ustvarja ugodne
v ponedeljek pa Fes -  dve me- V Maroku pripravljajo viso- nes poudarjajo, da jih je nav- pogoje normalne gospodar- 
sti. ki sta igrali v burni zgo- kemu gostu iz Jugoslavije slo- dihovai zgled predsednika Ti- • jenje  geve(ja pa takšen zuna-
dovini Maroka zelo važno vlo- vesen in prisrčen sprejem. ta in osvobodilnega boja jugo- njetrgovinski režim hkrati ter
go. V teh dneh bo predsednik Maroški radio je začel pre- slovanskih narodov proti faš!- ja tudj stabilen notranji mo-
Tito obiskal tudi velik izletni- našati posebne oddaje, posve- stičnim osvajalcem. netami položaj Zato je pred-
ški kraj Ifran, kjer je sneg na čene Jugoslaviji: Usti so po- Gbren Miličevič videno, da kupujejo goepodar-

Oska nad Jugozahodno Evropo 
slabi. Široko frontalno področje; 
ki se razprostira od Britanije pre­
ko zahodne in srednje Evrope; se 
postopoma širi proti jugu.

Napoved za petek; Zmerno do 
pretežno oblačno in razmeroma 
toplo. Temperature bodo ponoči 
med 2 to 6, v Primorju 8, čez (Sap 
med 14 ta 18 stopinjami G. fP  
bal bo jugozahodni veleč.
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HEDSEDNIK UTO 0  SVOJIH VTISIH S POTI PO ZAHODNI ÄFK1K1

J u goslavija  brez pridržkov  
podpira afriške države

(Nadaljevanje s ^  strani)
Sav v prihodnosti. Ne zanikam, 
da bo ta razvoj potekal z 
ogromnimi težavami. Koloni­
alne sile kot nositeljice ne- 
okolonialistične politike bodo 
delovale še naprej in si iz­
mišljale nove oblike. Čim moč­
nejši bo vpliv sil, ki so se 
osvobodile, tem hujši pritisk 
bodo izvajale na dežele in na­
rode. ki so še podložni, in si

voj in razlike med gospodar­
sko razvitimi in nerazvitimi 
državami stalni vzrok spopa­
dov v svetu. Zato si prizade­
vamo, ko izkoriščamo ves svoj 
ugled, ki smo si ga pridobili 
med vojno in po vojni, po­
magati nerazvitim državam in 
jim tudi vsak dan pomagamo 
v mejah svojih možnosti. Nu­
dimo in bomo še naprej nudi­
li kredite tem državam, pri

sti. Med našim bivanjem v  teh- 
državah sem videl, da so ljudje 
tukaj zares sposobni in bistri, 
in verujem, da bodo z orjaški­
mi koraki naglo krenili naprej.

V razgovoru z jugoslovanski­
mi novinarji se je predsednik 
Tito dotaknil tudi pomoči, ki 
jo  je treba nuditi tem deželam, 
da bi se čimprej razvile:

»O tem vprašanju — je  dejal 
predsednik Tito — sem govoril

! P00 , m’ J . tem pa, razumljivo, ne more- tudi na XV. zasedanju Gene- 
pnzadevale z novimi neokolo- mo jti £ez na ê možnosti. Ta ralne skupščine Združenih na-
nialističnimi metodami ohrani- naia se ^  večaIa v
ti svoje pozicije. Toda afriški skladu z naajm notranjim raz_ 
narodi bodo prihajali do svoje vojem Nagel industrijski raz_ 
zavesti in se zgledovali po de- • - 
želah, ki so se osvobodile in 
imajo socialistične elemente v  
svojem razvoju.

Mislim, da boj s kolonialisti 
ne bo dolgo trajal, vsekakor 
pa bo zagrizen in hud. Afri­
ški narodi želijo imeti čim več 
prijateljev, ker jim je v  tem 
boju potrebna politična in go­
spodarska pomoč. Prenašanje 
in širjenje hladne vojne v 
Afriki je največja nevarnost 
za te dežele, ker lahko ovira 
njihov razvoj. Zato nas tudi 
tako skrbi vprašanje Konga 
in zato smo si tako vztrajno 
prizadevali, da bi ga pozitiv­
no rešili v Združenih narodih. 
Razumljivo je, da se tudi ko­
lonialisti zavedajo, da bi bilo 
pozitivno reševanje kongoške 
krize zanje zelo nevarno, ker 
bo vplivalo na nadaljnji osvo­
bodilni boj afriških narodov.«

Predsednik Tito se je nato 
dotaknil perspektive za razvoj 
odnosov med Jugoslavijo in 
zahodnoafriškimi državami, ki 
jih je obiskal. O tem je dejal: 

»Znano je, da mi brez kakrš-

voj m povečanje narodnega 
dohodka sta nam omogočila, 
da smo se krepkeje lotili da­
janja te pomoči. Res je, da ne 
moremo tekmovati z velesi­
lami in nuditi kake večje kre-

rodov. Če naj bi bila ta pomoč 
res učinkovita, je  potrebno, da 
bi bila obojestransko koristna, 
tako za tiste, ki jo prejemajo, 
kakor tudi za države, ki jo nu­
dijo, vštevši visoko razvite ka­
pitalistične države. Zakaj do 
popolne odprave kolonializma 
in neokolonializma mora priti.

dite, toda tudi naš prispevek Takrat pa se bo zastavilo vpra-

»O tem bom — je dejal Tito 
— več govoril na koncu obiska 
v  afriških državah, ker zdaj 
niti ne bi mogel dati popolne 
ocene. Vsekakor obstajajo tež­
nje po afriški enotnosti, toda 
zdaj se postavlja vprašanje, \ 
kakšnih oblikah jo  je treba 
uresničevati. Ne bi se smel 
vdajati kakim utopističnim na 
dam in verovati, da je že zda 
mogoče premostiti vsa nasprot 
ja med posameznimi državam 
na tej celini, ki so posledica 
različnega razvoja in različnit 
oblik izkoriščanja in pritiska i 
preteklosti. V  Afriki so tud- 
umetno delili narode, vzpored­
no s tem pa so nastajale tud 
neke razlike v  pojmovanju 
ljudi. Premagovanje teh razlik 
terja daljše obdobje. Zdaj je 
najbolj realna akcijska enot­
nost afriških narodov v  boju 
za odpravo kolonializma Takš­
no enotnost — je dejal na kan­
cu razgovora z jugoslovanskimi 
novinarji predsednik Tito — pa 
je  mogoče že danes uresničiti.«

se bo v prihodnje nenehno ve­
čal.

Naši ljudje, ki prihajajo v  te 
države, ne smejo gledati tukaj 
ozko na svoje interese, ampak 
morajo upoštevati daljšo per­
spektivo.

Rad bi povedal, da naši stro­
kovnjaki, ki so prišli delat v 
te države, ne glede na težavne 
razmere, v katerih živijo po 
vaseh in trgih, precej dobro 
pojmujejo svojo vlogo in dolž­
nosti.

Posebno dobro so se izkazali 
naši učitelji. Želel bi, da ne bi 
tudi tisti naši ljudje, ki se 
ukvarjajo s trgovino in gospo­
darskim sodelovanjem s temi 
državami, gledali samo na svo­
je ozke interese, ampak da bi 
upoštevali, da ima to sodelova­
nje pečat pomoči. Treba je o 
tem tudi pisati, da se ne bi zgo-

nih koli pomislekov politično dilo, da bi ljudje, ki bodo priha- dosti večje potrebe in struktu-
podpiramo te države v  Zdru­
ženih narodih in izven njih in 
da odločno nasprotujemo vsa­
kemu tujemu vmešavanju v 
njihove notranje zadeve. Prav 
tako smo zmerom poudarjali 
in danes poudarjamo, da so 
neenakomeren gospodarski raz-

jali v te države, pokvarili tisto, 
kar smo mi storili. Ne smemo 
pozabljati, da so ljudje tukaj ze­
lo občutljivi. To njihovo občut­
ljivost, ki bo polagoma izginila, 
popolnoma razumem glede na 
to, kako so z njimi ravnali in 
kaj vse so prestali v  preteklo-

ra njihovega standarda se če­
dalje bolj spreminja. Tako bo, 
kajpak, tudi tukaj v  afriških 
državah.«

Na koncu razgovora z novi­
narji je predsednik Tito pove­
dal svoje mnenje tudi o «-•«t- 
nosti afriških narodov:

POSVETOVANJE DRŽAV ČLANIC VARŠAVSKEGA PAKTA

Do komunikeja le domneve
Sodijo, da so  med dragim govorili o nem­
škem  vprašanju, laoški krizi in medsebojnih 
odnosih

Moskva, 30. marca. Danes je 
bilo ta končano tridnevno po­
svetovanje politično -  posveto­
valnega odbora držav članic 
varšavskega pakta.

Posvetovanja so se udeležili 
prvi sekretarji partij, predsed­
niki vlad, zunanji in obrambni 
ministri, v  sestavi nekaterih 
delegacij pa so bili tudi go­
spodarski voditelji. Edina iz-

jema glede sestave delegacije

posvetovanju zastopala dele­
gacija s podpredsednikom vla­
de Bečirom Baiukuom na čelu; 
Posvetovanja so se nadalje 
udeležili opazovalci iz Mongo­
lije in Koreje, medtem ko je 
Kitajska imenovala za svojega 
opazovalca veleposlanika v 
Moskvi. Vietnam ni bil zasto-

PODPISAN DOLGOROČNI SPORAZUM 
0 BLAGOVNI IZMENJAVI Z ZSSR

Beograd, 30, marca (Tanjug). V Beograda sta bila danes pod­
pisana sporaznm o blagovni izmenjavi za obdobje od 1961 do 
1965 in protokol o blagovni Izmenjavi za leto 1961 po trgovin­
skih pogajanjih med delegacijama Jugoslavije in Sovjetske 
zveze.

Sporazum o dolgoročni trgo­
vini za obdobje od 1961 do 
1965 določa, da bo blagovna iz­
menjava med Jugoslavijo in 
Sovjetsko zvezo v  letu 1965 
dvakrat večja v primerja­
vi z letom 1960. Jugoslavija bo 
dobavila Sovjetski zvezi kable, 
svinec, proizvode črne meta­
lurgije in kemijske industrije 
ter razno industrijsko opremo 
in stroje. V naših ladjedelni­
cah bodo do leta 1965 zgradili 
za Sovjetsko zvezo 16 tanker­
jev po 25.000 ton nosilnosti in 
9 tramperjev po 10.000 ton no­
silnosti; nadalje bo Jugoslavi­
ja dobavila Sovjetski zvezi 
350 cistemskih vagonov, večje 
število transformatorjev, elek­
trotehnično opremo, univerzal­
ne sušilnice, kompletne napra­
ve za predelavo sadja in sočiv­
ja kot tudi večje količine raz­
nega blaga za široko potrošnjo.

Iz Sovjetske zveze bomo uvo­
zili premog za koksiranje, koks. 
valjani material črne metalur­
gije. surovo železo, naftne de-

Ofenzivu proti levici 
v  Zahodni Nemčiji

Bonn, 30. marca (Tanjug). — 
Zahodnonemško »zvezno sodi­
šče za delo in delovne odnose- 
je  pooblastilo delodajalce, da 
odpustijo iz javnih služb bivše 
člane Komunistične partije, če 
o  njih le malo sumijo, da so 
nadaljevali svojo politično de­
javnost tudi po prepovedi Ko­
munistične partije avgusta 
1956. V obrazložitvi je rečeno, 
da je  »važno, da odstranijo iz 
javne službe v  Zvezni repu­
bliki še vedno aktivne pristaše 
prepovedane Komunistične 
partije«.

Ta ukrep so sprejeli v okvi­
ru poostrene akcije, ki so jo v 
zadnjem času začeli v Zahod­
ni Nemčiji proti levičarskim 
grupacijam.

rivate, aluminij, kositer, nikelj, 
železne zlitine, azbest, kavčuk 
in drugo. SZ bo dobavila kom­
pletno opremo za razne indu­
strijske objekte, ki jih bomo 
gradili pri nas v prihodnjih 
petih letih, v  skupni vrednosti 
95 milijonov dolarjev.

.%šfi*#1
Pri reševanju laoške krize je v ospredju zani manja predsednik zakonite laoške vlade Savana 
Farna, ki ga vidimo na sliki s soprogo in hčerama med nedavnim obiskom v Pariza. Trenutno 
je Savana Farna v Londonu, kjer se je sestal z b ritanskim zunanjim ministrom lordom Homeom

šanje, kam bodo izvažali svoje 
proizvode, če bodo te države 
ostale še naprej nerazvite. To 
že danes razumejo nekateri 
meščanski gospodarstveniki, ki 
jim postaja jasno, da morajo 
za nadaljnji razvoj in napre­
dek tehnike in industrije v  svo­
jih državah imeti sposobne 
družabnike, s katerimi bo mo­
goče sodelovati na več ali manj 
enakopravni osnovi.

Takšni enakopravni družab­
niki pa seveda ne morejo biti 
nerazvite države.

Poleg tega veste, da vzpored­
no z gospodarskim razvojem in 
dvigom življenjske ravni vse 
bolj rastejo tudi potrebe ljudi. 
Znano vam je, na primer, kako 
je bilo to pri nas. Prej so bili 
ljudje zadovoljni s koščkom 
slanine in koruznega kruha. 
Toda danes imajo naši ljudje

D E A N  R U S K  0  L A O S U

»ZDA so za nevtralno vlado«

pan.
CK KP ZSSR in svet mini­

strov Sovjetske zveze sta pri- " 
redila danes kosilo na čast de­
legacij, za katerega je rečeno, 
da je poteklo »v  prijateljskem

Po razgovora s  premieram Nehrujem je am e­
riški zunanji minister dejal, naj bi v  Laosu 
ustvarili nevtralnost, podobno nevtralnosti 
Avstrije

NEW DELHI, 30. marca (Tanjug-AFP-AP). Ameriški znnanji 
minister Dean Rusk se je na poti iz Bangkoka, kjer se je 
adeležil zasedanja pakta SEATO, nstavil v New Delhija in se 
je sestal z indijskim ministrskim predsednikom Nehrujem. Raz- 
govarjala sta se poldrugo nro. Po razgovora je premier Nehru 
izjavil novinarjem, da sta dosegla »širok sporazum v obravna­
vanja problemov Laosa in Konga«.

časa lahko Zahod čaka na sov­
jetski odgovor, je odvisno od 
razvoja dogodkov v  Laosu.

Na vprašanje novinarjev, ali 
se strinja s politiko prejšnjega 
zunanjega ministra Dullesa, 
po kateri je mogoče biti samo 
»za ali proti ZDA«, je  Rusk 
odgovoril, da ameriška vlada 
ne izvaja take politike, ampak 
»spoštuje stališče nevtralnih 
držav, ki se ne povezujejo z 
nobenim blokom«.

Rusk je  dejal, da je bistve­
no, doseči v Laosu opustitev 
sovražnosti Sn potem kreniti 
naprej k rešitvi celotnega 
problema. Izrazil je priprav­
ljenost ZDA, da sedejo za

je bila Albanija, ki jo je na in bratskem vzdušju«. Za časa
posvetovanja je Hruščev spre­
jel delegacije Romunije, Ma­
džarske, Češkoslovaške in Bol­
garije ter opazovalce iz Koreje 
in Mongolije.

S posebnim zanimanjem pri­
čakujejo komunike o  posveto­
vanju, ki mu pripisujejo velik 
pomen. Sodijo, da bo objavljen 
jutri. Računajo, da bodo v  ko­
munikeju izražena stališča o 
pogledih držav članic varšav­
skega pakta na mednarodni 
položaj in nekatere pereče pro­
bleme.

Dnevni red posvetovanja ni 
bil objavljen, menijo pa, da so 
med drugim govorili o  nem­
škem vprašanju, laoški krizi 
in razvoju odnosov med drža­
vami članicami pakte.

Delegacije Poljske, Madžar­
ske in Albanije so nocoj odpo­
tovale iz Moskva

Z. Božič

ZDA sprejemljiv kot osebnost, 
ki lahko združi vse sile Laosa 
na nevtralnih pozicijah, rekoč, 
da ne gre toliko za vprašanje 
osebnosti kot za to, da bi bil 
Laos resnično nevtralen.

V odgovoru na vrsto drugih 
vprašanj je  Rusk dejal, da iz­
jave predstavnikov ZDA kot 
tudi Sovjetske zveze v  zadnjih 
dveh mesecih kažejo na dolo­
čeno »ohladitev temperature- 
v  odnosih med obema država­
ma. Ničesar pa ni hotel pove­
dati glede možnosti za sreča­
nje Hruščeva in Kennedyja v 
bližnji prihodnosti;

Suvana Furaa 
v  Londonu

London, 30. marca (AFP). Na 
svoji poti po azijskih in ev­
ropskih državah je  prispel v 
London predsednik laoške vla­
de princ Suvana Fuma, ki je 
nocoj izjavil, da želi poiskati 
mimo rešitev laoškega proble­
ma. Izrazil je  upanje, da bo 
zmanjšanje napetosti okoli 
Laosa omogočilo prekinitev 
državljanske vojne, ki je  po­
sledica tuje intervencije.

Suvana Fuma je rekel, da je 
srečen, ko je  videl, da velike 
sile, zlasti ZDA, smatrajo za 
potrebno, da postane Laos svo­
bodna, neodvisna in nevtralna 
država. »To je cilj. je dejal, 
ki sem si ga postavil že L 1954; 
neposredno po ženevskem spo­
razumu.«

U p o rn ik o m  g r o z i  p o r a z
Vientian, 30. marca (Reuter). 

Obrambni minister laoške 
uporniške vlade Fumi Nosa- 
van se je  danes vrnil v  Vien­
tian, potem ko je v  Udomu 
v Tajski govoril s poveljnikom 
sedme ameriške flote admira­
lom Feltom.

Predstavnik uporniške vlade 
Bun Uma je  danes izjavil, da 
je  položaj na centralnem sek­
torju zelo resen, in sporočil, 
da so sile Patet Lao zavzele 
mesto Kam Keut. Nadalje je 

skupno mizo s  14 državami,' povedal;1 da bataljon Patet
med katerimi bi bila tudi Ki­
tajska, da bi se razgovarjali o 
ureditvi laoškega problema.

Rusk ni hotel povedati, ali 
je premier Suvana Fuma za

Lao, ki je  zavzel mesto, napre­
duje k tajski meji in tako gro­
zi presekati Laos na dva dela. 
Druga dva bataljona sil Patet

predujeta južno v smeri Sava-
naketa.

Načelnik štaba uporniških 
sil general Ratikone je  danes 
priznal, da so njegove enote 
utrpele hude izgube blizu 
Ksieng Kuanga, ki so se mu 
sile Patet Lao približale na 
pet milj in bombardirajo me­
sto z artiljerijo in minometel- 
ci. Nadalje poročajo, da so sile 
Patet Lao prevzele kontrolo 
nad mestom Ta Beua, ki leži 
12 milj vzhodno od Vientiana-

Minister za informacije v  
Bun Umovi vladi Norasing je 
rekel na tiskovni konferenci, 
da je  vlada Bun Uma priprav­
ljena sprejeti britanski pred-

Lao po njegovih besedah na- log za rešitev laoške krize.

DELO ODBOROV ORGANIZACIJE ZDRUŽENIH NARODOV

Pogajanja o razorožitvi odložena

Dean Rusk, 
zunanji minister ZDA

Dean Rusk je  imel daiiw v 
New Delhiju tiskovno konfe­
renco. Dejal je, da bi bilo tre­
ba ustaviti boje v  Laosu in da

ZDA in Sovjetska zveza bosta poleti obnovili 
pogajanja, o rezultatih pa obvestili prihodnje 
zasedanje Generalne skupščine

iVEW YORK, 30. marca (Reuter-AFP). Politični komite Gene­
ralne skupščine OZN je danes soglasno sprejel skupno sovjetsko- 
ameriško resolucijo, ki predlaga, naj bi debato o razorožitvi 
odložili do začetka novega zasedanja Generalne skupščine v 
septembru.

Sovjetski delegat Gromikoje
_______________ ________ izjavil, da je bil z ameriško
v Laosu ne bi smelo biti vo- vlado dosežen sporazum, po 
jaških oporišč. Izhodišče za katerem bodo junija in julija 
sedanja pogajanja o  Laosu naj med obema vladama ponovno 
bi bili ženevsiki sporazumi iz izmenjana gledišča o  razorožit- predstavnik, so v  današnji de-

nehalo oboroževanje, ki grozi 
človeštvu.

Vsi trije govorniki v poseb­
nem političnem odboru, nige­
rijski, norveški in ameriški

Vojaški sestanek v  Kamini
Udeležila se ga bosta generala Mobutu in 
Lundula s  svojimi najožjimi sodelavci

l-EOPOLDVILLE, 30. marca (Tanjug), Kasavubujev general 
Mobutu je danes potrdil vesti, da je bilo med njegovimi dele­
gati, ki jih je vodil polkovnik Bombozo, in oficirji Lundulove 
komande dogovorjeno, da bo 5. aprila v oporišču Kamina pod 
pokroviteljstvom OZN važen vojaški sestanek, katerega naj 
bi se udeležila oba generala s svojimi sodelavci.

Mobutu je  novinarjem izja- primer trdi, da se Kasavubu 
vil, da bo na sestanku po vsej še nadalje smatra za predsed- 
priliki govora tudi o  politič- nika republike Kongo in ne za 
nih in ne le o  vojaških vpra- predsednika konfederacije, 
šanjih.

Uradna verzija poročila z 
včerajšnje tiskovne konferen­
ce, ki so jo  imeli Ileo, Bom- 
bbko in Mobutu, kaže, da ma­
rionetna vlada v Leopoldvillu 
čedalje bolj odstopa od skle­
pov, sprejetih v Tanan ari vi, 
ker je, kakor kaže, prišla do 
prepričanja, da koncesije 
Čombeju rušijo njene lastne 
pozicije. Danes naglašajo tisti 
del izjave Ilea in Bomboka, v 
katerem sta govorila o  sklepih 
iz Tananarive samo kot apoli­
tičnih resolucijah«, ki naj bi 
jih legalizirali najprej za 
okroglo mizo v Elisabethvillu, 
dokončno v parlamentu,« ko 
bodo ustvarjeni prepotrebni 
pogoji za njegovo sklicanje«.
Poročila, ki jih danes objav­
ljajo v Leopoldvillu, vsebu­
jejo celo nekatere fraze, ki jih 
včeraj ni bilo slišati iz Ileovih 
ust. V teh svojih izjavah na

leta 1954. v* in obnovljena pogajanja v
Dean. Rusk je  potrdil, da okviru telesa,, ki bo sporazum- 

ameriška vlada stoji na stali- no  ustanovljeno. Pripomnil je, 
šču, da je  treba v Laosu usta- <*a se je njegova vlada spora- 
noviti «-nevtralno vlado, ki ne zumela z vlado ZDA, da bo o 
bi bila podrejena nobenemu rezultatih in napredku teh po- 
bloku, ki ne bi bila pod nad- ga jan j obveščeno XVI. zase- 
vlado nobene tuje sile, ki bi danje Generalne skupščine, 
uveljavljala samostojno zuna- - Ameriški delegat Stevenson 
njo politiko in. urejala svoje je izjavil, da žele ZDA storiti gove neučinkovitosti. Obsodil 
probleme brez vmešavanja od vse, kar je  mogoče, da bi pr e- je nedavno konferenco kongo-
zunaj", »V  Laosu naj bi ustaa- QDKLANJA POGAJANJA

0 ODŠKODNINI AVSTRIJI
Dunaj, 30. marca. (Tanjug) zunanji minister Kreisky.

bati obsodili politiko rasnega 
razlikovanja, ki jo  izvaja vlada 
Južnoafriške unije.

Generalna skupščina je po­
poldne nadaljevala debato o 
Kongu.

Jordanski delegat Riffai je 
zahteval reorganizacijo povelj­
stva OZN v Kongu zaradi nje-

rili nevtralnost, podobno nev­
tralnosti Avstrije,« je  dejal 
Rusk.

Izrazil je  upanje, da bo v 
Laosu dosežen mir, menil pa
je, da je  za zdaj vse odvisno Dunaju so sinoči sporočili, 
od odgovora sovjetske vlade da *  zahodnonemška vlada
na britanske predloge o  uredi­
tvi laoškega problema. Koliko

SPORAZUM 0 ENOTNOSTI 
SOCIALISTIČNE STRANKE ITALIJE

Rim, 30. marca (Po telefonu). 
V skladu s priporočili kongre­
sa italijanske socialistične 
stranke so danes predstavniki 
vseh treh strankinih struj na 
seji centralnega komiteja pre-

Jo xe  o svojem  obisku 
v  Alžiriji

Oran, 30. marca (AFP). — 
Francoski minister za Alžirijo 
Louis Joxe je obrazložil svoj 
sedanji obisk v Alžiriji z na­
mero, da »z izvoljenimi pred­
stavniki te dežele izmenja mne­
nja in se seznani s socialnimi

brali izjave, s katerimi prevze­
majo obveznost, da bodo spo­
štovali notranjo partijsko dis- 
cipl-no in da se bodo, ne glede 
na različnost mnenj, zavzemali 
za izvajanje enotne strankine 
politike, sprpi=te na milanskem 
kongresu. A. S.

Sukamo
obišče LR Kitajsko

Džakarta, 30. marca (Antara).
Indonezijski predsednik Sukar­
no je sprejel povabilo predsed­
nika CK KP Kitajske Mao Ce

in administrativnimi proble- Tunga in predsednika LR Ki- ____________ „________ ___
mi«. Na tiskovni konferenci je tajske Liu Sao Čija. naj obišče onemogočil šesto redno letno 
nadalje rekel, da se bo razgo- LR Kitajsko. konferenco Kongresa.

nenadoma odpovedala poga­
janja z Avstrijo o odškodnini 
za avstrijske državljane, ki jih 
je preganjal nacizem. Poga­
janja, na katerih naj bi pc 
dveletnih brezuspešnih priza­
devanjih ugotovili prispevek 
Zahodne Nemčije za odškod­
nino tem osebam, bi morala 
biti 9. in 10. aprila v Zahodni 
Nemčiji. Pogajanj naj bi se 
mimo obeh finančnih mini­
strov udeležil tudi avstrijski

Prepoved dela 
kongresa južno­
afriških sindikatov

Capetown, 30. marca (Reu­
ter). — Južnoafriški pravosodni 
minister Francois Erasmus je 
danes prepovedal vsako de­
javnost Kongresa južnoafri­
ških sindikatov za čas od 31. 
marca do 30. junija. S tem je

Zahodnonemška vlada je ob­
razložila odložitev teh poga­
janj za nedoločen čas s poto­
vanjem kanclerja 
v ZDA.

Prihodnja seja  
ženevske konference 
4 . aprila

Ženeva, 30. marca. (AFP- 
Reuter) Današnja 281. seja 
trojne konference o prepoved; 
atomskih poskusov, ki ji je 
predsedoval britanski delegat, 
je trajala 75 minut. Britanski 
in ameriški delegat sta na seji 
izjavila, da je  od odgovora So­
vjetske zveze na najnovejše 
zahodne predloge o  jamstvih 
za kontrolo prepovedi atom­
skih poskusov odvisen uspeh 
oziroma neuspeh razgovorov 
o opustitvi atomskih posku­
sov. Sovjetski delegat Sem- 
jon Caraipkin je izjavil, da 
upa, da bo lahko na te pred­
loge odgovoril 4. aprila, na 
naslednji seji trojne konfe­
rence.

ških separatistov v  Tananarivi 
in rekel, da kongoška konfede­
racija, kakor je  bila predlaga­
na na konferenci, ni ustrezno 
polje za dejavnost Združenih 
narodov.

Vodja norveške delegacije 
Nielsen je poudaril, da lahko 
nastanejo zelo resne posledice, 
če bo misija OZN v Kongu 
doživela neuspeh. Poudaril je, 
da Norveška podpira resolucijo 
Varnostnega sveta o  Kongu, in 
naglasil, da Združeni narodi 
ne bi smeli vsiljevati posebne 
politične rešitve deželi.

Predstavnik Saudove Arabi­
je Sukeiri je ostro grajal bel­
gijske kolonizatorje zaradi ne­
spoštovanja sklepov Varnost­
nega sveta. Na koncu je pozval 
svetovno organizacijo, naj ne 
dovoli cepitve Konga.

Debata o  Kongu se je nada­
ljevala zvečer.

Lajovičevi razgovori 
z  Abasom

Tunis, 30. marca (Tanjug). 
Jugoslovanski veleposlanik v  
Tuniziji Miloš Lalovič je  danes 
obiskal predsednika začasne 
alžirske vlade Ferhata Abasa 
in se z njim razgovarjal o  raz­
nih perečih vprašanjih.

Rekordni višinski 
polet z  letalom

Letalsko oporišče Edwards,
30. mđrca (Reuter). Ameriško 
raketno letelo »X-15« se je  s 
pilotom Walkerjem danes dvig­
nilo v  višino 48 km in s tem 
doseglo najvišjo točko, do ka­
tere se je kdaj koli povzpelo 
letelo s pilotom. Raketo je po­
neslo v višino 15 km letalo 
»B-52«, nato pa je samostojno 
nadaljevalo pot

Etiopski general 
Nevaj javno obešen

Adis Abeba, 30. marca (AFP) 
Bivšega poveljnika garde eti­
opskega cesarja, generala Nan- 
gistuja Nevaja, so davi javno 
obesili v Adis Abebi. General 
Nevaj je bil eden izmed po­
budnikov upora proti cesarju 
Hailu Selasiju v  lanskem de­
cembru;


